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I. Wprowadzenie

Materiaty edukacyjne pod tytulem ,Pozna¢ matematyke” opracowano w ramach
realizowanego przez Polskie Towarzystwo Matematyczne projektu ,,Wespot w  zespot
Zz Matematyka bez Granic” wspotfinansowanego ze $rodkow Unii Europejskiej, w ramach
Europejskiego Funduszu Spotecznego. Podrecznik ,,Pozna¢ matematyke” stanowi cze$¢ druga
materialow edukacyjnych adresowanych do ucznidw drugiej klasy gimnazjum kontynujacych
zajecia pozalekcyjne z matematyki w ramach Projektu, realizowanego w latach 2009 — 2012 w
szkotach z wojewoddztw: kujawsko-pomorskiego, lubuskiego i zachodniopomorskiego.

Projekt ,,Wespol w zespo6t z Matematyka bez Granic” wpisuje si¢ w ponadregionalny program
rozwijania umiej¢tnosci ucznidow w zakresie kompetencji kluczowych, ze szczegdlnym
uwzglednieniem nauk matematyczno-przyrodniczych i jezykow obcych.

Celem projektu ,,Wespot w zespot z Matematyka bez Granic” jest podnoszenie kompetencji
kluczowych uczniéw ze szkét podstawowych, gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych w zakresie
ksztaltowania umiejetnosci opisywania w jezyku matematyki otaczajacego $wiata, stawiania
hipotez i1 ich weryfikowania, rozwigzywania problemow w tworczy sposob, integracji zespotu
klasowego, skutecznego porozumiewania si¢ w roznych sytuacjach, efektywnego wspotdziatania w
zespole oraz interdyscyplinarnego spojrzenia na otaczajacg nas rzeczywisto$¢ z uwzglednieniem
znajomosci jezykow obcych.

Podrecznik ,,Pozna¢ matematyke” do drugiej klasy gimnazjum zawiera siedem pakietow
edukacyjnych zgodnych z podstawg programowa ksztatcenia ogolnego z zakresu matematyki dla
szkot podstawowych 1 gimnazjow oraz standardow egzaminacyjnych. Materialty edukacyjne
zawarte w podreczniku maja by¢ zrodlem do wzbogacenia tresci zawartych w ramowym programie
nauczania z zakresu matematyki realizowanych na zaje¢ciach lekcyjnych w szkotach, z ktorych
pochodzg uczestnicy Projektu, rozszerzenia ich oraz przygotowaniem uczniéw do udzialu w
konkursach przedmiotowych.

Zaproponowany przez AutoroOw Pakietow podzial na siedem blokow tematycznych zostat
opracowany na podstawie programu nauczania ,,Matematyka z plusem” (numer dopuszczenia DPN
5002- 17/08) oraz podrgcznika pod redakcja Malgorzaty Dobrowolskiej, Matematyka 2, dla klasy
II, Gdanskie Wydawnictwo O$wiatowe, Gdansk 2010 zgodnie z Podstawg programowa ksztatcenia
ogblnego dla gimnazjow i szkot ponadgimnazjalnych, ktorych ukonczenie umozliwia uzyskanie
$wiadectwa dojrzatosci po zdaniu egzaminu maturalnego.

Pakiety edukacyjne zawarte w Podreczniku II ,,Pozna¢ matematyke” beda realizowane, na
zajeciach pozalekcyjnych w szkotach, z ktérych pochodza uczestnicy Projektu, pod kierunkiem
nauczyciela nauczajgcego matematyki w danej klasie.

Materialy podane w kazdym pakiecie edukacyjnym zaplanowano do realizacji na cztery
godziny lekcyjne — zaje¢ pozalekcyjnych zwanych - ,,Spotkaniami zespolow MbG”.

Zajecia te bedg realizowane w nastepujgcy sposob: ,,Spotkanie 1 zespotow MbG” — 1 godzina
lekcyjna, ,,Spotkanie 2 zespotow MbG” — 2 godziny lekcyjne, ,,Spotkanie 3 MbG” — 1 godzina
lekcyjna.

Kazde ,,Spotkanie zespotow MbG” zawiera nastepujace stale elementy:

e planowanie i podziat zadan,
e realizacja zatozonych plandw,

erozwigzanie zestawu zadan ,,rozwigzmy Razem”- rozwigzanie zestawu zadan
konkursowych, w tym jednego zadania w jezyku obcym,
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eudokumentowanie pracy zespotow,
e podsumowanie i ocena.

Realizacja kazdego pakietu edukacyjnego zostanie poprzedzona jedng godzing lekcyjng
przygotowan ksztaltujacych pozgdane umiejetno$ci (wskazane przez Autorow Pakietow) pod
kierunkiem nauczyciela: spotkanie pierwsze — éwiczenia otwierajace, spotkanie 2 i 3 — rozwiazmy
razem oraz ostatnie — ¢éwiczenia podsumowujace - podsumowujace  postepy
uczniéw - rozwigzania zestawow zadan ,,Rozwigzmy Razem” w klasie drugiej gimnazjum.

Cwiczenia otwierajace odbywaja si¢ zgodnie z terminarzem obowiazujacym w danym pakiecie
1 sg przeprowadzane przez nauczycieli matematyki w danej klasie w siedzibie szkol, z ktérych
pochodza uczestnicy projektu.

Zadania z ,,Cwiczen otwierajacych” sa treningiem do rozwiazywania zestawu ,,Rozwigzmy
razem”.

Rozwigzane zadania przez zespoly uczniéw z kazdego zestawu zadan ,,Rozwigzmy razem”
sprawdza nauczyciel matematyki uczestniczacy w projekcie i ocenia je wedlug otrzymanego klucza
w danym pakiecie. Arkusze rozwiazan zestawu zadan ,Rozwigzmy razem” stanowia
kazdorazowo zalacznik do raportu z realizacji danego pakietu edukacyjnego.

Pierwsze zadanie podawane jest w jezyku obcym (angielskim, francuskim, niemieckim,
hiszpanskim 1 wloskim). Nalezy je przettumaczy¢, rozwigza¢ i rozwigzanie poda¢é w wybranym
jezyku obcym. Rozwigzanie to musi zawiera¢ co najmniej pigtnascie wyrazow.

W rozwigzaniu zestawu zadan ,Rozwigzmy razem” uczestniczy cata klasa (pracujac
w odpowiednio dobranych grupach). Czas na rozwigzanie zadan wynosi 90 minut.

Oceniana jest rOwniez strona graficzna i estetyka przedstawionych rozwigzan. Uczniowie mogg
korzystac ze stownikow jezykowych, przyboréw geometrycznych, nozyczek, kredek i flamastrow.

Zakres wspolpracy z nauczycielami w zakresie realizacji projektu Wespol w zespot
z Matematyka bez Granic:

e zaplanowanie terminéw zaj¢¢ pozalekcyjnych,
e realizacja pakietow edukacyjnych zgodnie z wytycznymi Projektodawcy,
e przygotowanie raportu z realizacji kazdego pakietu edukacyjnego:

o podanie termindw, w ktorych odbyty si¢ zajecia;

o odnotowanie frekwencji;

o Uuwagi dotyczace realizacji zajec;

o dane dotyczace zestawu ,,Rozwigzmy razem”.

e przestanie raportu wraz z listag obecnos$ci uczniow na zajg¢ciach oraz arkuszami rozwigzan
zestawu ,,Rozwigzmy razem” na adres Biura Projektu,

e aktualizacja stanu osobowego zespotu klasowego,

e wspotdziatanie w zakresie monitoringu i ewaluacji dotyczacej realizacji Projektu.
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Il. Cele edukacyjne zajec pozalekcyjnych z zakresu matematyki

Realizacja Projektu Wespot w zespdt z Matematyka bez Granic - ,,Poznaé¢ matematyke”
w roku szkolnym 2010/2011 zmierza¢ bedzie do realizacji nastepujacych celow ogdlnych:
Rozwijanie zainteresowan matematycznych uczniow.

e Rozwijanie umiejetnosci wnioskowania oraz stawiania i weryfikowania hipotez.

e Ksztalcenie umiejetnosei czytania tekstow matematycznych ze zrozumieniem oraz
analizowanie ich z wykorzystaniem poje¢ i technik matematycznych.

¢ Rozwijanie umieje¢tnos$ci interpretowania danych.

¢ Ksztaltowanie umieje¢tnosci stosowania schematow, symboli literowych, rysunkow
i wykresow w sytuacjach zwigzanych z zyciem codziennym.

¢ Ksztattowanie wyobrazni przestrzenne;.

¢ \Wyrabianie umiejgtnosci logicznego analizowania problemu.

¢ Dostrzegania prawidlowosci matematycznych w otaczajacym $wiecie.
¢ Dostrzegania analogii w dziatach matematyki.

e Umiejetne postugiwanie si¢ jezykiem matematycznym.

e Wyrabianie umiej¢tno$ci porozumiewania si¢ i wspotpracy w zespole.
o Cwiczenie umiejetnosci logicznej argumentacii.

e Doskonalenie postugiwania si¢ jezykiem obcym.

e Uaktywnienie uczniow 1 zachecanie do wysitku umystowego.

Cele szczegotowe kazdego pakietu edukacyjnego umieszczone sg przy poszczegolnych pakietach.

lll. Warunki organizacyjne zaje¢ w ramach projektu

1. Adresaci zajec pozalekcyjnych

Zgodnie z zatozeniami projektu — zajecia pozalekcyjne przeznaczone sg dla uczniow drugiej
klasy gimnazjum, ktorzy chca utrwali¢, poszerzy¢ wiedze oraz rozwija¢ i udoskonali¢ swoje
umiejetnosci w  zakresie kompetencji  kluczowych, ze szczegélnym uwzglednieniem nauk
matematyczno-przyrodniczych i jezykéw obcych.

2. Wymagania wstepne
Uczen uczestniczacy w drugim roku realizacji projektu powinien:
¢ Zna¢ podstawy przynajmniej jednego jezyka nowozytnego.
e Czyta¢ ze zrozumieniem, thumaczy¢ wyrazy i budowac proste zdania.
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¢ Biegle postugiwac si¢ stownikiem jezyka obcego.

e Wykonywa¢ dziatania pamig¢ciowe i pisemne na liczbach wymiernych.
¢ Wykonywa¢ podstawowe obliczenia procentowe.

e Wykonywa¢ dziatania na wyrazeniach algebraicznych.

e Zapisywac¢ warunki zadania za pomocg roOwnania.

e Rozwigzywadé roOwnania stopnia pierwszego.

e Znac 1 stosowac podstawowe jednostki miar.

e Rozroznia¢ podstawowe figury geometryczne i oblicza¢ ich miary.

¢ Obliczac¢ pola powierzchni 1 objetosci prostopadto$cianow i1 sze§cianow.

e Rozwigzywac zadania tekstowe.

3. Sylwetka uczestnika zajec¢ po drugim roku realizacji projektu

Zaktadamy, ze prowadzenie zaje¢ pozalekcyjnych z matematyki w roku szkolnym 2010/2011
w ramach projektu pozwoli na:

e Aktywizacj¢ ucznidow.
e Wyksztatcenie postawy nieustgpliwosci 1 uporu w rozwigzywaniu zadan.

e Wyksztatcenie u uczniéw umiejetnosci przejrzystego przedstawiania rozumowania i
uzasadniania odpowiedzi.

e Wyksztalcenie umiejetnosci uzasadniania wlasnego stanowiska, argumentowania i
przekonywania innych.

e Wyksztatcenie umiejgtnosci pracy w zespole.

e Utatwienie podejmowania decyzji 0 przyjeciu roznych rol spotecznych w grupie i ich
zamian¢ w zaleznos$ci od wykonywanego zadania.

e Uswiadomienie benificjentom o uzytecznosci matematyki w zyciu codziennym.
e Wiasciwie zaplanowanie 1 wykorzystanie Czasu na nauke.

e Zaspakajanie i rozwijanie wielu potrzeb edukacyjnyc.

e Lepsze poznanie uczniow w obrebie grupy.

e Integracj¢ zespotu klasowego.

4. Czas trwania zaje¢ w ramach realizacji projektu

Czas trwania zaj¢¢ uzalezniony jest od organizacji roku szkolnego i sktada si¢ z trzech etapow.
Kazdy etap obejmuje jeden rok nauki szkolnej i1 polega na realizacji siedmiu pakietow
edukacyjnych w wymiarze 28 godzin lekcyjnych (po 4 godziny na jeden pakiet).
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IV. Metody i formy uczenia sie

Nauczyciele prowadzacy zajecia w ramach Projektu powinni, podczas pracy z uczniami,
wystepowaé w roli tutorow i przewodnikéw w drodze nabywania umiejetnosci i wiedzy, dbajac :0
to, by proces realizacji projektu dostosowany byt do mozliwosci uczestnikow, a jednoczes$nie
przebiegal sprawnie. W uzgadnianiu wykonywania zadan dominowa¢ powinno dazenie do
rzeczowego przekonywania si¢, kompromisow 1 osiggania consensusu.

Wskazane jest, aby nauczyciele zachecali uczestnikéw danego zespolu do podejmowania
roznych rol spotecznych i1 zadaniowych w ramach pracy w grupie np: przewodniczacych,
sekretarzy, ekspertow (naukowych, organizacyjnych), kierownikow prac, asystentow, prezenterow,
reprezentantow itd. a takze, by inspirowa¢ milodziez do zamiany tych rol w zaleznosci od
wykonywanego zadania.

Wskazane jest takze, opracowanie przez kazdy zespot wlasnego logo oraz nazwy, ktore beda
statymi elementami znakowania materiatéw i pogtebiania identyfikacji z grupa.

Gloéwng formg pracy z uczniami jest praca w grupach. Mozna tez zastosowac takie metody jak
dyskusja, metoda ¢wiczeniowa i burza mozgow.

W czasie indywidualnej pracy z podrgcznikiem uczen moze skorzysta¢ z nastgpujacych porad
doskonalacych umiejetnos¢ rozwigzywania zadan.

W samodzielnym rozwigzaniu zadania przez ucznia mogg by¢ pomocne nastgpujace wskazowki:

e przeczytaj zadanie kilkukrotnie,

e jezeli zadanie dotyczy konkretnej sytuacji, postaraj si¢ sobie tg sytuacje wyobrazi¢. Mozesz
wykona¢ rysunek do zadania,

e ustal, co jest niewiadoma w zadaniu i co wystarczy wiedzie¢, by te niewiadomg ustalic,
e wyodrebnij dane z zadania i ustal, czego mozesz si¢ na podstawie tych danych dowiedziec,
e uloz plan rozwigzania zadania i wykonaj go,

e sprawdz, czy Twoje rozwigzanie jest poprawne.
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V. PAKIETY EDUKACYJNE

Pakiet G-2.1,,Sen o potedze”
Pojecie poteg i pierwiastkow/
Wiasnosci dziatan na potegach 1 pierwiastkach.
Szacowanie warto$ci pierwiastkow i poteg.
Notacja wyktadnicza.
Zastosowanie wlasnosci poteg 1 pierwiastkow w sytuacjach praktycznych.
Pakiet G-2.2 ,,Matematyka na okragto”
Dhugos¢ okregu.
Pole powierzchni kota.
Pole powierzchni pier§cienia.
Dhugos$¢ tuku.
Pole wycinka kota.

Pakiet G-2.3 , Na uktady nie ma rady”

Jednomiany i sumy algebraiczne.

Mnozenie sum algebraicznych.

Rozwiazywanie rownan i stopnia z jedng niewiadomg.

Rozwiazywanie uktadow rownan.

Zastosowanie rownan 1 uktadow rownan do rozwiazywania zadan.
Pakiet G-2.4 ,,Zwigzek pitagorejski”

Zastosowanie twierdzenia Pitagorasa i twierdzenia odwrotnego do twierdzenia Pitagorasa

Twierdzenie Pitagorasa w uktadzie wspotrzednych.

Przekatna kwadratu 1 wysoko$¢ trojkata rownobocznego.

Trojkaty o katach 90°, 45°, 45° oraz 30°, 60°, 90°.

Trojkaty prostokatne w zadaniach tekstowych.
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wspotfinansowany przez Unie Europejska w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego
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Pakiet G-2.5 , Parkietaze”

Okrag opisany na trojkacie.

Okrag wpisany w trojkat.

Wielokaty foremne.

Okregi wpisane i opisane na wielokatach foremnych.

Wielokaty i okregi w zadaniach praktycznych.
Pakiet G-2.6 ,,Stupy graniaste”

Pole powierzchni graniastostupa.

Objetos¢ graniastostupa.

Odcinki 1 katy w graniastostupach.
Graniastostupy w zadaniach z zycia codziennego.

Przekroje graniastostupow.
Pakiet G-2.7 Piramidy:

Pole powierzchni ostrostupa.
Objetos¢ ostrostupa.

Dhugosci odcinkoéw w ostrostupach.
Katy w ostrostupach.

Przekroje ostrostupow.

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespo6t w zespot z Matematyka bez Granic"
wspotfinansowany przez Unie Europejska w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego
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Pakiet G-2.1 ,Sen o potedze”

| Tresci merytoryczne:

e pojecie poteg i pierwiastkdw;

e wlasnosci dziatan na potggach i pierwiastkach;
e szacowanie wartos$ci pierwiastkoOw i poteg;

e notacja wyktadnicza;

¢ zastosowanie wiasnosci poteg 1 pierwiastkow w sytuacjach praktycznych.

Il Cele szczegdtowe:

e ¢wiczenie rachunku pamigciowego;

e ksztalttowanie sprawnosci rachunkowej uczniow;

e wyrabianie umiejetnosci postugiwania si¢ wlasno§ciami poteg i pierwiastkow;
e wykorzystanie wlasnosci poteg i pierwiastkow w sytuacjach praktycznych;

e ksztatcenie umiejetnosci szacowania wartosci pierwiastkow 1 poteg.

lll Metody i formy pracy:

e praca w grupach;
e burza mozgow;
e meta — plan;

e mapa mysli.

IV Przebieg zajec

Spotkanie 1: ,,Cwiczenia otwierajace” (1 godzina lekcyjna)

1.
2.

11

Sprawy organizacyjne (sprawdzenie obecnosci);

Podziat ucznidow na zespoty zadaniowe (grupy 4 - 5 osobowe). Wyboér liderow, sekretarzy,
asystentow poszczegdlnych grup (zespoty zadaniowe w innym sktadzie niz na poprzednich
spotkaniach);

Praca w grupach: kazdy zespdt wymysla dla siebie nazwe¢ (zwigzang z matematyka,
dzialaniami spotecznymi, historycznymi lub wspotczesnymi postaciami $wiata odkry¢,
dokonan naukowych) oraz logo zespotu;

Przedstawienie nazw 1 logo przez poszczegdlne grupy;

Rozdanie kazdej z grup zestawow ¢wiczen otwierajacych oraz materiatow potrzebnych do
rozwigzywania zadan,

Przedstawienie i porownanie rozwigzan zadan przez przedstawicieli grup;

Zebranie kart z rozwigzaniami,

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespot w zespdt z Matematyka bez Granic"
wspotfinansowany przez Unie Europejska w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego
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8. Podsumowanie zajec.;
9. Zakonczenie zajec.

Uwaga: Rozwigzania poszczegdlnych zadan uczniowie powinni zapisywa¢ na oddzielnych
kartkach, podpisanych nazwa zespotu i oznakowanych poprzez logo. Materialy dla uczniow
stanowi pierwsza strona dokumentu Cwiczenia otwierajace.

Bibliografia do éwiczen otwierajacych
[1] Braun M. Lech J., Zbior zadan dla gimnazjum- Matematyka 2, GWO, Gdansk 2000 (zad.2)
[2] Dobrowolska M. w zespole, Kalendarz gimnazjalisty, GWO, Gdansk 2007(zad.3, zad.4)
[3] Vohland U., Zamigtowki i zagadki liczbowe, Wydawnictwo Jedno$¢, Kielce 2004 (zad.1)

Spotkanie 2: ,Rozwigzmy razem” ( 2 godziny lekcyjne)

1. Uczniowie siadajag we wczesniej ustalonych zespotach zadaniowych.

2. Nauczyciel rozdaje przygotowane karty z zadaniami. Kazda grupa losuje po dwa- trzy
zadania do rozwigzania (w zalezno$ci od ilo$ci grup) z zestawu zadan ,,Rozwigzmy Razem?”.

Grupy rozwiazuja zadania samodzielnie (w ciagu 90 minut).

Zakonczenie zaj¢é- nauczyciel zbiera karty z rozwigzanymi zadaniami.

Bibliografia do zestawu zadan rozwigzmy razem
[1] Bobinski Z. w zespole, Matematyka z wesotym Kangurem, WWydawnictwo Aksjomat, Torun
2008 (zad.1)
[2] Braun M. Lech J., Zbior zadan dla gimnazjum- Matematyka 2, GWO,
Gdansk 2000 (zad.7, zad.8, zad.9, zad.10)
[3] Dobrowolska M. w zespole, Kalendarz gimnazjalisty GWO, Gdansk 2007 (zad.4, zad.5, zad.6)
[4] Duvnjak E. w zespole, Matematyka wokét nas. Gimnazjum 1, WSiP, Warszawa 2008 (zad.3)
[5] Swist M, Zielinska B., Zbior zadar z arytmetyki dla szkét podstawowych, WSIP,
Warszawa 1994(zad.2)

Spotkanie 3. ,,Cwiczenia podsumowujace” (1 godzina lekcyjna).

Na trzecim jednogodzinnym spotkaniu nauczyciel ma juz sprawdzone i wypunktowane zadania
zestawu ,,Rozwigzmy razem”. Informuje ucznidéw, ktore zadania rozwigzali w pelni poprawnie.

Grupy uczniowskie prezentujg calej klasie wybrane przez nauczyciela rozwigzania. Nast¢pnie
nauczyciel przedstawia rozwigzania tych zadan, ktorych uczniowie nie rozwigzali lub rozwigzali
btednie. Jezeli czas na to pozwoli, uczniowie wraz z nauczycielem przeprowadzajg dyskusje
rozwigzan pozostatych zadan.

Uwaga: Karty odpowiedzi uczniow z zestawu ,,Rozwigzmy razem” bedg stanowi¢ zatacznik do
raportu z realizacji zajec.

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespo6t w zespot z Matematyka bez Granic"
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Spotkanie 1: Cwiczenia otwierajace - ,Sen o potedze”
Exercise 1. Tennis Tournament (10 points)

In the table tennis tournament participate 16 kids. In the first round children play
in pairs and in every match between two persons the loser is disqualificated. The
winners go to the next round and play with other winner. What is the number of
all matches of the tournament which should be played to emerge the best player?

Exercice 1. Un Tournoi De Tennis De Table (10 points)

16 enfants sont venus a un tournoi de tennis de table. La régle de ce tournoi est la suivante:

deux personnes jouent 1’'une contre I’autre jusqu’a ce que le perdant soit éliminé. Les gagnants
passent a 1’étape suivante et jouent avec un autre gagnant. Combien de rounds doivent étre joués
pour avoir le meilleur joueur?

Aufgabe 1. Tischtennisturnier (10 Punkte)

Zum Tischtennisturnier sind 16 Kinder gekommen. Es soll so verlaufen, dass zwei Personen
miteinander spielen, worauf der Verlierer ausgeschlossen wird. Die Gewinner kommen in die
nichste Runde und spielen mit einem anderen Gewinner. Wie viele Partien Tischtennis miissen
gespielt werden, damit der beste Spieler ausgewiahlt wird?

Tarea 1. Torneo de tenis de mesa (10 puntos)

16 ninos han venido al torneo de tenis de mesa. El torneo debe realizarse de esta manera que dos
personas juegan una contra otra y después se elimina la que ha perdido. Cada ganador pasa al turno
siquiente y juega con otro ganador.

¢, Cudntas partidas de tenis de mesa deben desarollarse para que se seleccione al mejor jugador?

Esercizio 1. Torneo Di Tennis Da Tavolo (10 punti)

Al torneo di tennis da tavola sono venuti 16 bambini. Il programma prevede che due persone
giocano insieme e la persona vinta ¢ esclusa. I vincitori passano al secondo round e giocano con gli
altri vincitori. Quante partite devono essere giocate per poter scegliere il migliore giocatore ?

Zadanie 2. Bakterie (3 punkty)

W ciggu godziny bakteria dzieli si¢ na dwie nowe bakterie, ktore po kolejnej godzinie dzielg si¢
ponownie itd. Zapisz w postaci potegi, ile bakterii powstanie w ten sposéb z jednej w ciggu:

edoby,
e tygodnia,
e roku (przyjmujac, ze rok ma 52 tygodnie).

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespot w zespdt z Matematyka bez Granic"
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D 5
Zadanie 3. Kwadraty (3 punkty) ? . 5
Kwadrat ABCD o boku 6 ma pole dwa razy wigksze od pola 6 | ]
kwadratu EFGH. Jaka dtugo$¢ ma bok mniejszego kwadratu? '

A B E . R

Zadanie 4. Tunel pod kanatem La Manche (2 punkty)

Tunel pod kanalem La Manche jest 800 razy krétszy od dlugosci rownika, ktéra wynosi 410" m.
Jaka dlugo$¢ ma ten tunel? (Wynik podaj w km).

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespo6t w zespot z Matematyka bez Granic"
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Rozwigzania oraz schemat punktacji zestawu ¢wiczen otwierajacych
»5en o potedze

Zadaniel. Turniej tenisa stotowego (10 punktow)

Na turniej tenisa stolowego przyszto 16 dzieci. Ma on przebiegac tak, ze dwie osoby grajg ze soba,
po czym przegrany zostaje wykluczony. Zwyciezcy przechodza do nast¢pnej rundy i graja z innym
zwyciezcg. Ile partii tenisa stolowego musi zosta¢ rozegranych, aby wytoniony zostal najlepszy
gracz?

Rozwiazanie:

Trzeba rozegrac 15 meczow

Runda 1:8 osob gra z 8 osobami.jest to 8 meczow.
Runda 2:4 osoby z 4;sa to 4 mecze.

Runda 3:2 z 2; 53 to 2 mecze.

Runda 4:1 z 1;jest to 1 mecz.

Suma wszystkich meczow wynosi 15.

Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci Py 4 punktéw
A Poprawne przetlumaczenie 2
B Wiasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 2
C Uzasadnienie w jezyku polskim 2
D Poprawne przettumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4
Exercise 1. Tennis Tournament (10 points)
Solution:
15 matches should be played.
Round 1: 8 persons play with 8 persons. We have 8 matches.
Round 2: 4 persons with 4; 4 matches.
Round 3: 2 with 2; 2 matches.
Round 4: 1 with 1; 1 match.
The number of all matches is 15.
Scores:
Activity Stages of solution Points
A Correct translation 2
B The right solution in Polish language 2
C Justification in Polish language 2
D The correct translation of solution into English language 4

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespot w zespdt z Matematyka bez Granic"
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Exercice 1. Un Tournoi De Tennis De Table (10 points)

Solution :

Il faut jouer 15 matchs.

Round 1 : 8 personnes jouent contre 8 personnes; 8 matchs.
Round 2 : 4 personnes contre 4; 4 matchs.

Round 3 : 2 personnes contre 2; 2 matchs.

Round 4 : 1 personne contre 1; 1 match.

La somme de tous les matchs est 15.

Pointage:

Numéro de
I’activité

Solution étape par étape

Nombre
de points

Traduction correcte de 1’exercice

2

Solution correcte en polonais

Justification en polonais

o|0|m| >

Traduction correcte de la solution en langue étrangere

2
2
4

Aufgabe 1. Tischtennisturnier (10 Punkte)

Losung:

Man muss 15 Spiele spielen.

Runde 1: 8 Personen spielen mit 8 Personen. Das sind 8 Spiele.
Runde 2: 4 Personen mit 4; das sind 4 Spiele.

Runde 3: 2 mit 2; das sind 2 Spiele.

Runde 4: 1 mit 1; das ist 1 Spiel.

Die Summe von allen Spielen betragt 15.

Punktwertung:

Tatigkeitsnu
mmer

Etappen der Aufgabenauflosung

Punktenzahl

Richtige Ubersetzung

Richtige Losung im Polnischen

Begriindung im Polnischen

ol0|m>

Richtige Ubersetzung der Losung in eine fremde Sprache

AN

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespo6t w zespot z Matematyka bez Granic"
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Tarea 1. Torneo de tenis de mesa (10 puntos).

Solucion:

Hay que jugar 15 partidas.

Turno 1: 8 personas juegan contra 8 personas.
Esto constituye 8 partidas.

Turno 2: 4 personas juegan contra 4.

Esto constituye 4 partidas.

Turno 3: 2 contra 2, son 2 partidas.

Turno 4: 1 contra 1, es una partida.

Suma de todas partidas es 15.

Puntuacion:

N°de ., Cantidad
. Etapas de solucion de tarea
actividad de puntos
Traduccion correcta 2
Solucion adecuada en polaco 2
Argumentacion en polaco 2
Traduccion correcta de la solucion en la lengua extranjera 4

o0|mi>

Esercizio 1. Torneo Di Tennis Da Tavolo (10 punti)

Soluzione:
Bisogna effettuare 15 partite.
Round 1: 8 persone giocano con 8 persone. Questo fa 8 partite.
Round 2: 4 persone con 4; qui ci sono 4 partite.
Round 3: 2 con 2; ci sono 2 partite.
Round 4: 1 con 1; ¢’¢ 1 partita.
La somma di tutte le partite fa 15.

Punteggio:

Numero Tappe di soluzione dell’esercizio Numero
dell’attivita di punti
Traduzione corretta 2
Soluzione giusta in polacco 2
Giustificazione in polacco 2
Traduzione corretta della soluzione in polacco 4

ol0|mi>

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespot w zespdt z Matematyka bez Granic"
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Zadanie 2. Bakterie (3 punkty)
Rozwigzanie:
1 godzina=2'=2
2 godzina= 22 =4
Doba = 24 godziny, czyli iloé bakterii wyniesie2*
Tydziefi = 24 - 7 = 168 godzin, stad iloé¢ bakterii wyniesie 21%%
Rok = 168 - 52 = 8§736godzin, stad ilo$é bakterii wyniesie 2573¢
Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci Py T0ZWI4 punktéw
A Obliczenie ilo$ci bakterii powstatej w ciagu doby 1
B Obliczenie ilo$ci bakterii powstatej w ciggu tygodnia 1
C Obliczenie ilosci bakterii powstalej w ciggu roku 1
Zadanie 3. Kwadraty (3 punkty)
Rozwigzanie:
P, = 6% = 36
P, =36:2=18
Diugoéé boku EF = V18 = 3+/2
Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
CZynnosci Py 4 punktow
A Obliczenie pola duzego kwadratu 1
B Obliczenie pola matego kwadratu 1
C Obliczenie dtugos¢ boku EF 1
Zadanie 4. Tunel pod kanatem La Manche (2 punkty)
Rozwiazanie:
7 7
440 _ &02 =1 ¥0°=0,5%0° =5x0" =50000[m] = 50[km]
800 80" 2
Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci Py 4 punktéw
A Obliczenie dlugo$ci kanatu w [m] 1
B Zamiana jednostek na [km] 1

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespo6t w zespot z Matematyka bez Granic"
wspotfinansowany przez Unie Europejska w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego




rok zal. 1919
UNIA EUROPEJSKA %
KAPITAt LUDZKI l m il
FUNDUSZ SPOLECZNY IR

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

Spotkanie 2: Rozwigzmy razem - ,Sen o potedze”

@ @

Exercise 1. Sunny holiday (10 points) -

On Turtle Island the weather changes with an unusual regularity: on

Mondays and Wednesdays always rains, on Saturdays is fog and other days

of a week are sunny. Some group of tourists wants to spend their holiday on this island and stay
here 44 days. Which day of a week should be the first day of their holiday to have the largest
number of sunny days during their staying?

Exercice 1. Le Conge Ensoleille (10 points)

Sur I’1le aux tortues, le temps change d’une fagon trés réguli¢re: le lundi et le mercredi, il pleut
toujours, le samedi il y a du brouillard et les autres jours de la semaine sont ensoleillés. Un groupe
de touristes veut y passer leur congé de 44 jours. Quel jour de la semaine doit commencer leur
séjour sur cette 1le pour que le nombre de jours ensoleillés pendant le congé soit le plus grand?

Aufgabe 1. Sonniger Urlaub (10 Punkte)

Auf einer Schildkroteninsel wechselt das Wetter mit einer ungewohnlicher RegelméaBigkeit:
montags und mittwochs regnet es immer, samstags ist es neblig, und die iibrigen Wochentage sind
sonnig. Eine Touristengruppe will auf dieser Insel ihr 44 Tage Urlaub verbringen. Welcher
Wochentag soll ihr erster Urlaubstag auf der Insel sein, damit die Zahl der sonnigen Tage am
grofiten ist?

Tarea 1. Vacaciones soleadas (10 puntos)

En la Isla de Tortugas el tiempo cambia con una regularidad extraordinaria: los lunes y los
miércoles llueve siempre, los sabados son nebulosos, otros dias de la semana son soleados. El grupo
de turistas quiere pasar en esta isla sus vacaciones de 44 dias.

(Qué dia de la semana debe ser su primer dia de la estancia en la isla para que la suma de dias
soleados durante sus vacaciones sea la mas grande?

Esercizio 1. Vacanza Di Sole (10 punti)

Sull’Isola di Tartarughe il tempo cambia con una regolarita straordinaria : lunedi e mercoledi piove
sempre, ogni sabato c’¢ la nebbia ed altri giorni della settimana sono giorni di sole. Un gruppo di
turisti vuole passare su questa isola le vacanze di 44 giorni. Quale dovrebbe

essere il primo giorno di vacanza per avere il massimo di giorni di sole ? y ‘

Zadanie 2. Dtuga droga (6 punktow)

Metr szeScienny podzielono na milimetry sze$cienne a nastgpnie otrzymane
sze$cianiki ustawiono jeden za drugim. Ile czasu zajmie przejazdzka samochodem wzdluz
otrzymanej drogi utozonej z szescianikow, jesli jechalibysmy z predkosciag V = 50 km/ h?

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespot w zespdt z Matematyka bez Granic"
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Zadanie 3. Oszacuj mnie (12 punktdw)

Bez uzycia kalkulatora zaokraglij do jednos$ci wartosci pierwiastkow
a nastgpnie podaj przyblizony wynik dziatania:

a)3++3
b8 — 26
£)i28 -2
d)i/82 — /80
) V11 +4/11
V37 +§120

- e

Zadanie 4. Platyna i 16d (2 punkty) Al TO Tl .

e Ns-i( g

Ile razy 1 metr szeScienny platyny jest cigzszy od 1 metra szesciennego lodu? Gestos¢ lodu ‘wynosi
9- 102 kg/ m*® a gestosé platyny 2, 16 - 10* kg/ m*.

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespo6t w zespot z Matematyka bez Granic"
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Zadanie 5. Krwinki (5 punktéw)

W I mm? krwi jest od 4 mln do 6 mIn krwinek. Dorosty cztowiek ma
okoto 5 litrow krwi, a powierzchnia jednej krwinki wynosi 1,2 - 10 *°m2.
lle jest krwinek w 1litrze krwi?

Oblicz taczng powierzchni¢ krwinek zawartych w krwi dorostego
cztowieka.

Zadanie 6. Czechy i Stowacja (2 punkty)

W Czechach zyje 1,03 - 107 ludzi, a w Stowacji 5,4 - 10°. Ile wynosi liczba mieszkafncéw obu tych
krajow? Obliczy¢ sumg ludnosci Czech i Stowacji. Wynik podaj w postaci notacji wyktadnicze;.

Zadanie 7. Czeladz (2 punkty)

Oto zadanie z podrecznika sprzed prawie 200 lat. Napisane jest Owczesnym jezykiem.
Czy potrafisz je rozwigzac?

Pewna liczba Rzemies$lnikow z czeladzig swa stangta do roboty, kazdy z Maystrow po tyle miat
czeladzi, ile samych Maystrow razem wszystkich wzigtych byto; byta zas liczba
wszystkiej czeladzi rowna 625, pytam: jaka jest liczba Maystrow?

Zadanie 8. Pyton (2 punkty)

Dorosty pyton (8m dlugosci) ma objetos¢ 100dm?. Jaka jest krawedz szescianu,
ktorego objetos¢ jest rowna objetosci pytona?

Zadanie 9. Wynalazca szachdéw (3 punkty) kw

Legenda méwi, ze wynalazca szachow poprosit suttana o pozornie '2’
niewielka nagrodg:

e 1 ziarno pszenicy za pierwsze pole szachownicy,
e 2 ziarna za drugie pole,

¢4 ziarna za trzecie,

8 ziaren za czwarte itd.

Ile ziaren pszenicy powinien otrzyma¢ wynalazca szachoOw za ostatnie pole? Wynik zapisz za
pomoca notacji wyktadniczej. Zakladajac, ze jedno ziarno wazy okoto 0,001g, oblicz, ile ton
pszenicy powinien dosta¢ wynalazca za ostatnie pole?

Porownaj ilo$¢ pszenicy za ostatnie pole z ilo§cig obecnie zbierang w ciggu roku na $wiecie (okoto
600 min ton).

WskazowKki:

e szachownica ma 64 pola;
e skorzystaj z przyblizenia 2'° =1024 ~ 1000 =10°
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Zadanie 10. Budda (5 punktéw)

Wedhtug indyjskiej legendy Budda, starajac si¢ o reke ksiezniczki Gopy, musiat
zwyciezy¢ swych konkurentéw miedzy innymi w arytmetyce. Wielki
matematyk Arauna zapytal go, czy zna liczby wigksze niz kofi. Sto kofi-
odpowiedzial Budda- to ayuta, sto ayuta to niyuta, sto niyuta to kasnkara, sto
kankara to vivara...

Wiedzac, ze kofi to sto razy sto tysigcy, zapisz wszystkie wystepujace w tej opowiesci liczebniki w
postaci poteg dziesigciu.
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Rozwigzania oraz schemat oceniania zestawu
Rozwigzmy razem — ,,Sen o potedze”

Zadaniel. Stoneczny urlop (10 punktdw)

Na Zotwiej Wyspie pogoda zmienia sie z niezwykla regularno$cia: w poniedziatki i $rody zawsze
pada, w soboty jest mglisto, a pozostale dni tygodnia sg stoneczne. Grupa turystéw chce na tej
wyspie spedzi¢ swoj 44-dniowy urlop. Jaki dzien tygodnia powinien by¢ ich pierwszym dniem
pobytu na wyspie, aby liczba stonecznych dni podczas urlopu byta najwicksza?

Rozwigzanie:
Urlop turystéw ma trwac 44 dni, czyli 6 tygodni i 2 dni. W tygodniu na Wyspie mamy cztery dni
stoneczne, przy czym czwartek i1 piagtek sg nastgpujacymi po sobie dniami stonecznymi. Zatem
urlop nalezy rozpocza¢ w czwartek.

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnos$ci punktow
A Poprawne przettumaczenie 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 2
C Uzasadnienie w jezyku polskim 2
D Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Exercise 1. Sunny holiday (10 points)

Solution:
The Holiday has 44 days, it is exactly 6 weeks and 2 days. In a week on the island we have four
sunny days. Thursday and Friday are two days in a row which are sunny, so the holiday should start
on Thursday.

Scores:
Activity Stages of solution Points
A Correct translation 2
B The right solution in Polish language 2
C Justification in Polish language 2
D The correct translation of solution into English language 4
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Exercice 1. Le Conge Ensoleille (10 points)

Solution:

Le congé doit durer 44 jours, donc 6 semaines et 2 jours. Dans la semaine, on a 4 jours enSoleillés
sur 1’1le, mais jeudi et vendredi sont des jours ensoleillés qui se suivent. Dans ce cas-1a, il faut
commencer le congé un jeudi.

Pointage:
Numéro de Solution étape par étape Nombre
I’activité de points
A Traduction correcte de I’exercice 2
B Solution correcte en polonais 2
C Justification en polonais 2
D Traduction correcte de la solution en langue étrangere 4

Aufgabe 1. Sonniger Urlaub (10 Punkte)

Losung:
Der Urlaub der Touristen soll 44 Tage dauern, also 6 Wochen und 2 Tage. In einer Woche hat man

auf der Insel 4 sonnige Tage, wobei der Donnerstag und Freitag die aufeinander folgenden sonnigen
Tage sind. Deshalb soll man den Urlaub am Donnerstag beginnen.

Punktwertung:
Tatlng]lrir?étrssnu Etappen der Aufgabenauflosung Punktenzahl
A Richtige Ubersetzung 2
B Richtige Losung im Polnischen 2
C Begriindung im Polnischen 2
D Richtige Ubersetzung der Losung in eine fremde Sprache 4

Tarea 1. Vacaciones soleadas (10 puntos)

Solucion:

Las vacaciones de turistas deben durar 44 dias, es decir 6 semanas y dos dias. En la isla, tenemos
cuatro dias soleados y ademas, el jueves y el viernes son dias soleados que se suceden. Entonces, es
preciso comenzar las vacaciones el jueves.

Puntuacion:
aCIt\gvi(iiea q Etapas de solucion de tarea iagﬂgz) ds
A Traduccion correcta 2
B Solucion adecuada en polaco 2
C Argumentacion en polaco 2
D Traduccion correcta de la solucion en la lengua extranjera 4
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Esercizio 1. Vacanza Di Sole (10 punti)

Soluzione:

Le vacanze di turisti devono durare 44 giorni allora 6 settimane e 2 giorni. Durante la settimana
sull’isola ci sono quattro giorni di sole, dove giovedi e venerdi sono due giorni successivi con il
sole. Allora le vacanze devono cominciare il giovedi.

Punteggio:
Numero Tappe di soluzione dell’esercizio Numero
dell’attivita di punti
A Traduzione corretta 2
B Soluzione giusta in polacco 2
C Giustificazione in polacco 2
D Traduzione corretta della soluzione in polacco 4

Zadanie 2. Dtuga droga (6 punktow)

Rozwigzanie:
1m?® = 1000 dm® = 1 000 000cm® = 1 000 000 000 mm?
1 000 000 000 mm = 1000 km
S50km—1h
1000 km—x h

1000 - 1[km-h]
x:

50 km
x = 20[h]
Punktacja:
Nr . . . Liczba
L Etapy rozwigzania zadania ,

czynnosci punktow
A Zamiana jednostek 4
B Ulozenie proporcji- rOwnania 1
C Rozwigzanie rownania- obliczenie czasu jazdy 1
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Zadanie 3. Oszacuj mnie (12 punktdow)

Rozwiazanie:
Z)3+v3 ¥3+2=5
b)V8—+v26%3-5=-2
0i28-2 ~#3-2=1
d)i82 —veox¥ 4—-9=—5
{11 +411 ®2+3=5
V37+3¥1208 6 -5=1

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci Py 4 punktéw
A Oszacowanie wartosci pierwiastkoéw — po 1 p. 6
B Wykonanie dzialania po 1p. 6
Zadanie 4. Platyna i l6d (2 punkty)
Rozwigzanie:
2,16-10% 2,16-10% 216
= = = = 24
9.10° 9 9
Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynno$ci Py ki punktow
A wykonanie dziatan na potegach 2
Zadanie 5. Krwinki (5 punktéw)
Rozwigzanie:
a)1 litr = 1dm?® = 10°cm® = 10°mm?
W 1 litrze krwi wystepuje od 4- 10'? do 6- 10 krwinek
b)W 5 litrach krwi jest od 20- 10** do 30- 10 krwinek, powierzchnia wynosi od:
20-10%.1,2.107® = 2 400[m?]
do 30-10%%-1,2-1071% = 3 600[m?]
Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
CZynnosci Py 4 punktow
A Obliczenie, ile jest krwinek w 1 litrze krwi 2
B Obliczenie, ile jest krwinek w 5 litrach krwi 1
C Obliczenie tacznej powierzchni krwinek 2
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Zadanie 6. Czechy i Stowacja (2 punkty)

Rozwiazanie:
1,03-107 +54-10°* =10,3-10° +5,4-10°* = 15,7 - 10®* = 1,57 - 107

Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci Py 2 punktow
A Wykonanie dziatan na potegach i zapis w notacji 5
wyktadniczej
Zadanie 7. Czeladz (2 punkty)
Rozwigzanie:
V625 = 25,bo 25% = 625
Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci Py 4 punktow
A Wykonanie dzialania na pierwiastkach 2
Zadanie 8. Pyton (2 punkty)
Rozwigzanie:
V =100 dm?
vV =a?
100 = a*
a = V100~ 4,6 [dm]
Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
CZynnosci Py 4 punktow
A Obliczenie dlugos$¢i krawedzi szeScianu 2
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Zadanie 9. Wynalazca szachdéw (3 punkty)

Rozwiazanie:

a) Ilosc ziaren pszenicy to potegi liczby 2;
Mamy 64 pola na szachownicy, wiec ziaren jest 2%¥skoro 2% & 109,
za.tem 263 — 26[}' . 23 — 21'}-6 . 23 — (215)6 . 23 ] (103]6 . 23 — 1018 . 23 — B . 1']18

b)Jedno ziarno wazy 0,001g wiec 2% ziaren wazy 8- 10' - 1073g = 8- 10°[t]

c)600 mlnton=6-10"t< 8-10%t

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynno$ci punktow
A Wykonanie dzialan na potggach 1 zapis w notacji 1
wyktadniczej
B Obliczenie ilosci ton pszenicy 1
C Poréwnanie ilo$ci pszenicy 1
Zadanie 10. Budda (5 punktéw)
Rozwigzanie:
Skoro:
100 koti = 1 ayuta
100 ayuta = 1 niyuta
100 niyuta = 1 kankara
100 katikara = 1 vivara
Zatem:
1 koti = 100 - 100 000 = 10? - 10° = 107
1 ayuta= 107 - 10% = 10°
1 niyuta = 10% - 10% = 1012
1 kafikara = 10! - 107 = 10%®
1 vivara = 10** . 10% = 10%°
Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci punktow
A Zapisaniel koti w postaci potegi liczby 10 1
B Zapisanie 1 ayuta w postaci potegi liczby 10 1
C Zapisanie 1 niyuta w postaci potegi liczby 10 1
D Zapisanie 1 kankara w postaci potegi liczby 10 1
E Zapisanie 1 vivara w postaci potegi liczby 10 1
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Pakiet G-2.2 ,Matematyka na okragto”

| Tresci merytoryczne:

o dtugosc¢ okregu;

e pole powierzchni kota;

e pole powierzchni pierscienia;
e dlugos¢ tuku;

epole wycinka kota.

Il Cele szczegdtowe:

e ksztattowanie sprawnosci obliczania pola i obwodu kota ;

e wyrabianie umiejetnosci postugiwania si¢ liczbg m;

e wykorzystanie pierscienia kotowego w zadaniach;

e ksztatcenie umiejetnosci obliczania dtugosci tuku i pola wycinka kolowego;

e rozwigzywanie zadan tekstowych zwigzanych z obwodami i polami kot.

lll Metody i formy pracy

e Praca w grupach.

¢ Burza mozgow.

e Meta — plan.
e Mapa mysli.
IV Przebieg zajec
Spotkanie 1: ,,Cwiczenia otwierajace” (1 godzina lekcyjna)

1. Sprawy organizacyjne (sprawdzenie obecnosci).

2. Podzial uczniow na zespoty zadaniowe (grupy 4 — 5 osobowe). Wybor liderow, sekretarzy,
asystentow poszczegdlnych grup (zespoty zadaniowe w innym sktadzie niz na poprzednich
spotkaniach).

3. Praca w grupach: kazdy zesp6l wymysla dla siebie nazwe (zwigzang z matematyka,
dzialaniami spotecznymi, historycznymi lub wspdlczesnymi postaciami swiata odkry¢,
dokonan naukowych) oraz l0ogo zespotu.

Przedstawienie nazw i logo przez poszczeg6lne grupy.
5. Rozdanie kazdej z grup zestawdw ¢wiczen otwierajacych oraz materiatow potrzebnych do
rozwigzywania zadan.
Przedstawienie i porownanie rozwigzan zadan przez przedstawicieli grup.
Zebranie kart z rozwigzaniami.
Podsumowanie zajec.
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9. Zakonczenie zaj¢c.

Uwaga: Rozwigzania poszczegdlnych zadan uczniowie powinni zapisywa¢ na oddzielnych
kartkach, podpisanych nazwa zespolu i oznakowanych poprzez logo. Materiaty dla uczniow
stanowi pierwsza strona dokumentu Cwiczenia otwierajace.

Bibliografia do éwiczen otwierajacych

[1] Binkowska M., Gawronska-Kornobis E., Sawinska-Stuta A., Staniszewska L.
zadanie autorskie (zad. 2)

[2] Bobinski Z. w zespole, Matematyka z wesolym Kangurem, Wydawnictwo ,,Aksjomat*,
Torun 2008 (zad.1)

[3] Braun M. Lech J., Zbior zadan dla gimnazjum- Matematyka 2, GWO, Gdansk 2000
(zad.3, zad.4)

Spotkanie 2: ,Rozwigzmy razem” (2 godziny lekcyjne)

1. Uczniowie siadaja we wczesniej ustalonych zespotach zadaniowych.

2. Nauczyciel rozdaje przygotowane karty z zadaniami. Kazda grupa losuje po dwa- trzy
zadania do rozwigzania (w zaleznosci od ilo$ci grup) z zestawu zadan ,,Rozwigzmy Razem”.

3. Grupy rozwiazuja zadania samodzielnie (w ciggu 90 minut).

4. Zakonczenie zaje¢- nauczyciel zbiera karty z rozwigzanymi zadaniami.

Bibliografia do zestawu zadan rozwigzmy razem
[1] Bobinski Z. w zespole, Matematyka z wesolym Kangurem, Wydawnictwo Aksjomat,

Torun 2008.(zad.1)

[2] Braun M. Lech J., Zbior zadan dla gimnazjum- Matematyka 2, GWO, Gdansk 2000 (zad.4,
zad.5, zad.6, zad.7, zad.8, zad. 9, zad.10)

[3] Mostowski K. PaczesnaW.,Matematyka Nowej Ery, klasal gimnazjum, Wydawnictwo Nowa
Era, Warszawa 2004 (zad.3)

[4] Palczewska — Groth D., Turska D., Potrafie obliczy¢, Wydawnictwo Seneka,
Sopot 2009 (zad.2)

Spotkanie 3.”Cwiczenia podsumowujace” (1 godzina lekcyjna).

Na trzecim jednogodzinnym spotkaniu nauczyciel ma juz sprawdzone | wypunktowane zadania
zestawu ,,Rozwigzmy razem”. Informuje ucznidow, ktdre zadania rozwigzali w pelni poprawnie.
Grupy uczniowskie prezentuja calej klasie wybrane przez nauczyciela rozwigzania.

Nastepnie nauczyciel przedstawia rozwigzania tych zadan, ktorych uczniowie nie rozwigzali

lub rozwigzali btednie. Jezeli czas na to pozwoli, uczniowie wraz z nauczycielem przeprowadzaja
dyskusj¢ rozwigzan pozostatych zadan.

Uwaga: Karty odpowiedzi uczniéw z zestawu ,,Rozwigzmy razem” beda stanowi¢ zatgcznik do
raportu z realizacji zajec.
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Spotkanie 1: Cwiczenia otwierajace - ,Matematyka na okragto” el ! 7

Exercise 1. John’s birthday (10 points)

In the morning, the day after his Birthday John said: ,,The day after tomorrow s
will be Thursday*“. What day of a week was John’s Birthday?

Exercice 1. L’anniversaire De Petit Jean (10 points)

Le lendemain de son anniversaire petit Jean a constaté: «Ce sera jeudi aprés-demain». Son
anniversaire est fété quel jour de la semaine ?

Aufgabe 1. Hansels Geburtstag (10 Punkte)

Am nichsten Tag nach seinem Geburtstag stellte Hinsel fest: ,,Ubermorgen wird Donnerstag sein®.
An welchem Wochentag feiert Hansel seinen Geburtstag?

Tarea 1. Cumpleanos de Juanito (10 puntos)

Un dia después de su cumpleafios, Juanito constato: ,,Pasado manana sera jueves®.
(En qué dia de la semana Juanito tiene su cumpleafios?

Esercizio 1. Compleanno Di Giovanni (10 punti)

Il giorno dopo il suo compleanno Giovanni ha detto: “Dopodomani sara giovedi”. Quale giorno
della settimana Giovanni ha avutu il suo compleanno ?

Zadanie 2. Rondo (2 punkty)

Na miejscu dawnego skrzyzowania postanowiono wybudowac¢ rondo, ktérego
wymiary (w metrach) podane sg na rysunku.

Oblicz, na jakiej powierzchni powinien by¢ wylany asfalt (obszar
zacieniowany na rysunku). W swoich obliczeniach za = podstaw ?

Zadanie3. Bulaj (3 punkty)

Bulaj ma $rednicg¢ 40cm. Ile bulajow wpuszcza tyle §wiatla, co okno o wymiarach 125¢cm x 90cm?

Zadanie 4. Trawnik Hani (2 punkty)

Hania obeszta trawnik w ksztalcie kota, wykonujac 30 krokow. Jaka jest §rednica tego trawnika,
jezeli $rednia dtugos¢ kroku Hani wynosi 0,6m?
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Rozwigzania oraz schemat punktacji zestawu
Cwiczen otwierajacych - ,,Matematyka na okragto”.

Zadanie 1. Urodziny Jasia (10 punktow)

Nazajutrz po swoich urodzianach Ja$ stwierdzit: , Pojutrze bedzie czwartek. W jakim dniu
tygodnia Jas obchodzit swoje urodziny?

Rozwigzanie:

Informacje¢ ,,Pojutrze bedzie czwartek™ Jas wypowiedziat we wtorek, a bylo to nazajutrz po dniu
jego urodzin. Zatem urodziny obchodzit w poniedziatek.

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynno$ci punktow
A Poprawne przettumaczenie 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 2
C Uzasadnienie w jezyku polskim 2
D Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Exercise 1. John’s birthday (10 points)

Solution:
A sentence: ,,The day after tomorrow will be Thursday* was said on Thusday, that means in the day
after John’s Birthday. Hence the Birthday was on Monday.

Scores:
Activity Stages of solution Points
A Correct translation 2
B The right solution in Polish language 2
C Justification in Polish language 2
D The correct translation of solution into English language 4
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Exercice 1. L’anniversaire De Petit Jean (10 points)

Solution :

L’information « Ce sera jeudi aprés-demain » a été dite par petit Jean un mardi et c’était le
lendemain de son anniversaire. Son anniversaire a donc été fété un lundi.

Pointage:
Numéro de Solution étape par étape Nompre
I’activité de points
A Traduction correcte de 1’exercice 2
B Solution correcte en polonais 2
C Justification en polonais 2
D Traduction correcte de la solution en langue étrangere 4

Aufgabe 1. Hansels Geburtstag (10 Punkte)

Losung:
Die Information ,,Ubermorgen wird Donnerstag sein* sprach Hénsel am Dienstag aus, und das war
am néchsten Tag nach seinem Geburtstag. Seinen Geburtstag feierte er also am Montag.

Punktwertung:
Tat:;]glr;e;snu Etappen der Aufgabenauflosung Punktenzah
A Richtige Ubersetzung 1
B Richtige Losung im Polnischen 2
C Begriindung im Polnischen 2
D Richtige Ubersetzung der Losung in eine fremde Sprache 4

Tarea 1. Cumpleaios de Juanito (10 puntos)

Solucion:

Juanito declard: Pasado mafiana serd jueves‘ el martes y eso fue un dia después de su cumpleafios.
Entonces tuvo su cumpleafios el lunes.

Puntuacion
N° de ., Cantidad
. Etapas de solucion de tarea

actividad de puntos

A Traduccion correcta 2

B Solucion adecuada en polaco 2

C Argumentacion en polaco 2

D Traduccion correcta de la solucion en la lengua extranjera 4
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Esercizio 1. Compleanno Di Giovanni (10 punti)

Soluzione:

L’informazione “Dopodomani sara giovedi” Giovanni ha detto martedi, e questo era il giorno dopo
il suo compleanno. Allora il compleanno ¢ stato festeggiato lunedi.

Punteggio:
Numero Tappe di soluzione dell’esercizio Numero
dell’attivita di punti
A Traduzione corretta 2
B Soluzione giusta in polacco 2
C Giustificazione in polacco 2
D Traduzione corretta della soluzione in polacco 4
Zadanie2. Rondo (2 punkty)
Rozwigzanie:
dlaR=14 orazr=14-7=7
= P P P 22 P P 22 P
P=nR*—mr*=mn(R*—r") = = (14°=7°) = = 147 = 462[m"]
Punktacja:
Nr Etapy rozwiazania zadania Liczba
CZynnosci Py 4 punktow
A Obliczenie pol kot 1
B Obliczenie pola pierscienia 1
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Zadanie3. Bulaj (3 punkty)

Rozwiazanie:
okno P=ab = 125-90 = 11 250[cm? |
bulaj P=m-r* = 3,14-20 = 1 256[cm?]
ilog¢ bulajéw 11 250cm?: 1 256em” &~ 9

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci Py 4 punktéw
A Obliczenie pola prostokata 1
B Obliczenie pola kota 1
C Obliczenie liczby bulajow 1
Zadanie 4. Trawnik Hani (2 punkty)
Rozwigzanie:
droga Hanis=30-0,6 = 18 [m]
18
z obwodul=d - m obliczamy d = A 5,7[m]
3,14
Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
CZynnosci Py 4 punktow
A Obliczenie drogi Hani 1
B Obliczenie srednicy kota 1
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Spotkanie 2: Rozwigzmy razem - ,Matematyka na okragto”

Exercise 1. Blue pencils (10 points)

Ania has 9 pencils in a box. At least one of these pencils is blue. Among each four
pencils at least two are of the same colour and among each five pencils at most
three are of the same colour. How many blue pencils are in the box?

Exercice 1. Les Crayons Bleus (10 points)

Anne a dans sa boite 9 crayons de couleur. Au moins 1’'un d’eux est bleu. Dans chaque groupe de
quatre crayons, il y en a au moins deux de méme couleur. Dans chaque groupe de cinq crayons, il y
en a au maximum trois de méme couleur. Combien de crayons bleus y a-t-il dans la boite?

Aufgabe 21 Blaue Buntstifte (10 Punkte)

Anna hat im Schachtel 9 Buntstifte. Mindestens eine von ihnen ist blau. Unter jeden 4 Buntstiften
sind mindestens zwei von gleicher Farbe und unter jeden fiinf Buntstiften sind hdchstens drei in
derselben Farbe. Wie viele blaue Buntstifte gibt es im Schachtel?

Tarea 1. Lapices azules (10 puntos)

Anita tiene 9 lapices de color en una caja. Por lo menos uno de ellos es azul. Entre todos 4 lapices,
por lo menos dos son del mismo color y entre todos cinco lapices, a lo mas tres son del mismo
color. ;Cuantos lapices azules hay en la caja?

Esercizio 2. Matite azzurri (10 punti)

Anna ha nella scatola 9 matite. Almeno una di loro € azzurra. Fra 4 matite almeno due sono di
stesso colore, e fra ogni cinque matite al massimo tre sono di stesso colore. Quante matite azzurre ci
sono nella scatola?

Zadanie 2. Nowa serweta (5 punktéw)

Rog kwadratowe] serwety o powierzchni 2,25 m?® ulegt zniszczeniu.

Wiascicielka postanowita przerobi¢ zniszczong serwet¢ na jak najwieksza
serwete okragla, w sposob pokazany na rysunku. W obliczeniach przyjmij

7 =3,14. Oblicz dlugos¢ srednicy najwiekszego okragtego stotu, jaki mozna
w calo$ci przykry¢ przerobiong okragly serwetg. Jaka dtugo$¢ musi mie¢ tasma ozdobna, stuzgca do
obszycia okraglej serwety (wynik podaj w centymetrach)? O ile zmniejszyta si¢ powierzchnia
serwety podczas przerobki? Wynik zaokraglij do czgsci setnych metra kwadratowego.

Zadanie 3. Ekstrawagancki kapelusz (5 punktéw)

Obwadd glowy pani Mieszczanskiej jest rowny 52 cm. Obwod zewngtrznej czesci
ronda jej ekstrawaganckiego kapelusza jest rowny 92 cm. Jaka jest powierzchnia
ronda kapelusza tej pani? Obliczenia wykonaj dla = = 3,14
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Zadanie 4. Wiatrak (4 punkty)

Wiatrak ma skrzydta dtugosci 4m.

Jaka drogg pokona punkt A w czasie jednego obrotu skrzydet?

W jakiej odlegtosci od punktu S znajduje si¢ na skrzydle wiatraka punkt,
ktory pokonuje w ciggu jednego obrotu droge 22m?

Zadanie 5.Rulon (4 punkty)

Czy z kartki o wymiarach 21 cm x 30 cm mozna zrobi¢ rulon, przez ktory
przetoczy si¢ pitka o srednicy 9 cm ?

Zadanie 6. Dookota swiata (7 punktow)

Ztotowka 1 grosz maja Srednice odpowiednio 2,3 cm i 1,6 cm. Oblicz stosunek obwodow tych
monet.| Obie monety potoczono po drodze 36,8 cm. Jaki jest stosunek liczby obrotow wykonanych
przez grosz do liczby obrotow ztotowki ? Obie monety potoczyty si¢ w podroz dookota §wiata. Jaki
jest stosunek liczby obrotdow wykonanych przez grosz do liczby obrotow ztotowki podczas tej
wyprawy? Zatdz, ze przebywaja drogg rowna dtugosci rownika (40 000 km)

Zadanie 7. Przewdd elektryczny (5 punktéw)

Grubos¢ przewodu elektrycznego okresla si¢ czgsto, podajac pole jego przekroju.
Podaj $rednice przewodu, ktérego pole przekroju wynosi 1,5 mm? .

Ile razy $rednica przewodu, ktorego pole przekroju wynosi 6 mm ?, jest wieksza
od érednicy przewodu o polu przekroju 1,5 mm? ?

Zadanie 8. Trasa narciarska (3 punkty) ’é&% J“W@“

Rysunek przedstawia fragment trasy slalomu skladajacego si¢ z tukow
okregow o promieniach 9m. Oblicz dtugos¢ tego fragmentu.

Zadanie 9. Wykrzyknik (4 punkty)

Wykrzyknik sktada si¢ z dwoch czgéci o rownych polach. Jedna jest wycinkiem
kota o promieniu 8 cm, a druga kolem o promieniu 2cm (kropka). Oblicz miarg
kata @ zaznaczonego na rysunku.

Zadanie 10. Naklejka (3 punkty)

w taki sposob, aby =zakladka byla jak najmniejsza. Jakie wymiary

Naklejka ma pokry¢é cata powierzchnie¢ boczng narysowanej puszki |llcm
w liczbach catkowitych powinna mie¢ ta naklejka?
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Rozwigzania oraz schemat oceniania zestawu
Rozwigzmy razem — ,,Matematyka na okragto”

Zadanie 1. Niebieskie kredki (10 punktéw)

Ania ma w pudetku 9 kredek. Co najmniej jedna z nich jest niebieska. Wsrod kazdych czterch
kredek przynajmniej dwie sg tego samego koloru, a wérdd kazdych pigciu kredek najwyzej trzy sa
w tym samym kolorze. lle niebieskich kredek jest w pudetku?

Rozwigzanie:
Z faktu, ze wérod kazdych 4 kredek przynajmniej dwie sg tego samego koloru, wynika, ze kredki sg
najwyzej w 3 kolorach. Z tego, ze wérod kazdych pigciu kredek najwyzej trzy sg w tym samym
kolorze i kredek jest 9 wynika, ze kredki sa w 3 kolorach i w kazdym kolorze sg po 3 kredki.

Punktacja:
Nr Etapy rozwiazania zadania Liczba
czynnosci punktow
A Poprawne przettumaczenie 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 2
C Uzasadnienie w jezyku polskim 2
D Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Exercisel. BIUE pencils (10 points)

Solution:
From the information that, among each 4 pencils at least two are of the same colour, it follows that
the pencils are at most in three different colours. We have 9 pencils and among each five pencils at
most three are of the same colour and that’s why all the pencils are in three colours and there are
three pencils in every colour. So, the answer is 3.

Scores:
Action Stages of solution Points
A Correct translation 2
B The right solution in Polish language 2
C Justification in Polish language 2
D The correct translation of solution into English language 4
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Exercice 1. Les Crayons Bleus (10 points)

Solution:

Puisque dans chaque groupe de quatre crayons, il y en a au moins deux de méme couleur, il existe
au maximum trois couleurs de crayons. Puisque dans chaque groupe de cing crayons, il y en a au
maximum trois de méme couleur et qu’il y a 9 crayons en couleur en tout, il existe trois couleurs et
trois crayons dans chaque couleur.

Pointage:
Numeéro
. . Nombre de
de Solution étape par étape .
e points
I’activité
A Traduction correcte de I’exercice 2
B Solution correcte en polonais 2
C Justification en polonais 2
D Traduction correcte de la solution en langue étranggere 4

Aufgabe 1. Blaue Buntstifte (10 Punkte)

Losung:
Aus der Tatsache, dass unter jeden 4 Buntstiften mindestens 2 von gleicher Farbe sind, geht hervor,
dass die Buntstifte in hochstens 3 Farben sind. Daraus, dass unter jeden 5 Buntstiften hochstens 3 in

derselben Farbe sind und es 9 Buntstifte gibt, geht hervor, dass die Buntstifte in 3 Farben sind und
in jeder Farbe drei Buntstifte sind.

Punktwertung:
Tat:;]glr;eé:snu Etappen der Aufgabenauflosung Punktenzahl
A Richtige Ubersetzung 2
B Richtige Losung im Polnischen 2
C Begriindung im Polnischen 2
D Richtige Ubersetzung der Losung in eine fremde Sprache 4

Tarea 1. Lapices azules (10 puntos)

Solucion:

Del hecho que entre todos 4 lapices por lo menos dos son del mismo color resulta que los lapices
son a lo mas de tres colores. De lo que entre todos cinco lapices a 10 mas tres son del mismo color y
que hay nueve lapices en total,resulta que los lapices son de tres colores y de cada color hay tres
lapices.

Puntuacion:
N° de . Cantidad
. Etapas de solucion de tarea

actividad P de puntos

A Traduccidn correcta 2

B Solucion adecuada en polaco 2

C Argumentacion en polaco 2

D Traduccion correcta de la solucion en la lengua extranjera 4
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Esercizio 1. Matite azzurri (10 punti)

Soluzione:

Visto che fra 4 matite almeno due sono di stesso colore, risulta che le matite sono di 3 colori
massimo. Se fra cinque matite al massimo tre sono di stesso colore e ci sono tutto sommatto 9
matite risulta che le matite sono in 3 colori ed in ogni colore ci sono tre matite.

Punteggio:
Numero Tappe di soluzione dell’esercizio Numero
dell’attivita di punti
A Traduzione corretta 2
B Soluzione giusta in polacco 2
C Giustificazione in polacco 2
D Traduzione corretta della soluzione in polacco 4

Zadanie 2. Nowa serweta (5 punktéw)

Rozwigzanie:

a) Obliczamy bok kwadratowej serwety:

P = 2,25m*
P =aqa?
a*t =2,25

i
a=4/225= 1,5 [m]

Bok kwadratowej serwety jest jednoczesnie srednicg okragtego stotu.
b) Obliczamy dtugos¢ tasmy:

l=d-x

d=a

l1%15-3,14 % 4,71 [m] = 471 [cm]
c) Obliczamy pole kota:

P = mr®
1
= Ed = 0,75[m]

P 7 3,14-0,75% = 1,76625m* & 1,77[m"]
Obliczamy roznice pol:
2,25 — 1,77 = 0,48[m?]

Punktacja
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
CZynnosci Py 4 punktow
A Obliczenie boku kwadratowej serwety 1
B Obliczenie dlugosci taSmy w centymetrach 1
C Obliczenie pola kota 1
D Zaokraglenie pola kota do 0,01 1
E Obliczenie rdznicy pol 1
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Zadanie 3. Ekstrawagancki kapelusz (5 punkty)
Rozwiazanie:
Obliczamy promien glowy, korzystajac ze wzoru na obwod kota:
2nr = 52
r & 52:(2-3,14) = 8,28[cm]

Obliczamy obwdd zewngtrznej czgsci ronda kapelusza:
2ZnR =92

R~ 92:(2-3,14) = 14,65[cm]
Obliczamy powierzchni¢ ronda kapelusza:
P = nR? — mr?
P& 31421462 — 3,14 - 638,56
P& 673,91 — 215,29 = 458,62 & 459[cm2]

Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci Py 4 punktow
A Obliczenie promieni kot 2
B Obliczenie pol obu kot 2
C Obliczenie pola pierscienia 1
Zadanie 4. Wiatrak (4 punkty)
Rozwiazanie:
a) dlar=4mmamy 1 obrét=2nr % 2-3,14-4 = 25[m]
b) zobwedu [ = 22m mamy r= ﬂ;; A 3,5[m]
Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynno$ci Py ki punktow
A Obliczenie obwodu kota 2
B Obliczenie promienia okrggu 2
Zadanie 5. Rulon (4 punkty)
Rozwiazanie:
dla érednicy d = 9cm mamy obwdd okregu
[=9.314 % 28,3 =< 30, co oznacza, e mozna zrobié rulon.
Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynno$ci Py i punktow
A Obliczenie obwodu kota 2
B Interpretacja wyniku 2
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Zadanie 6. Dookota swiata (7 punktow)

Rozwiazanie:

23-m

a) = 14375~ 1,4
1,6-m

b)S =368 cm

x — ilos¢ obrotow grosza

368=16-3,14-x,stadx ~ 7,3

y — ilo$¢ obrotow ztotowlki

36,8=2,3-3,14 -y,stady ¥ 5,1

obliczamy stosunek liczby Dhrntéw:—j & 1,4

c)dtugosé réwnika réwna sie 40000km = 4 - 10°km = 4 - 10%[cm]
x — ilos¢ obrotow grosza

1,6 - 3,14 -x = 5,024x

4.10% =5,024-x

stad x = 4- 10°:5,024 ~ 796178343

y — ilo$¢ obrotow ztotowki

23-3,14-y=77222y

4.10° =7,222-y,stad y = 4-10°: 7,222 % 553863196
796178343

obliczamy stosunek liczby obrotow m A1,

Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
CZynnosci Py 4 punktow
A Obliczenie stosunku obwodow kot 1
B Obliczenie stosunku liczby obrotow po drodze S 3
C Obliczenie stosunku liczby obrotow po rowniku 3
Zadanie 7. Przewad elektryczny (5 punktéow)
Rozwiazanie:
a) P=mnr? wiec 1,5 =3,14-r% stad r % 0,69,stad d = 1,38[mm]
b)P = nr?,wiec 6 = 3,14 - r%,stad r ¥ 1,38,stad d = 2,76[mm ]
2,76
Stosunek srednic =2
Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
CZynnosci Py 4 punktow
A Obliczenie $rednicy przewodu 2
B Obliczenie $rednic przewodu o polu przekroju 6mm 2
C Obliczenie stosunku srednic 1
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Zadanie 8. Trasa narciarska (3 punkty)

Rozwiazanie:
Korzystamy ze wzoru na dlugo$¢ tuku okregu

L=

360° 2Tr

Obliczamy dhugos¢ tuku pierwszego

o
ot
'.T:ll R

.2-3,14-9 = 18,84 [m]
360°

Obliczamy dtugos¢ tuku drugiego
L 200°

~ 3600

.2-3,14-9 = 15,70 [m]

;=1
Obliczamy
dlugosé calej trasy =2 -+, + £, = 53,38 [m]

Punktacja:

Nr

- Etapy rozwigzania zadania
czynnosci

Liczba
punktéw

A Obliczenie dlugosci tukow t1 1L,

2

B Obliczenie dlugosci calej trasy

1

Zadanie 9. Wykrzyknik (4 punkty)

43

Rozwiazanie:
P1 — pole kropki (pole kota)
P, — pole wykrzyknika (pole wycinka kota)
P,=F
ry =2cm
mry
13,14 - 27
= 12,56 [em?]
=8 cm

o 2
B, & ——-3,14- 8°
= 360

Wyznaczamy kat o
o 4
12,56 = ——- 3,14 -8~
360

o = 22,5°

-
[ 2

Punktacja:

Nr

L Etapy rozwigzania zadania
czynnosci

Liczba
punktow

A Obliczenie pola kota (kropki)

2

B Obliczenie miary kata o

2
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Zadanie 10. Naklejka (3punkty)

Rozwigzanie:
Obliczamy dtugo$¢ naklejki
d= 7cm
l=m-d
m R 3,14
1% 3,14-7 =2198 cm # 22 [cm]
Wymiary jakie powinna mieé naklejka to: 22em x 11cm

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci Py 4 punktéw
A Obliczenie dtugosci naklejki 2
B Podanie wymiaréw naklejki 1
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Pakiet G-2.3 , Na uktady nie ma rady”

I. Tresci merytoryczne:

e jednomiany i sumy algebraiczne;

e dziatania na wyrazeniach algebraicznych;

e rozwigzywanie rOwnan I stopnia z jedng niewiadoma;
e rozwigzywanie uktadéw rownan;

e zastosowanie rownan i uktadéw roéwnan w zadaniach tekstowych.

Il. Cele szczegotowe:

e Wykorzystanie zintegrowanej wiedzy do rozwigzywania zadan tekstowych;

e ksztalcenie umiejetnosci zapisywania tresci zadan w postaci rownan | uktadow réwnan;
e ¢wiczenie umiejetnosci rozwigzywania rownan i uktadow roéwnan;

e ksztatcenie umiejetnosci rozwigzywania zadan tekstowych;

e wyrabianie umiej¢tnosci analizowania wynikow rozwigzan zadan.

lll. Metody i formy pracy:

Praca w grupach;
Burza mézgow;
Meta — plan;
Mapa mysli.

IV. Przebieg zajec

Spotkanie 1: ,,Cwiczenia otwierajace” (1 godzina lekcyjna)

1.
2.

o

© o N o

45

Sprawy organizacyjne (sprawdzenie obecnosci).

Podzial uczniéw na zespotly zadaniowe (grupy 4 - 5 osobowe). Wybor lideréw, sekretarzy,
asystentow poszczegolnych grup (zespoty zadaniowe w innym sktadzie niz na poprzednich
spotkaniach).

Praca w grupach: kazdy zesp6t wymysla dla siebie nazwe (zwigzang z matematyka,
dziataniami spolecznymi, historycznymi lub wspoétczesnymi postaciami swiata odkrye,
dokonan naukowych) oraz logo zespotu.

Przedstawienie nazw i logo przez poszczegdlne grupy.

Rozdanie kazdej z grup zestawow ¢wiczen otwierajacych oraz materiatdéw potrzebnych do
rozwigzywania zadan.

Przedstawienie i porOwnanie rozwigzan zadan przez przedstawicieli grup.
Zebranie kart z rozwigzaniami.

Podsumowanie zajec.

Zakonczenie zajec.
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Uwaga: Rozwigzania poszczegdlnych zadan uczniowie powinni zapisywa¢ na oddzielnych

kartkach, podpisanych nazwg zespolu i oznakowanych poprzez logo. Materialy dla uczniow
stanowi pierwsza strona dokumentu Cwiczenia otwierajace.

Bibliografia do éwiczen otwierajacych

[1] Bobinski Z. w zespole, Matematyka z wesotym Kangurem, Wydawnictwo ,,Aksjomat*,
Torun 2008 (zad.1)

[2] Braun M. Lech J., Zbior zadan dla gimnazjum - Matematyka 2, GWO, Gdansk 2000 (zad.4)

[3] Leska W. Leski S., Zbior zadan dla Asa, Oficyna wydawnicza ADAM, Warszawa 1997 (zad.2)

[4] Palczewska — Groth D., Turska D., Potrafie obliczy¢, Wydawnictwo Seneka, Sopot 2009
(zad.3)

Spotkanie 2: ,Rozwigzmy razem” (2 godziny lekcyjne)

1. Uczniowie siadajag we wczesniej ustalonych zespotach zadaniowych.

2. Nauczyciel rozdaje przygotowane karty z zadaniami. Kazda grupa losuje po dwa- trzy
zadania do rozwigzania (w zaleznos$ci od ilo$ci grup) z zestawu zadan ,,Rozwigzmy Razem”.

Grupy rozwiazuja zadania samodzielnie (w ciggu 90 minut).

4. Zakonczenie zaje¢- nauczyciel zbiera karty z rozwigzanymi zadaniami.

Bibliografia do zestawu zadan rozwigzmy razem

[1] Bobinski Z. w zespole, Matematyka z wesotym Kangurem, Wydawnictwo ,,Aksjomat®, Torun
2008 (zad.1)

[2] Duvnjak E. w zespole, Sprawdziany dla gimnazjalistow, WSIP, Warszawa 2001 (zad.2, zad.4,
zad.b)

[3] Janowicz J., Zbior zadan konkursowych, GWO, Gdansk 2005 (zad.6, zad.7, zad.8, zad.9)

[4] Paczesna W., Mostowski K., Matematyka dla kl.2 gimnazjum, Wydawnictwo Nowa Era,
Warszawa 2003 (zad.3)

[5] Urbanczyk A., Urbanczyk W., Matematyka 2, Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON,
Gdynia 2007 (zad.10)

Spotkanie 3: ,,Cwiczenia podsumowujace” (1 godzina lekcyjna)

Na trzecim jednogodzinnym spotkaniu nauczyciel ma juz sprawdzone i wypunktowane zadania
zestawu ,,Rozwigzmy razem”. Informuje uczniow, ktére zadania rozwigzali w petni poprawnie.

Grupy uczniowskie prezentujg catej klasie wybrane przez nauczyciela rozwigzania. Nastgpnie
nauczyciel przedstawia rozwigzania tych zadan, ktorych uczniowie nie rozwigzali
lub rozwigzali blednie. Jezeli czas na to pozwoli, uczniowie wraz z nauczycielem przeprowadzaja
dyskusje rozwigzan pozostatych zadan.

Uwaga: Karty odpowiedzi uczniow z zestawu ,,Rozwigzmy razem” bedg stanowi¢ zatacznik do
raportu z realizacji zajec.
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Spotkanie 1: Cwiczenia otwierajace - ,,Na uktady nie ma rady”

Exercise 1. Treasures in boxes (10 points)

We have got 3 boxes - red, green and the blue one and we have also 3 things — a
coin, a shell and a bead. In every box there is only one of these things. We know
that:

e a green box is to the left from a blue box;

e a coin is to the left from a bead;

e a red box is to the right from a shell;

e a bead is to the right from a red box.
What colour is the box containing a coin?

Aufgabe 1. Schétze in Schachteln (10 Punkte)

Wir haben drei Schachtel — rot, griin und blau und 3 Objekte — eine Miinze, eine Muschel und eine
Koralle. In jedem Schachtel befindet sich nur ein der genannten Objekte. Man weil3, dass:

edie griine Schachtel links der blauen Schachtel liegt;
e die Miinze links der Koralle liegt;
e die rote Schachtel rechts der Muschel ist;
e die Koralle rechts der roten Schachtel liegt.
In Schachtel welcher Farbe befindet sich die Miinze?

Tarea 1. Tesoros en las cajas (10 puntos)

Tenemos 3 cajas — rojo, verde y azul asi como 3 objetos- una moneda, una conchita y un abalorio.
En cada caja hay solamente uno de objetos enumerados. Sabemos que:

e la caja verde se encuentra a la izquierda de la caja azul;
e la moneda esta a la izquierda del abalorio;

e la caja roja esta a la derecha de la conchita;

e el abalorio se encuentra a la derecha de la caja roja.

(En la caja de qué color se encuentra la moneda?

Esercizio 1. Ricchezze nelle scatole (10 punti)

Abbiamo 3 scatole- rossa, verde e blu con 3 oggetti- una moneta, una conchiglia e una perlina.
In ogni scatola c’¢ solo un oggetto elencato sopra. przedmiotow. Sappiamo che:

e la scatola verde si trova a sinistra della scatola blu;
e la moneta si trova a sinistra della perlina;
e |a scatola rossa si trova a destra della conchiglia;
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e la perlina si trova a destra della scatola rossa.

Di che colore ¢ la scatola dove si trova la moneta ?
Exercice 1. Les trésors dans les boites (10 points)

Nous avons 3 boites — rouge, verte et bleue et 3 objets — une piéce, un coquillage et une perle.
Chaque boite contient seulement un des objets mentionnés. On sait que:

e la boite verte se trouve a gauche de la boite bleue;
e la picce se trouve a gauche de la perle;

e la boite rouge se trouve a droite du coquillage;

e la perle se trouve a droite de la boite rouge.

La piéce se trouve dans la boite de quelle couleur?

Zadanie 2. Rbwnowaznia (4 punkty)

Andrzej wazy 50kg a Jurek 30kg. Obaj chlopcy stangli na koncach
czterometrowej deski, pod ktorg lezata belka. W jakim miejscu pod deska
nalezy podtozy¢ belke, zeby chlopcy znalezli si¢ w rownowadze?

Zadanie 3. Gonigcy samochadd (4 punkty)

Z Gdanska do Elblaga wyruszyt pospieszny autobus PKS, jadacy ze $rednia
predkoscig 60 km/h. Kwadrans pdzniej wyruszyt ta samg trasg samochod
osobowy ze S$rednig predkoscig 80 km/h. W jakiej odlegltosci od Elblaga
samochdd osobowy dogoni autobus? Odleglos¢ z Gdanska do Elblagga wynosi okoto 63 km.

Zadanie 4. Solanka (4 punkty)

Ile trzeba wzigc solanki czteroprocentowej a ile dwudziestoprocentowej, aby m y

otrzymac¢ 8kg solanki dziesiecioprocentowej? / ‘
Al
:\'ﬂl‘);.'
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Rozwigzania oraz schemat punktacji zestawu
Cwiczen otwierajacych - ,Na uktady nie ma rady

”

Zadaniel. Skarby w pudetkach (10 punktow)

Mamy 3 pudetka — czerwone, zielone i niebieskie oraz 3 przedmioty- monete, muszelke i koralik.
W kazdym pudeltku znajduje si¢ tylko jeden z wymienionych przedmiotow. Wiadomo, Ze:

e zielone pudetko lezy na lewo od pudetka niebieskiego;
emoneta lezy na lewo od koralika;
e czerwone pudelko znajduje si¢ na prawo od muszelki;
e koralik lezy na prawo od czerwonego pudetka.
W pudetku jakiego koloru znajduje si¢ moneta?
Rozwigzanie:
Z informacji podanych w zadaniu wynika, ze:
e zielone pudetko jest pierwszym patrzac od lewej strony;
e czerwone pudetko lezy w $rodku uktadu;
e koralik lezy w pierwszym (niebieskim) pudetku patrzac od prawej strony;

e muszelka jest w pierwszym (zielonym) pudetku patrzac od lewej strony, czyli otrzymujemy
uktad:
muszelka moneta koralik
zielone czerwone niebieskie
Zatem moneta znajduje si¢ w pudetku czerwonym.

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynno$ci punktow
A Poprawne przetlumaczenie 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 2
C Uzasadnienie w jezyku polskim 2
D Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4
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Exercise 1. Treasures in boxes (10 points)

Solution:

From the informations giving in the exercise it follows that:

ea green box is the first box from the left side;

ea red box is in the middle;

ea bead is in the blue box which is the first box from the right side;

ea shell is in the green box.

Hence we have got the situation:

A shell A coin A bead
Green box Red box Blue box
So, a coin is in the red box.
Scores:
Activity Stages of solution Points
A The correct translation 2
B The right solution in Polish language 2
C Justification in Polish 2
D The correct translation of solution into English 4
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Aufgabe 1. Schétze in Schachteln (10 Punkte)

Losung:
Aus den in der Aufgabe gegebenen Informationen ergibt sich, dass:

e die griine Schachtel die Erste, von links betrachtet, ist;

edie rote Schachtel mitten in der Anordnung liegt;
edie Koralle in der ersten (blauen) Schachtel, von rechts betrachtet, liegt;
e die Muschel in der ersten (griinen) Schachtel, von links betrachtet, ist,

wir erhalten also die Anordnung:

die Muschel die Minze die Koralle
griin rot blau

Folglich befindet sich die Miinze in der roten Schachtel.

Punktwertung:
Tatigkeits- Etappen der Aufgabenauflosung Punktenzahl
nummer
A Richtige Ubersetzung 2
B Richtige Losung im Polnischen 2
C Begriindung im Polnischen 2
D Richtige Ubersetzung der Losung in eine Fremdsprache 4
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Tarea 1. Tesoros en las cajas (10 puntos)
Solucion:
De las informaciones contenidas en la tarea resulta que:
e la caja verde es la primera mirando del lado izquierdo;
e |a caja roja esta al medio de la disposicion;
e el abalorio se encuentra en la primera caja (azul) mirando del lado derecho;

e la conchita esta en la primera caja (verde) mirando del lado izquierdo, por eso tenemos la

disposicion:
la conchita la moneda el abalorio
la caja verde la caja roja la caja azul

Entonces, la moneda esté en la caja roja.

Puntuacion:
N°de o Cantidad
. Etapas de solucion de tarea

actividad de puntos

A Traduccion correcta 2

B Solucion adecuada en polaco 2

C Argumentacion en polaco 2

D Traduccion correcta de la solucion en la lengua extranjera 4

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespo6t w zespot z Matematyka bez Granic" 52

wspotfinansowany przez Unie Europejska w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



rok zat. 1919
UNIA EUROPEJSKA **x
KAPITAL LUDZKI pl m ot B
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI FUNDUSZ SPOLECZNY

o *

Esercizio 1. Ricchezze nelle scatole (10 punti)
Soluzione:
Dalle informazioni date sopra risulta che:
e la scatola verde ¢ la prima a sinistra;
e |a scatola rossa si trova al centro della disposizione;
e la perlina si trova nella prima scatola (blu) guardando da destra;

e la conchiglia si trova nella prima scatola (verde) guardando da sinistra, cosi otteniamo la

disposizione:
Conchiglia Moneta perlina
Verde Rossa blu

Allora la moneta si trova nella scatola rossa.

Punteggio:
Numero Tappe della soluzione Numero
dell’attivita di punti
A Traduzione corretta 2
B Soluzione giusta in polacco 2
C Giustificazione in polacco 2
D Traduzione corretta della soluzione nella lingua straniera 4

Exercice 1. Les trésors dans les boites (10 points)

Solution :
De toutes les informations données il s’ensuit que :
e la boite verte est la premiére en partant de la gauche;

e la boite rouge se trouve au milieu de la configuration;
e la perle se trouve dans la premiére boite (bleue) en partant de la droite

e le coquillage se trouve dans la premicre boite (verte) en partant de la gauche, donc nous
avons la configuration :

coquillage piece perle
boite verte boite rouge boite bleue
La piece se trouve donc dans la boite rouge.

Pointage:

Numéro de Solution étape par étape Nombre
I’activité pep p de points

A Traduction correcte de I’exercice 2

B Solution correcte en polonais 2

C Justification en polonais 2

D Traduction correcte de la solution en langue étrangere 4
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Zadanie 2. Rdwnowaznia (4 punkty)

Rozwiazanie:
x — odlegltosc Jurka od belki;
4 — x — odleglosc Andrzeja od belki;
Korzystamy z zasady dzwigni dwustronne;j
skoro chlopcy sa w rownowadze, wiec 30-x =50 - (4 —x),stad x= 2,5 [m]
Odp: Belke nalezy podtozy¢ w odlegtosci 2,5 m od Jurka.

Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci Py 4 punktéw
A Okres$lenie niewiadomych 1
B Ulozenie réwnania 1
C Rozwigzanie rownania — obliczenie odlegtosci podlozenia 9
belki
Zadanie 3. Gonigcy samochodd (4 punkty)
Rozwigzanie:
X — czas po ktorym samochdd dogoni autobus (w godzinach)
Uktadamy rownanie:
1
60x = BD-(:::——)
4
Po rozwigzaniu réwnania otrzymujemy:
x = 1[h]
Obliczamy droge samochodu:
km
Obliczamy odlegtos¢ miejsca spotkania pojazdow od Elblaga
63 — 60 = 3 [km]
Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
CZynnosci Py 4 punktow
A Okreslenie niewiadomej i uloZenie rownania 1
B Rozwigzanie rownania 1
C Obliczenie odlegtosci od Elblaga i podanie odpowoiedzi 2
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Zadanie 4. Solanki (4 punkty)

Rozwiazanie:
x — ilosc solanki 494
y —ilosc solanki 20%

X+y=28
{0,04}:4— 020y =0,10-8
stad x = 5 [kq]
y = 3 [kq]
Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci punktéw
A Okres$lenie niewiadomych 1
B Ulozenie uktadu réwnan 1
C Rozwigzanie uktadu rownan- obliczenie ilosci solanek 2
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Spotkanie 2: Rozwigzmy razem - ,Na uktady nie ma rady”
Exercise 1. The result (10 points)

»The result of the number 36 is equal to 18. ,,The result™ of the number 325 is 30. ,,The result* of
45 is 20, and ,,the result“ of 30 is equal to 0. What does the word ,, result mean and what is ,,the
result* of the number 531?

Aufgabe 1. Produkt (10 Punkte)

»Das Produkt® von der Zahl 36 ist gleich 18. ,,das Produkt™ von der Zahl 325 betrigt 30. ,,das
Produkt™ von 45 ist gleich 20, und ,,das Produkt™ von der Zahl 30 ist gleich 0. Was bedeutet das
Wort ,,Produkt® und wie viel betrdgt ,,das Produkt* von der Zahl 5317

Tarea 1. Producto (10 puntos)

El ,, producto® del niimero 36 es 18, el ,,producto del nimero 325 es 30. El ,,producto® del nimero
45 es 20 y el ,,producto® del nimero 30 es 0.
(Qué significa la palabra: ,,producto* y qué valor tiene el ,,producto* del nimero 5317

Esercizio 1. Prodotto (10 punti)

11 prodotto* della cifra 36 fa 18. ,,Il prodotto* della cifra 325 fa 30. ,,Il prodotto* di 45 ¢ 20, ed ,,il
prodotto* di 30 fa 0. Che cosa vuol dire la parola ,,prodotto” e quanto fa ,,il prodotto della cifra
5317

Exercice 1. Produit (10 points)

« Le produit » du nombre 36 est égal a 18. « Le produit » du nombre 325 est égal a 30. « Le
produit » du nombre 45 est égal a 20 et « le produit » du nombre 30 est égal a 0. Que veut dire le
mot « produit » et quel est « le produit » du nombre 531 ?

Zadanie 2. Rodzina (4 punkty)

Matka i corka maja razem 58 lat. Za dziesi¢¢ lat matka bedzie dwa razy starsza
od corki. Ile lat ma obecnie kazda z nich?

Zadanie 3. Wegiel kamienny (7 punktéw)

Wegiel kamienny goérnos$laski pozostawia po spaleniu 12 % popiotu a
dabrowiecki 22 %. Ile popiotu pozostanie po spaleniu 752 kg mieszaniny,
w ktorej stosunek wegla dgbrowieckiego do gornoslaskiego jest rowny 1:4 ?

Zadanie 4. W ogrdédku (4 punkty)

W ogrodku biegaja gesi a w klatce siedza kroliki. Razem majg 13 gtow oraz 42 b
nogi. Ile jest gesi a ile jest krolikow?
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Zadanie 5. Motorowka (4 punkty)

Motoréwka ptynaca po jeziorach ze statg predkoscia przebyta droge z Turku do
Morawy w ustalonym czasie. Jesli ptyn¢taby z predkoscig o 10 km/h wigksza, to
przyptynetaby o godzing wczesniej, jesli za$ ptyngtaby z predkoscia o 10 km/h
mniejsza, to przybytaby o 2 godziny pdzniej. W jakim czasie i1 z jaka predkoscia
przeptynela motorowka droge miedzy Turkiem a Morawg?

s
-7

Zadanie 6. Pani Ania (4 punkty)

Pani Ania przejechata tras¢ dwukrotnie dluzsza niz pan Tomek
w czasie stanowigcym 2/3 jego czasu. lle razy szybciej jechata?

Zadanie 7. Zwierzyniec (4 punkty)

Ston wazy tyle ile dwa nosorozce, nosorozec tyle ile dwa niedzwiedzie,
niedzwiedz tyle ile dwa sumy, sum wazy tyle ile dwa tygrysy, tygrys tyle ile dwa
strusie, stru$ tyle ile dwie sarny, sarna tyle ile dwa borsuki, borsuk tyle ile dwa
lisy, lis tyle ile dwa zajace. Slon wazy o 6,25kg wigcej niz waza
w sumie jeden nosorozec, niedzwiedz, sum, tygrys, stru$, sarna, borsuk, lis
1 zajac. lle wazy ston?

Zadanie 8. W autobusie (6 punkty)

. . 1 .
W autobusie, ktéry podjechat na przystanek ZpasaZer()w to panie. Na

przystankuwysiadta jedna pani a wsiadtlo dwoch pandéw. Teraz w autobusie
panie

.1 . . :
stanow1qg osob. Ile osob jest obecnie w autobusie?

Zadanie 9. Newton (6 punktéw)

Izaak Newton urodzit si¢ w XVII wieku. Cyfra jednosci roku urodzenia
Newtona jest o 2 mniejsza od cyfry dziesigtek, a suma cyfr roku urodzenia

WYnNOoSi 13. AJCW ren,

W ktérym roku urodzit si¢ Newton?

Zadanie 10. Podroéz (4 punkty)

Aby dotrze¢ do cywilizacji krolewna z Bardzo Daleka potowe drogi musiata przeby¢
przez las, trzecia czg$¢ przez gory a ostatnie 70 bardzo duzych jednostek przeptynaé
kajakiem. Jak daleko jest z Bardzo Daleka do cywilizacji?

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespot w zespot z Matematyka bez Granic"

>7 wspotfinansowany przez Unie Europejska w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



UNIA EUROPEJSKA (I,
EUROPEJSKI [
FUNDUSZ SPOLECZNY T

KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

rok zat. 1919

Rozwigzania oraz schemat oceniania zestawu
Rozwigzmy razem — ,Na uktady nie ma rady

Zadanie 1. Produkt (10 punktéw)

»Produkt® liczby 36 jest rowny 18. ,,Produkt* liczby 325 wynosi 30. ,,Produkt™ 45 jest rowny 20,
a ,,produkt™ liczby 30 jest réwny 0. Co oznacza stowo ,,produkt™ i ile wynosi ,,produkt™ liczby 5317

Rozwiazanie:
Stowo ,,Produkt™ w sytuacji naszego zadania oznacza, ze jest to iloczyn cyfr danej liczby.
,Produkt® liczby 36 wynosi 3 - 6 = 18. ,,Produkt* 325 wynosi 3 -2 - 5 = 30. Zatem ,,produkt* liczby
531 wynosi 5 -3 -1=15.

Punktacja:
Nr L Etapy rozwigzania zadania LiCZb,a
czynnos$ci punktow
A Poprawne przettumaczenie 2
B Wiasciwe rozwiazanie w jezyku polskim 2
C Uzasadnienie w jezyku polskim 2
D Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Exercise 1. The result (10 points)

Solution:

,» T he result” means here the product of digits of a given number. ,,The result* of 36 is 3 - 6 = 18.
,,The result“ of 3251s 3 -2 - 5 =30. So, the result of 5311is 5-3-1=15.

Scores:
Activity Stages of solution Points
A The correct translation 2
B The right solution in Polish language 2
C Justification in Polish 2
D The correct translation of solution into English 4

Aufgabe 1. Produkt (10 Punkte)

Losung:
Das Wort ,,Produkt™ bedeuten in der Situation unserer Aufgabe, dass das ein Produkt von Ziffern
gegebener Zahl ist. ,,Das Produkt® der Zahl 36 betrdgt 3 - 6 = 18. ,,Das Produkt“ von 325 betragt
3 -2 -5=130. Folglich betrigt ,,das Produkt* der Zahl 531 5-3-1=15.

Punktwertung:
Tétigkeits- ; Punktenzah
nummer Etappen der Aufgabenauflosung |
A Richtige Ubersetzung 2
B Richtige Losung im Polnischen 2
C Begriindung im Polnischen 2
D Richtige Ubersetzung der Losung in eine Fremdsprache 4
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Tarea 1. Producto (10 puntos)

Solucion:

La palabra ,,producto® en la situacion de nuestra tarea significa el producto de las cifras del nimero
dado.

El ,,producto’ del nimero 36 es: 3 x 6 =18, el ,,producto* del nimero 325 es: 3 x 2 x 5 =30
Entonces el ,,producto del nimero 531 es: S5x 3 x 1 =15.

Puntuacion
aclt\gvi?jz q Etapas de solucion de tarea iagblgt?) ds
A Traduccidn correcta 2
B Solucién adecuada en polaco 2
C Argumentacion en polaco 2
D Traduccion correcta de la solucion en la lengua extranjera 4

Esercizio 1. Prodotto (10 punti)

Soluzione:

La parola ,,Prodotto* in questo esercizio indica il prodotto delle cifre del numero dato.
.11 prodotto* del numero 36 fa 3 - 6 = 18. ,,Il prodotto* di 325 fa 3 -2 - 5 = 30. Allora ,,il prodotto*
del numero 531 fai5-3-1=15.

Punteggio:
Numero Tappe della soluzione N_umer(_)
dell’attivita di punti
A Traduzione corretta 2
B Soluzione giusta in polacco 2
C Giustificazione in polacco 2
D Traduzione corretta della soluzione nella lingua straniera 4

Exercice 1. Produit (10 points)

Solution :

Le mot « produit » dans notre exercice veut dire que c’est le produit des chiffres d’un nombre
donné. « Le produit » de 36 est égal a 3 - 6 = 18. « Le produit » de 325 est égal a 3 -2 - 5 = 30.
Donc « le produit » de 531 est égala5-3-1=15.

Pointage:

Numéro de Solution étape par étape Nombre
I’activité pep P de points

A Traduction correcte de I’exercice 2

B Solution correcte en polonais 2

C Justification en polonais 2

D Traduction correcte de la solution en langue étrangere 4
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Zadanie 2. Rodzina (4 punkty)

Rozwiazanie:

m — liczba lat matki
c — liczba lat corki
m-+c=58
{m+ 10 = 2(c+ 10)
stadm=42ic= 16
Odp: Matka ma obecnie 42 lata a corka 16.

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci punktéw
A Okres$lenie niewiadomych 1
B Ulozenie uktadu réwnan 1
C Rozwigzanie uktadu rownan — obliczenie wieku matki 9
1 corki

Zadanie 3. Wegiel kamienny (4 punkty)

Rozwigzanie:
¥ = waga wegla kamiennego gornoslaskiego
v = waga wegla kamiennego dgbrowieckiego

x+y= 752
)
x_4

stad x = 601,6 orazy = 150,4

obliczamy ilos¢ popiotu po spaleniu:

wegla dgbrowieckiego 150,4- 22% = 33,088 [kgz]

wegla gornoslaskiego 601,6 - 12% = 72,192 [kg ]

obliczamy sume popiotu po spaleniu mieszaniny 33,088 kg + 72,192 kg = 105,28 [kg |
Odp: Po spaleniu mieszaniny pozostanie mniej niz 105,28 kg popiohu.

Punktacja:
Nr . . . Liczba
, Etapy rozwigzania zadania .
czynnosci punktow
A Okreslenie niewiadomych 1
B Ulozenie uktadu rownan 1
C Rozwigzanie ukladu rownan — obliczenie ilosci wegla 1
D Obliczenie sumy popiotu 1
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Zadanie 4. W ogrdédku (4 punkty)

Rozwiazanie:

g — liczba gesi
k — liczba kroélikow

{2:1{:1{:132 stad k=8 orazg=>"5
Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynno$ci punktow
A Okres$lenie niewiadomych 1
B Ulozenie uktadu réwnan 1
C Rozwigzanie uktadu rownan- obliczenie ilosci zwierzat 2

Zadanie 5. Motorowka (4 punkty)

Rozwigzanie:
x—czaswh
km
v — predkoséw e
®x-y = drogawkm
[ sytuacja — maleje czas
czas=x—1
predkos¢ =y + 10
droga= (x— 1)(y+ 10)
Il sytuacja — rosnie czas
czas = X+ 2
predkost = v — 10
droga= (x + 2)(y— 10)
Dtugosé¢ drogi w I 1 II sytuacji jest taka sama, a drogg traktujemy jako iloczyn predkosci
I czasu.
Tworzymy uktad réwnan:
{(x— 1)(y+10) = xy
(x+2)(y— 10) =xy
stad x = 4 [h] iy = 30 [km/h]

Punktacja:
Nr ) ) . Liczba
.. Etapy rozwigzania zadania ,
czynnosci punktéw
A Okreslenie niewiadomych (czasu 1 predkosci) 1
B Utlozenie uktadu rownan 1
C Rozwigzanie uktadu rownan- obliczenie czasu i predkosci 2
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Zadanie 6. Pani Ania ( 4 punkty)

Rozwiazanie:
V, — predkos¢ Pani Ani
V; — predkosé Pana Tomka
5 — droga, ktora przebyt Pan Tomek
t — czas Pana Tomka

Obliczamy iloraz predkosci:
Va _ 25 5 _32

=
VT ;t t

Odp: Pani Ania jechala trzy razy szybciej niz Pan Tomek.

Punktacja:
Nr Etapy rozwiazania zadania Liczba
czynno$ci punktow
A Okreslenie niewiadomych 1
B Ulozenie stosunku predkosci 2
C Obliczenie, ile razy szybciej jechata Pani Ania 1
Zadanie 7. Zwierzyniec (4 punkty)
Rozwigzanie:
Oznaczmy:
¥ — waga zajaca
Z warunkow zadania mamy:
2x — waga lisa
4x — waga borsuka
OX — waga sarny
16x — waga strusia
32x — waga tygrysa
64x — waga suma
128x — waga niedzwiedzia
256x — waga nosorozca
512x — waga slonia
Otrzymujemy réwnanie:
512x = 256x + 128x+ 64x+ 32x+ 16x+ 8x +4x+ 2x+x + 6,25
512x =511x+ 6,25
x = 6,25 [kg ]
waga stonia = 512- 6,25 = 3200 [kg] = 3.2 [t]
Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci punktow
A Okres$lenie niewiadomych (wagi zwierzat) 1
B Ulozenie réwnania 1
C Rozwigzanie rownania 1
D Obliczenie wagi stonia 1
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Zadanie 8. W autobusie (6 punkty)

Rozwiazanie:
x — liczba wszystkich pasazerdéw na poczatku

—x — liczba pan
4 P

Zx — liczba pandw

Uktadamy réwnanie:

1 1
—x—1== 1
e = (x+ 1)
1 L = 1 L 1
2T T T
1 6
_X —_ —
20 5
x= 24
Poniewaz jedna pani wysiadta, a wsiadto dwoch pandw, liczba pasazeréw zwickszyta si¢ o
jeden.
24+ 1=125
Odp: W autobusie jest obecnie 25 oséb.
Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci Py & punktow
A Okres$lenie niewiadomych 1
B Ulozenie rbwnania 2
C Rozwigzanie rOwnania 1
D Podanie obecnej liczby pasazerow 2
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Rozwiazanie:

Zadanie 9. Newton (6 punktéw)

x — cyfrajednosci
v — cyfra dziesigtek

Uktadamy uktad réwnan wynikajacy z warunkéw zadania:

1+6+x+y=13
Po rozwigzaniu uktadu otrzymujemy:

{ y—x=2
x=2
y=4

XVII wiek oznacza: cyfra jednosci tysigcy wynosi 1, a cyfra setek wynosi 6.

Odp: Rok urodzenia [. Newtona to 1642,

Punktacja:
Nr Etapy rozwiazania zadania Liczba
czynnosci Py T0ZWI4 punktéw
A Okreslenie niewiadomych 1
B Utozenie uktadu rownan 2
C Obliczenie cyfr jednosci 1 dziesiatek 1
D Podanie roku urodzenia I. Newtona 2
Zadanie 10. Podroéz (4 punkty)
Rozwiazanie:
x — dlugosé drogi
- + ! +70=
Sxt3x =x
—x=x—70
6
1
E x=70
x = 420 [bardzo duzych jednostek]
Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
CZynnosci Py 4 punktow
A Okres$lenie niewiadomej (drogi) 1
B Ulozenie réwnania 1
C Obliczenie dlugosci drogi 2
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Pakiet G-2.4 ,,Zwigzek pitagorejski”

I. Tresci merytoryczne:

e zastosowanie twierdzenia pitagorasa i twierdzenia odwrotnego;
e twierdzenie pitagorasa w uktadzie wspotrzednych;

e przekatna kwadratu 1 wysokos$¢ trojkata rownobocznego;

e trojkaty o katach 90°, 45°, 45° oraz 30°, 60°, 90°%

o trojkaty prostokatne w zadaniach tekstowych.

Il. Cele szczegotowe:

e ¢wiczenie rachunku pamigciowego uczniow;

e ksztattowanie sprawnosci obliczania kwadratow 1 pierwiastkow kwadratowych liczb;
e wyrabianie umiej¢tnosci postugiwania si¢ wtasno§ciami trojkatow prostokatnych;

e wykorzystanie wlasnosci trojkatow prostokatnych w sytuacjach praktycznych;

e ksztattowanie umieje¢tnosci zastosowania twierdzenia pitagorasa i twierdzenia;odwrotnego
do niego w zadaniach tekstowych.

lll. Metody i formy pracy:

e Praca w grupach;
¢ Burza mozgow;
e Meta — plan;

e Mapa mysli.

IV. Przebieg zajec

Spotkanie 1: ,,Cwiczenia otwierajace” (1 godzina lekcyjna)

1. Sprawy organizacyjne (sprawdzenie obecnosci).
2. Podzial uczniow na zespoty zadaniowe (grupy 4 - 5 osobowe).

3. Wybdr liderow, sekretarzy, asystentow poszczegdlnych grup
(zespoty zadaniowe w innym sktadzie niz na poprzednich spotkaniach).

2. Praca w grupach: kazdy zesp6l wymysla dla siebie nazwe (zwigzang z matematyka,
dzialaniami spotecznymi, historycznymi lub wspotczesnymi postaciami §wiata odkryc,
dokonan naukowych) oraz logo zespotu.

3. Przedstawienie nazw i logo przez poszczegodlne grupy.

4. Rozdanie kazdej z grup zestawdw ¢wiczen otwierajacych oraz materialow potrzebnych do
rozwigzywania zadan.

5. Przedstawienie i pordwnanie rozwigzan zadan przez przedstawicieli grup.
6. Zebranie kart z rozwigzaniami.

7. Podsumowanie zajec.
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8. Zakonczenie zajec.

Uwaga: Rozwigzania poszczegdlnych zadan uczniowie powinni zapisywaé¢ na oddzielnych
kartkach, podpisanych nazwg zespolu 1 oznakowanych poprzez logo. Materialy dla uczniéw
stanowi pierwsza strona dokumentu Cwiczenia otwierajace.

Bibliografia do éwiczen otwierajacych
[1] Braun M. Lech J., Zbior zadan dla gimnazjum- Matematyka 2, GWO,
Gdansk 2000 (zad.3, zad.4)
[2] Romanowicz Z., Piegat E., 100 zadan z blyskiem, Dolnoslagskie Wydawnictwo Edukacyjne,

Wroclaw 1996 (zad.1)

[3] Palczewska — Groth D., Turska D., Potrafi¢ obliczy¢, Wydawnictwo Seneka,
Sopot 2009 (zad.2)

Spotkanie 2: ,Rozwigzmy razem” (2 godziny lekcyjne)

1. Uczniowie siadaja we wczesniej ustalonych zespotach zadaniowych.

2. Nauczyciel rozdaje przygotowane karty z zadaniami. Kazda grupa losuje po dwa- trzy
zadania do rozwigzania (w zaleznosci od ilosci grup) z zestawu zadan ,,Rozwigzmy razem”.

Grupy rozwiazuja zadania samodzielnie (w ciggu 90 minut).

4. Zakonczenie zajec- nauczyciel zbiera karty z rozwigzanymi zadaniami.

Bibliografia do zestawu zadan rozwigzmy razem

[1] Braun M. Lech J., Zbior zadan dla gimnazjum ki. 2, GWO, Gdansk 2000 (zad. 2, zad.4, zad.5)

[2] Dobrowolska M. w zespole, Kalendarz gimnazjalisty, GWO, Gdansk 2007 (zad.9)

[3] Paczesna W. Mostowski K., Matematyka dla kl. 2 gimnazjum, Wydawnictwo Nowa Warszawa
2003 (zad.6, zad.7, zad.8)

[4] Romanowicz Z., Piegat E., 100 zadan z blyskiem, Dolnoslaskie Wydawnictwo Edukacyjne,
Wroctaw 1996 (zad.1)

[5] Urbanczyk A., Urbanczyk W., Matematyka 2, Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON,
Gdynia 2010 (zad.3, zad.10)

Spotkanie 3: ”Cwiczenia podsumowujgce” (1 godzina lekcyjna)

Na trzecim jednogodzinnym spotkaniu nauczyciel ma juz sprawdzone | wypunktowane zadania
zestawu ,,Rozwigzmy razem”. Informuje uczniow, ktore zadania rozwiazali w petni poprawnie.
Grupy uczniowskie prezentujg catej klasie wybrane przez nauczyciela rozwigzania. Nastgpnie
nauczyciel przedstawia rozwigzania tych zadan, ktérych wuczniowie nie rozwigzali
lub rozwigzali btednie. Jezeli czas na to pozwoli, uczniowie wraz z nauczycielem przeprowadzaja
dyskusje rozwigzan pozostatych zadan.

Uwaga: Karty odpowiedzi uczniow z zestawu ,,Rozwigzmy razem” beda stanowi¢ zatacznik do
raportu z realizacji zajec.
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Spotkanie 1: Cwiczenia otwierajace - ,,Zwiagzek pitagorejski”

Exercise 1. Leaden soldiers (10 punktow)

Bartek has got some number of leaden soldiers. Trying to set the soldiers in fours column then the
last uncompleted row contains only three soldiers. Setting them in triples the last row contains only
two soldiers. How many soldiers has the last row setting them six by six?

Tarea 1. Soldaditos De Plomo (10 puntos)

Bartolomé tiene una cantidad de soldaditos de plomo. Cudndo intent6 a ponerlos en una columna en
filas de cuatro, en la ultima fila pudo colocarlos solamente tres. Cuando intent6d a ponerlos en una
columna en filas de tres, se los quedaron dos.

(Cuantos soldaditos de plomo le quedaran, cuando los ponga en columna en filas de seis?

Aufgabe 1. Zinnsoldaten (10 punkte)

Bartek hat eine bestimmte Anzahl von Zinnsoldaten. Als er versucht hat, sie in eine Kolonne mit zu
viert aufzustellen, dann konnte er in der letzten Kolonne nur drei Zinnsoldaten stellen. Als er die
Kolonne zu dritt aufzustellen versucht hat, so sind ihm zwei Zinnsoldaten {ibrig geblieben. Wie
viele Zinnsoldaten bleiben ihm iibrig, wenn er eine Kolonne zu sechst aufstellen wird?

Esercizio 1. Soldatini Di Piombo (10 punti)

Bartek ha una quantita di soldatini di piombo. Quando voleva metterli in colonna di quattro, in
ultima fila poteva metterne solo tre. Quando voleva fare la colonna di tre, ne sono rimasti due.
Quanti soldatini rimangono se lui li mette in colonna di sei?

Exercice 1. Soldats De Plomb (10 points)

Bartek a un certain nombre de soldats de plomb. Quand il a essayé de les ranger en colonne par
quatre, il n’a pu en mettre que trois dans la derniere rangée. Quand il a essayé de les mettre en
colonne par trois, il lui en est resté deux. Combien de soldats lui restera-t-il quand il les rangera en
colonne par six?

Zadanie 2. Droga na skréty (3 punkty)

Turys$ci podczas wedrowki przeszli 6 km na poinoc, a potem 2 km na zachdd. Wracajac do punktu

wyj$cia, wybrali droge na skroty w linii prostej. Czy turysSci tego dnia przeszli 15
km?

Zadanie 3. Romb (3 punkty)

Jedna z przekatnych 1 bok rombu majg taka samg dlugos$¢ rowna 2. Jaka dtugos¢ ma druga
przekatna rombu?

Zadanie 4. Kolejka (2 punkty)

Kolejka linowo — szynowa wjezdza po zboczu nachylonym pod katem 30°
do poziomu. Dhugos$¢ trasy kolejki wynosi 1,8km. Na jaka wysoko$¢ wjezdza kolejka?
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Rozwigzania oraz schemat punktacji zestawu
Cwiczen otwierajacych - ,Zwigzek pitagorejski”

Zadanie 1. Otowiane zotnierzyki (10 punktéw)

Bartek ma pewng ilo$¢ otowianych zolnierzykéw. Kiedy sprébowat ustawi¢ je w kolumne
czworkami, to w ostatnim szeregu mogl umiesci¢ tylko trzy. Gdy sprobowat ustawi¢ kolumng
trojkami, to zostaty mu dwa. Ile zostanie mu zZolierzykow, jesli bedzie ustawial kolumne
szostkami?

Rozwigzanie:

Bartek ma nieparzysta liczbg zolnierzykow, bo gdy ustawit je czworkami, pozostaja mu trzy.
Poniewaz przy ustawianiu ich trojkami zostaja mu dwa, ma on wigc w kolumnie nieparzystg liczbe
pelnych trojek. Zatem przy ustawianiu wojska szdstkami zostanie mu 3 + 2 = 5 zotnierzykow.

Odp. Zostaje 5 zohierzykow.

Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci punktow
A Poprawne przetlumaczenie 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 2
C Uzasadnienie w jezyku polskim 2
D Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Exercise 1. Leaden soldiers (10 punktéw)

Solution:

Bartek has got odd number of soldiers, because setting them in fours we have the rest three. Trying
to set them in triples we have the rest two so in such column we have odd number of complete
triples. Hence, setting the soldiers six by six we have 3 + 2 = 5 soldiers in the last uncomplete row.
Answer: It remain 5 soldiers.

Scores:
Activity Stages of solution Points
A The correct translation 2
B The right solution in Polish language 2
C Justification in Polish 2
D The correct translation of solution into English 4
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Tarea 1. Soldaditos de plomo (10 puntos)

Solucion:

Bartolomé tiene una cantidad impar de soldaditos de plomo, porque cuando los pone en filas de
cuatro, se los quedan tres. Como, al ponerlos en filas de tres se los quedan dos, tiene en una
columna la cantidad impar de filas completas de tres. Entonces, poniendo el ejercito en filas de seis,
le quedaran 3 + 2 = 5 soldaditos. Respuesta: Quedan 5 soldaditos.

Puntuacion:
acﬁvi(zjea q Etapas de solucion de tarea iagalg% (1
A Traduccion correcta 2
B Solucion adecuada en polaco 2
C Argumentacion en polaco 2
D Traduccion correcta de la solucion en la lengua extranjera 4

Aufgabe 1. Zinnsoldaten (10 Punkte)

Loswung:
Bartek hat eine ungerade Zahl Zinnsoldaten, denn als er sie zu Viert aufstellte, blieben ihm drei
iibrig. Da nach der Aufstellung von Dreien ithm zwei iibrig bleiben, so hat er in der Kolonne eine
bleiben ungerade Zahl von vollen Dreien. Folglich bei der Armeeaufstellung zu sechst bleiben ihm
3 +2 =5 Zinnsoldaten iibrig.
Antwort. Es 5 Zinnsoldaten tiibrig.

Punktwertung:
Tatigkeits- Etappen der Aufgabenauflosung Punktenzahl
nummer
A Richtige Ubersetzung 2
B Richtige Losung im Polnischen 2
C Begriindung im Polnischen 2
D Richtige Ubersetzung der Losung in eine Fremdsprache 4

Esercizio 1. Soldatini Di Piombo (10 punti)

Soluzione:

Bartek ha il numero impari di soldatini, perché mettendoli in quattro ne sono rimasti tre. Come
facendo la colonna di tre ne rimangono due, questo vuol dire che nella colonna le file di tre sono
impari. Allora con la colonna di sei gli rimangono 3 + 2 = 5 soldatini.

Risposta: Rimangono 5 soldatini.

Punteggio:
Numero Tappe della soluzione Numero
dell’attivita PP di punti
A Traduzione corretta 2
B Soluzione giusta in polacco 2
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C Giustificazione in polacco
D Traduzione corretta della soluzione nella lingua straniera 4

Exercice 1. Soldats De Plomb (10 points)

Solution:

Bartek a un nombre impair de soldats, car en les mettant en colonne par quatre, il lui en est resté
trois. Puisqu’ il lui en reste deux en les mettant par tois, il a alors un nombre impair de trios entiers.
Donc en rangeant I’armée en colonne par six, il va lui rester 3 + 2 = 5 soldats.

Réponse: 1l reste 5 soldats.

Pointage:
Numéro de Solution étape par étape Nombre
I’activité de points
A Traduction correcte de I’exercice 2
B Solution correcte en polonais 2
C Justification en polonais 2
D Traduction correcte de la solution en langue étrangere 4
Zadanie 2. Droga na skréty (3 punkty) ?
Rozwigzanie: .
Korzystajac z twierdzenia Pitagorsa obliczamy dtugos¢ *
przeciwprostokatnej x:
x =6+ 2°
x = V40 [kem]
Obliczamy dtugos$¢ catej trasy:
6+ 2+ V40 =8+40
Poréwnujemy liczby:
15i8++/40
Poniewaz:
6<V40<7
Wigc
15 = 8+ /40
Odp: Turysci tego dnia nie przeszli 15 km.
Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynno$ci punktow
A Wykonanie pomocniczego rysunku 1
B Zastosowgnie twierdzenia pitagorasa — obliczenie drogi 1
powrotnej
C Oszacowanie pokonanej odlegtosci 1
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Zadanie 3. Romb (3 punkty)

Rozwigzanie:

Poniewaz przekatne rombu przecinaja si¢ pod katem prostym i przecinajag si¢ w polowie
otrzymujemy trojkat prostokatny, w ktorym korzystajac z twierdzenia Pitagorasa obliczamy dtugos¢
jednej z przyprostokatnych x:

x*+1% =22

x=Va-1=+3%173

dhugosé drugiej przekatnej rombu e wynosi 2-x=2-1,73 = 3,46[]']

Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci Py 2 punktéw
A Zastosowanie twierdzenia Pitagorasa 1
B Obliczenie dlugosci przyprostokatnej x 1
C Obliczenie dlugosci przekatnej e 1
Zadanie 4. Kolejka (2 punkty)
Rozwigzanie:
Z wlasnosci trojkata prostokatnego o katach 30%60°%; 907
1
wynika, ze wysokosc, na jaka wjezdza kolejka h= > 1,8 km
h = 0,9km = 0,9 - 1000m = 900 [m]
Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
CZynnosci Py 4 punktow
A Zastosowanie wlasnosci trojkata prostokatnego o katach 1
30° 60°% 90°
B Obliczenie dlugo$ci wysokosci h 1
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Spotkanie 2: Rozwigzmy razem - ,,Zwigzek pitagorejski”
Exercise 1. Numbering of Exponaten (10 points)

In a school environmental classroom the pupils order the exhibits and stick on them new numbers
created from digits writing on the cards 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9. The exhibits were numbered
consecutively by naturals starting from 1. Some school-boy, who made only the cards with 0 and
with 9, noticed that there were used exactly 41 such cards. How many exhibits were in this room?

Aufgabe 1. Nummerieren von Exponaten (10 Punkte)

In einem Naturklassenzimmer haben Schiiler die Exponate geordnet und neue Nummern aufgeklebt,
die aus Pappschildern mit Ziffern 0, 1, 2, ..., 9 bestanden. Die Exponate hat man mit
aufeinanderfolgenden Zahlen, von 1 angefangen, nummeriert. Der Schiiler, der die Pappschilder mit
der Ziffer O und der Ziffer 9 anfertigte, merkte, dass man insgesamt 41 von diesen Pappschildern
gebraucht hat. Wie viele Exponate gab es in diesem Arbeitszimmer?

Tarea 1. Numerar Objetos Expuestos (10 puntos)

En el gabinete de biologia de colegio, los alumnos ponian en orden los objetos expuestos y les
pegaban nuevos nimeros, hechos de trozos de carton con cifras 0, 1, 2, ..., 9.

Se numeraban los objetos expuestos con los nimeros naturales sucesivos a partir del nimero 1. Un
alumno que realizaba los cartonitos con la cifra 0 asi como, con la cifra 9, observo que juntamente
se habia utilizado 41 de estos trozos de carton.

(Cuantos objetos expuestos habia en el gabinete?

Esercizio 1. Numerazione Degli Esemplari (10 punti)

Nel gabinetto scolario delle scienze naturali gli alievi hanno sistemato gli esemplari incollando
sopra i numeri fatti con i cartoncini portando le cifre 0, 1, 2, ..., 9. Gli esemplari sono numerati coi
numeri ordinali naturali cominciando da 1. L'alievo il quale ha usato i cartoncini con le cifre 0 e 9
ha osservato che erano usati insieme 41 cartoncini. Quanti esemplari erano nel gabinetto?

Exercice 1. Enumerer Les Objets Exposes (10 points)

Dans une salle de biologie les éléves ont rangé les objets exposés et ont collé de nouveaux numéros
faits de cartons numérotés 0, 1, 2, ..., 9. On a numéroté les objets avec des nombres naturels qui se
suivent en commangant par le nombre 1. L’¢leéve qui a fait les cartons avec le chiffre 9, a remarqué
qu’on avait utilisé en tout 41 de ces cartons. Combien d’objets exposés y
a-t-il eu dans la salle?

Zadanie 2. Tangram (4 punkty)

Rysunek przedstawia stynng uktadanke zwang tangramem. Oblicz
dhugosci wszystkich odcinkéw dzielgcych tangram na cze$ci. Przyjmij, ze
dhugos¢ boku tangramu wynosi 8.

Wskazowka- narysuj tangram na papierze w kratke.
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Zadanie 3. Piramida (3 punkty) /(j/;;
h \ )

Oblicz wysoko$¢ h narysowanej piramidy, wiedzgc, ze kazdy Y I, N\

z tworzacych ja okrggéw ma $rednicg rowna 4. o NN A )

Zadanie 4. Wyciag narciarski (3 punkty)

Wyciag narciarski ma dtugo$¢ 1023m. Roznica poziomoéw miedzy stacja dolng a goérng wynosi
497m. Okre$l w przyblizeniu, pod jakim katem do poziomu wznosi si¢ trasa wyciagu?

Zadanie 5. Trapez (8 punktéw)

Oblicz pole trapezu, w ktérym ramiona sg nachylone do dtuzszej podstawy o dtugosci 8 pod katami
45°1 60°. Dluzsze z ramion ma dtugo$¢ 2.

Zadanie 6. Telewizor (3 punkty)

Ekran telewizora ma ksztalt prostokata. Jego wielkos¢ okresla sie dlugoscia
przekatnej wyrazona w calach. Oblicz wielkosc ekranu telewizora, jezeli jego
boki majg wymiary 44 cm x 37 cm. Przyjmij, ze 1 cal = 2,54 cm, a wielko$¢ ekranu podaje si¢ w
liczbach catkowitych.

Zadanie 7. Harcerskie chusty (4 punkty)

Ile metréw kwadratowych materiatu potrzeba na uszycie jednakowych
chust w ksztalcie potkwadratu — czyli réwnoramiennego trojkata
prostokatnego dla zastepu liczacego osiem harcerek, jesli najdluzszy bok
chusty ma dlugos¢ 1,20m?

Zadanie 8. Porecz (4 punkty)

Oblicz dlugos¢ poreczy wzdluz schodow ztozonych z 10 stopni, jezeli jeden stopien ma 14,5cm
wysokosci 1 32cm szerokosci.

=8
Zadanie 9. Kanapka (8 punktéw) ?X\
Kanapka, gdy patrze¢ na nig z goéry ma ksztalt trojkata \\
prostokatnego, w ktorym najmniejszy kat ma miare 30° e
a najkrdtszy bok ma Scm. Kanapke te udato si¢ podzieli¢ na trzy /
czesci tak, ze jedna z nich ma ksztalt trojkata prostokatnego,
druga- trojkata rownobocznego, a trzecia trojkata rozwarto-

katnego. Sposob podziatu przedstawiono na rysunku.Ktoéra z tych czesci nalezy wybra¢, aby mie¢
najwigksza kanapke?
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Zadanie 10. Jaki kat (3 punkty) 15

D
Ile stopni ma kat BCD przedstawiony na rysunku obok?
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Rozwigzania oraz schemat oceniania zestawu
Rozwigzmy razem — ,,Zwigzek pitagorejski”

Exercise 1. Numerowanie eksponatow (10 punktéw)

W szkolnym gabinecie przyrodniczym uczniowie porzadkowali eksponaty i naklejali nowe numery
sktadane z kartonikow z cyframi 0, 1, 2, ..., 9. Eksponaty numerowano kolejnymi liczbami
naturalnymi poczawszy od liczby 1. Uczen, ktory sporzadzat kartoniki z cyfrg 0 oraz z cyfra 9
zauwazyt, ze uzyto tacznie 41 tych kartonikow. Ile eksponatéw bylo w gabinecie?

Rozwigzanie:

Wystarczy policzy¢ ilos¢ zer i ilos¢ dziewigtek w kolejnych dziesigtkach liczb naturalnych.
Do zapisania liczb od 1 do 110 trzeba uzy¢ 21 zer i 21 dziewiatek, a 41 zer i dziewiatek (lacznie)
wykorzystuje si¢ do napisania liczb od 1 do 109.

Odp. W gabinecie byto 109 eksponatdw.

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci punktow
A Poprawne przettumaczenie 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 2
C Uzasadnienie w jezyku polskim 2
D Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Exercise 1. Numbering of exhibits (10 points)

Solution:
It is enough to count the number of zeros and nines in consecutive natural numbers. To write
numbers from 1 to 110 we need 21 zeroes and 21 nines so to write the numbers from 1 to 109 we
need 20 zeroes and 21 nines.
Answer: In this classroom were 109 exhibits.

Scores:
Activity Stages of solution Points
A The correct translation 2
B The right solution in Polish language 2
C Justification in Polish 2
D The correct translation of solution into English 4
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Aufgabe 1. Nummerieren von Exponaten (10 Punkte)

Losung:
Es reicht die Zahl von Nullen und Neunen in aufeinander folgenden natiirlichen Zahlen zu zdhlen..
Zum Niederschreiben der Zahlen von 1 bis 110 benotigt man 21 Nullen und 21 Neunen, und 41

Nullen und Neunen werden zum Niederschreiben der Zahlen von 1 bis 109 genutzt.
Antwort. Im Arbeitszimmer waren 109 Exponate.

Punktwertung:
Tétigkeits-
nummer

Punktenzah

Etappen der Aufgabenauflosung |

Richtige Ubersetzung 2
Richtige Losung im Polnischen 2
Begriindung im Polnischen 2
Richtige Ubersetzung der Losung in eine Fremdsprache 4

o0|w >

Tarea 1. Numerar Objetos Expuestos (10 puntos)

Solucion:

Es suficiente contar la cantidad de ceros y la cantidad de cifras nueve en los nimeros naturales
sucesivos. Para anotar los nimeros a partir de 1 hasta 110, hay que servirse de 21 ceros i 21 nueves.
Para anotar los numeros desde 1 hasta 109 se utiliza 41 ceros y 41 nueves.

Respuesta. En el gabinete habia 109 objetos expuestos.

Puntuacion:
aclgvi(:iea q Etapas de solucion de tarea (g:eagltjlr?'?o ds
A Traduccion correcta 2
B Solucidon adecuada en polaco 2
C Argumentacion en polaco 2
D Traduccion correcta de la solucion en la lengua extranjera 4
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Esercizio 1. Numerazione Degli Esemplari (10 punti)

Soluzione:

Basta calcolare la quantita di zero e di nove nei successivi numeri naturali. Per fare i numeri da 1
fino a 110 bisogna usare 21 volte zero e 21 volte nove, e 41 zero e 41 nove si usa per i numeri da 1
fino a 1009.

Risposta: W gabinetto c'erano 109 esemplari.

Punteggio:
Numero Tappe della soluzione N_umerc_)
dell’attivita di punti
A Traduzione corretta 2
B Soluzione giusta in polacco 2
C Giustificazione in polacco 2
D Traduzione corretta della soluzione nella lingua straniera 4

Exercice 1. Enumerer Les Objets Exposes (10 points)

Solution:

Il suffit de compter le nombre de zéros et le nombre de neufs dans les nombres naturels qui se
suivent. Pour écrire les nombres de 1 a 110 il faut utiliser 21 zéros et 21 neufs, et pour écrire les
nombres de 1 a 109 on utilise 41 zéros et 41 neufs.
Réponse: 1l y a eu 109 objets exposés dans la salle.

Pointage:
Numéro de Solution étape par étape Nompre
I’activité de points
A Traduction correcte de I’exercice 2
B Solution correcte en polonais 2
C Justification en polonais 2
D Traduction correcte de la solution en langue étrangere 4
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Zadanie 2. Tangram (4 punkty)

Rozwiazanie: =
a — dhugos¢ boku tangramu
a=258 1
d — dlugos¢ przekatnej tangramu
Z rysunku odczytujemy dlugosci pomocniczych odcinkow:

eodcinek1. d=ayV2=8/2~8-141= 11,28

eodcinek 2. ~d ==-11,28 = 5,64

eodcinek 3. ~a=12-8 = 4,00

eodcinek 4. ;d = 11,28 = 2,82

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci py 4 punktéw

A Obliczenie dlugosci odcinka 1. 1
B Obliczenie dlugosci odcinka 2. 1
C Obliczenie dlugosci odcinka 3. 1
D Obliczenie dlugos$ci odcinka 4. 1

Zadanie 3. Piramida (3 punkty)

Rozwigzanie:
Srednica d = 4 _ _
e cav3 843 =
bok a = 2d = 8; wysokosc trojkata o boku a wymnosi 5 =5 < 443

wysokosE piramidy h = 43+4 ¥4-1,73+4=692+4=10,92

Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynno$ci punktow
A Obliczenie boku trojkata 1
B Obliczenie wysokosci trojkata 1
C Obliczenie wysokosci piramidy 1
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Zadanie 4. Wyciag narciarski (3 punkty)

Rozwiazanie:
Zaokraglajac podane dtugosci mamy: < b
e dlugos¢ przeciwprostokatnej (wyciggu narciarskiego)
¢ =1023 ~ 1000
e dtugos¢ krotszej przyprostokatnej (wysokosci)
b =497 ~ 500.

Stad otrzymujemy zalezno$¢ ¢ = 2b, ktdra zachodzi w trojkacie prostokatnym o katach 30°, 60°, 90°.
Z powyzszego otrzymujemy miar¢ kata nachylenia trasy o = 30°

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynno§$ci punktow
A Sporzadzenie rysunku 1
B Zaokraglenie podanych liczb 1
C Okreslenie miary kata o 1
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Zadanie 5. Trapez (8 punktéw)

Rozwiazanie:
Z wlasnosci tréojkata prostokatnego 452,452,902
wynika, ze wysokos¢ trapezu jest réwna = h

242

5
_ N2 o _
h = = ) Odcinekp=nh - f

Krotsze ramie trapezu jest przeciwprostokatna P

trojkata prostokatnegoo katach 302,602,902

i ma dlugosc:

.- 2h3 _ 24243 246
3 3 3

¥

6
a krotsza przyprostokatma k= g
Z wlasnosci tréjkata prostokatnego 452,452,902

wynika, Ze cze$é podstawy dolnej wynosi p = /2 & 1,41

NG 245

dhugosé podstawy gérnej b=8- /2 - ? ~8-141- 3 =577

Obliczamy pole trapezu, gdziea=8,b =5,77, h=1,41:
P atb h

2
8+ 5,77 13,77
P=——-141= > -1,41 =971

Punktacja:

Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci punktow
Wykonanie poprawnego rysunku 2
Obliczenie wysokosci trapezu h
Obliczenie krotszego ramienia trapezu ¢
Obliczenie krotszej przyprostokatnej k
Obliczenie czgsci podstawy dolnej p
Obliczenie dlugos¢ podstawy gornej b
Obliczenie pola trapezu

QOMmo0|m| >

N I
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Zadanie 6. Telewizor (3 punkty)

Rozwigzanie:
Kﬂorzytsaj ac z tvﬂvierdzenia Pitagorasa obliczamy dtugos¢ przekatnej prostokata x:
x© =44 +37°
x = /3305
x ¥ 57,49 [cm)]
Wyrazamy liczbg centymetrow w calach:
57,49: 254 % 226 cala
22,6 & 23 [cale]
Odp: Wielkos¢ ekranu telewizora wynosi 23 cale.

Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci Py 4 punktéw
A Obliczenie przekatnej telewizora w cm 1
B Zamiana centymetrOw na cale 1
C Podanie wielkos$ci ekranu TV 1
Zadanie 7. Harcerskie chusty (4 punkty)
Rozwigzanie:
Obliczamy pole powierzchni kwadratu, gdzie d — przekatna kwadratu:
d:
T2
1,2 144
=—-= = 0,72[m?]
2 2 L
Obliczamy pole jednej chusty: > 0,72 = 0,36 [m?]
Obliczamy pole osmiu chust: §- 0,36 = 2,88 [m”]
Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
CZynnosci Py 4 punktow
A Zastosowanie wzoru na pole kwadratu z wykorzystaniem 1
przekatnej
B Obliczenie pola kwadratu 1
C Obliczenie pola powierzchni 1 chusty 1
D Obliczenie pola powierzchni 8 chust 1
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Zadanie 8. Porecz (4 punkty)

Rozwigzanie:
Obliczamy dlugosci odcinkow a 1 b zgodnie z rysunkiem 1 trescig
zadania:
a=14,5-10 = 145 [cm]
b=32-10=320[cm]
Stosujac oznaczenia jak na rysunku obliczamy z twierdzenia Pitagorasa dtugos$¢ poreczy c:
a® +b? =c?
c? = 1457 + 320°
c= 21025+ 102400 = V123425 %~ 351[cm] = 3,51[m]

Punktacja:
Nr . : : Liczba
L Etapy rozwiazania zadania ,
cZynnosci punktéw
A Sporzadzenie rysunku 1
B Obliczenie dlugosci przyprostokatnych 1
C Zastosowanie twierdzenia Pitagorasa 1
D Obliczenie dlugos$ci porgczy 1
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Zadanie 9. Kanapka (8 punktéw)

Rozwiazanie:
Z wlasnosci tréjkata o katach 307,609, 90° wynika, ze
5 5v3 — — 53 53
a=—-;b=—;c=5v3-b=5vy3——=——
2 2 2 2

b3 15
ponadto h = 5 =—

4
Obliczamy pole kanapki o ksztalcie trojkata prostokatnego

1 1 5 5v3 253 25 .
P,=—a-b=-.=.—""= ~=.1,73 = 5,41 [cm?]
2 2 a a
Obliczamy pole kanapki o ksztalcie tréjkata rownobocznego

b33 {EEEJL V3 25.3y3 753
B B 4 - 16 - 16 -
% 8,11[em?]
Obliczamy pole kanapki o ksztalcie tréjkata rozwartokatnego

e

P4
_75-173

1 1 53 15 753 75-173 .
P,=—c-h=—-——-—= = % 8,11 [cm”]
2 2 2 4 16 16
Odp. Nalezy wybraé kanapke w ksztalcie tréjkata réwnobocznego lub tréjkata rozwartokatnego.
Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynno$ci punktow
A Obliczenie dlugosci dtugosci odcinka a 1
B Obliczenie dlugo$ci dlugosci odcinka b 1
C Obliczenie dlugosci dtugosci odcinka c 1
D Obliczenie dlugosci dtugosci odcinka h 1
E Obliczenie pola powierzchni trojkata prostokatnego 1
F Obliczenie pola powierzchni trojkata rownobocznego 1
G Obliczenie pola powierzchni trojkata rozwartokatnego 1
H Podanie odpowiedzi, wynikajacej z porownania pol 1
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Zadanie 10. Jaki kat (3 punkty)

Rozwiazanie:

Dzielimy czworokat przekatng DB na dwa trojkaty.

Otrzymujemy I trojkat rownoramienny prostokatny o bokach 5; 5; 5v2
Sprawdzamy, czy trojkat II jest prostokatny, korzystajac z twierdzenia
odwrotnego do twierdzenia Pitagorasa:

5V2>7 (V2w 141)

1°+7°=1+49=50

(5v2) =25-2="50
50 = 50 stad trojkat I jest prostokatny a kat ECD = 90°

Punktacja:
Nr . ) . Liczba
, . Etapy rozwigzania zadania ,
czynnosci punktow

A Obliczenie dlugosci bokoéw w I trojkacie 1
Sprawdzenie na podstawie twierdzenia odwrotnego do

B ) .o . . 1
twierdzenia Pitagorasa, czy trojkat II jest prostokatny

C Podanie miary kata BCD 1
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Pakiet G-2.5 ,Parkietaze”

I. Tre$ci merytoryczne:

e okrag opisany na trojkacie;

e okrag wpisany w trojkat;

e wielokaty foremne;

e okregi wpisane i opisane na wielokatach foremnych;

e wiclokaty i okregi w zadaniach praktycznych.

Il. Cele szczegotowe:

¢ zastosowanie wiasnosci okregdéw wpisanych i1 opisanych na trdjkatach;

e ksztaltowanie sprawnosci konstruowania wielokatow foremnych;

e wyrabianie umiejetnosci postugiwania si¢ wtasnosciami wielokgtéw i okregow;
e wykorzystanie wlasnosci wielokatow 1 okregdw w sytuacjach praktycznych;

e ksztatcenie umiejetnosci szacowania wartosci liczb.

lll. Metody i formy pracy:

e Praca w grupach;
¢ Burza mozgow;
e Meta — plan;

e Mapa mysli.

IV. Przebieg zajec

Spotkanie 1: ,,Cwiczenia otwierajace ” (1 godzina lekcyjna)

1. Sprawy organizacyjne (sprawdzenie obecnosci).

2. Podzial ucznidow na zespoty zadaniowe (grupy 4 - 5 osobowe). Wybor liderow, sekretarzy,
asystentow poszczegolnych grup (zespoty zadaniowe w innym sktadzie niz na poprzednich
spotkaniach).

3. Praca w grupach: kazdy zespot wymysla dla siebie nazwe (zwigzang z matematyka,
dziataniami spolecznymi, historycznymi lub wspotczesnymi postaciami Swiata odkry¢,
dokonan naukowych) oraz logo zespotu.

Przedstawienie nazw 1 logo przez poszczegdlne grupy.

Rozdanie kazdej z grup zestawow ¢wiczen otwierajacych oraz materiatlow potrzebnych do
rozwigzywania zadan.

6. Przedstawienie i poréwnanie rozwigzan zadan przez przedstawicieli grup.
7. Zebranie kart z rozwigzaniami.
8. Podsumowanie zajec.
9. Zakonczenie zajec.
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Uwaga: Rozwigzania poszczegdlnych zadan uczniowie powinni zapisywa¢ na oddzielnych
kartkach, podpisanych nazwa zespotu i oznakowanych poprzez logo. Materialy dla uczniow
stanowi pierwsza strona dokumentu ,,Cwiczenia otwierajgce”.

Bibliografia do éwiczen otwierajacych

[1] Binkowska M., Gawronska-Kornobis E., Sawinska-Stuta A., Staniszewska L., zadanie
autorskie (zad.2, zad.4)

[2] Bobinski Z. w zespole, Matematyka z wesotym Kangurem, Wydawnictwo ,,Aksjomat,
Torun 2008 (zad.1)

[3] Dobrowolska Malgorzata, Karpinski Marcin, Lech Jacek, Matematyka. Kalendarz
Gimnazjalisty, GWO, Gdansk 2007 (zad.3)

Spotkanie 2: ,Rozwigzmy razem” ( 2 godziny lekcyjne)

1. Uczniowie siadajag we wczesniej ustalonych zespotach zadaniowych.

2. Nauczyciel rozdaje przygotowane karty z zadaniami. Kazda grupa losuje po dwa- trzy
zadania do rozwigzania (w zalezno$ci od ilo$ci grup) z zestawu zadan ,,Rozwigzmy Razem”.

Grupy rozwiazuja zadania samodzielnie (w ciggu 90 minut).

4. Zakonczenie zaje¢- nauczyciel zbiera karty z rozwigzanymi zadaniami.

Bibliografia do zestawu zadan rozwigzmy razem
[1] Binkowska M., Gawronska-Kornobis E., Sawinska-Stuta A., Staniszewska L.
zadanie autorskie (zad.10)
[2] Dobrowolska M., Karpinski M., Lech J., Matematyka. Kalendarz Gimnazjalisty, GWO,
Gdansk 2007 (zad.3. zad.4,zad.5, zad.6, zad7, zad.9)
[3] Gulgowski L., Testy wyboru wielokrotnego, Wydawnictwo Podkowa, Gdansk 1998(zad.2,
zad.8)
[4] Kaminska B., Uliasz R., Matematyka na co dzien, Wydawnictwo NOWIK, Opole 2002 (zad.2)
[5] Romanowicz Z., Piegat E., 100 zadan z blyskiem, Dolnoslaskie Wydawnictwo Edukacyjne,
Wroctaw 1996 (zad.1)

Spotkanie 3: ,,Cwiczenia podsumowujace” (1 godzina lekcyjna).

Na trzecim jednogodzinnym spotkaniu nauczyciel ma juz sprawdzone i wypunktowane zadania
zestawu ,,Rozwigzmy razem”. Informuje uczniéow, ktore zadania rozwigzali w petni poprawnie.
Grupy uczniowskie prezentuja catej klasie wybrane przez nauczyciela rozwigzania. Nastepnie
nauczyciel przedstawia rozwigzania tych zadan, ktérych uczniowie nie rozwigzali lub rozwigzali
btednie. Jezeli czas na to pozwoli, uczniowie wraz z nauczycielem przeprowadzaja dyskusje
rozwigzan pozostatych zadan.

Uwaga: Karty odpowiedzi uczniow z zestawu ,,Rozwigzmy razem” begda stanowi¢ zatgcznik do
raportu z realizacji zajec.
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Spotkanie 1: Cwiczenia otwierajace - ,Parkietaze”
Exercise 1. Triangular island (10 points) ==
Some island is of a triangular shape. What point of this island is the
farthest from the sea?

Tarea 1. Una isla triangular (10 puntos)

Una isla tiene una forma del triangulo. ;Cudl punto de la isla es situado lo més lejos del mar?

Esercizio 1. Isola triangolare (10 punti)

L'isola ha la forma di un triangolo. Quale punto dell'isola ¢ il piu distante dal mare?

Aufgabe 1. Dreieckinsel (10 Punkte)

Eine Insel ist in Form von Dreieck. Welcher Punkt der Insel ist vom Meer am weitesten gelegen?

Exercice 1. Tle Triangulaire (10 points)

L’ile a la forme d’un triangle. Quel est le point de I’ile situ¢ le
plus loin de la mer?

Zadanie 2. Zakrecony tréjkat (2 punkty)

Oblicz pole trojkata przedstawionego na rysunku, jezeli r =3 cm:

\ Zadanie 3. Pien drzewa (2
punkty)

e X | = Z odpowiednio dlugiego pnia drzewa zamierzamy wycia¢ belke o

1. wymiarach 10cm, 24cm, 2m. Mamy do dyspozycji cztery, pozbawione

y” kory pnie w ksztalcie walcow o $rednicach: 24cm, 25cm, 26,5¢cm,
27,5cm. Kazdy pien ma dhugos¢ 2m. Ktory pien nalezy wybra¢, aby

ilo$¢ odpadéw byta jak najmniejsza?

Zadanie4. Kwiatowy dywan (5 punktéw)

Z okragtego klombu znajdujacego si¢ w parku wydzielono kwadratowy dywan i ,
kwiatowy wpisany w ten klomb. Pozostalg cz¢s¢ klombu obsiano trawa. Ile arow p0w1erzchn1
obsiano trawg, jezeli bok kwadratowego dywanu ma dlugo$¢ 10 m?
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Rozwigzania oraz schemat punktacji zestawu

Cwiczen otwierajacych - ,Parkietaze”

Zadanie 1. Trojkatna wyspa (10 punktow)

Wyspa ma ksztalt trojkata. Jaki punkt wyspy jest potozony najdalej od morza?

Rozwiazanie:

Punktem potozonym najdalej od morza jest srodek kota wpisanego w trojkatng wyspe. Wynika to
stad, ze przez odlegto$¢ punktu wyspy od morza (w tym wypadku od brzegu trojkata) rozumie si¢
dlugos$¢ najkrotszego z odcinkdw taczacych dany punkt z punktami na brzegu trojkata.

Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci punktow
A Poprawne przettumaczenie 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 2
C Uzasadnienie w jezyku polskim 2
D Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Exercise 1. Triangular island (10 points)

Solution:
The farthest point from the sea is the middle of a circle inscribed inside in this triangle. Punktem
potozonym najdalej od morza jest srodek kota wpisanego w trojkatng wyspe. The above follows
from the fact that as the distance between some point of island and the sea (i.e. the side of a
triangle) we mean the length of the shortest segment combining this point with the points on the
sides of triangle.

Scores:
Activity Stages of solution Points
A The correct translation 2
B The right solution in Polish language 2
C Justification in Polish 2
D The correct translation of solution into English 4
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Tarea 1. Una Isla Triangular (10 puntos)

Solucion:

El medio del circulo escrito en la isla triangular constituye el punto situado lo mas lejos del mar.
Eso resulta de lo que se comprende la distancia del punto de la isla del mar (en este caso del borde
del tridangulo) como la longitud del mas corto de los segmentos uniendo un punto dado con los
puntos del borde del tridngulo.

Puntuacion:
acﬁvi(zjea q Etapas de solucion de tarea iagalg% (1
A Traduccion correcta 2
B Solucion adecuada en polaco 2
C Argumentacion en polaco 2
D Traduccion correcta de la solucion en la lengua extranjera 4

Esercizio 1. Isola triangolare (10 punti)

Soluzione:

Il punto piu distante dal mare ¢ il centro del circolo iscritto nell'isola triangolare. Questo risulta dal
fatto che la distanza di questo punto dal mare (in questo caso dal bordo di triangolo) ¢ il piu corto
segmento il quale lega questo punto coi punti sul bordo del triangolo.

Punteggio:

Numero . Numero
dell’attivita Tappe della soluzione di punti

A Traduzione corretta 2

B Soluzione giusta in polacco 2

C Giustificazione in polacco 2

D Traduzione corretta della soluzione nella lingua straniera 4
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Aufgabe 1. Dreieckinsel (10 Punkte)

Losung:
Der am weitesten vom Meer gelegene Punkt ist der Inkreismittelpunkt der dreieckigen Insel. Das
ergibt sich daraus, dass man durch die Entfernung des Inselpunktes vom Meer (in diesem Fall von
der Dreieckkante) die Lange der kiirzesten von den Abschnitten versteht, die den gegebenen Punkt
mit Punkten der Dreieckkante verbinden.

Punktwertung:
Tatigkeits- Etappen der Aufgabenauflosung Punktenzahl
nummer
A Richtige Ubersetzung 2
B Richtige Losung im Polnischen 2
C Begriindung im Polnischen 2
D Richtige Ubersetzung der Losung in eine Fremdsprache 4

Exercice 1. Tle Triangulaire (10 points)

Solution:

Le point de I’ile situé le plus loin de la mer est le milieu du cercle inscrit dans I’ile triangulaire. I1
s’ensuit que la distance entre un point de I’ ile et la mer est la longuer du plus court des segments
liant le point donné aux points du c6té du triangle.

Pointage:

Numéro de Solution étape par étape Nombre
I’activité pep P de points

A Traduction correcte de I’exercice 2

B Solution correcte en polonais 2

C Justification en polonais 2

D Traduction correcte de la solution en langue étrangere 4
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Zadanie 2. Zakrecony trdéjkat (2 punkty)

Rozwigzanie:
a — dhugos¢ boku trojkata
r=3 toa=6
jest to trojkat rownoboczny

_EI2 -'-.."'E
- 4 — —
62-43 36-4/3
P: =
4 4
P=9vy3

Odp: Pole tréjkata wynosi 9v3  [cm?]

Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci Py 4 punktow
A Wyznaczenie dlugosci boku trojkata a 1
B Obliczenie pola trojkata 1
Zadanie 3. Pien drzewa (2 punkty)
Rozwiazanie:
Przekrdj poziomy belki to prostokat o wymiarach 10cm na 24cm;
Obliczamy przekatng prostokata d:
d=+/10% + 242 =676 = 26 [cm]
Odp: Aby ilo$¢ odpaddéw bylta jak najmniejsza wybieramy pien o $rednicy 26,5cm
Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynno$ci Py ki punktow
A Zastosowanie twierdzenia Pitagorasa do obliczenia 1
przekatnej prostokata
B Poréwnanie $rednic pni i wybor odwiedniego pnia 1
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Zadanie 4. Kwiatowy dywan (5 punktow)

Rozwiazanie:

Pole kwadratu:
P, = 10m- 10m = 100 [m?]
Promien okragtego klombu (promien kota opisanego na kwadracie):

r = 5V2 [m]
Pole kota:
P, = e

P, = 50w [m*]
Pole trawnika (pola czterech odcinkéw kotowych):

P, =50 m* — 100 m* ¥ 50- 3,14 m* — 100 m* = 157 m* — 100 m* = 57 m* ¥ 0,6 [d]

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnos$ci punktow
A Obliczenie pola kwadratu 1
B Obliczenie promienia okraglego klombu 1
C Obliczenie pola kota 1
D Obliczenie pola trawnika 1
E Zamiana jednostek powierzchni 1
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Spotkanie 2: Rozwigzmy razem - ,Parkietaze”
Exercise 1. Cats and Kittens (10 points)

Be quiet - says a catkin to its kitten - otherwise, | will call the dog. Call better
the cat, this big beloved cat - says the kitten. How many legs, cumulatively,
have all above-mentioned animals?

Tarea 1. Gatos y Gatitos (10 puntos)

Callate — dice la gata a su gatito —sino Ilamo al perro.Mejor, llama al gato, este grande gato querido
—dice el gatito. ;Cuantas piernas tienen juntos todos animales mencionados?

Esercizio 1. Gatti E Micini (10 punti)

Zitto! — dice la gatta al suo micino- se no, chiamo il cane. Meglio sarebbe di chiamare il gatto, quel
gran gatto ben amato- dice il micino. Quante yampe hanno tutti gli animali citati?

Aufgabe 1. Katzen und Katzchen (10 Punkte)

Sei still — sagt eine Katze zu ihrem Kétzchen - sonst rufe ich den Hund. Ruf lieber den Kater, diesen
grof3en, lieben Kater — sagt das Kétzchen. Wie viele Beine insgesamt haben alle genannten Tiere?

Exercice 1. Chats Et Chatons (10 points)

Calme-toi — dit la chatte a son chaton — sinon j’appelle un chien. Appelle plutot le chat, ce grand
chat bien-aimé — dit le chaton. Combien de pattes en tout ont tous les animaux qui ont été
énumérés?

Zadanie 2. Okrag i kat (4 punkty)

W kat o wierzchotku O i mierze 60° wpisano okrag o promieniu 2 cm, styczny do obu ramion kata.
Jaka jest odleglo$¢ srodka okregu od wierzchotka kata?

Zadanie 3. Podstawka pod szklanke (3 punkty)

Kartonowa podstawka pod szklank¢ ma ksztalt trojkata réwnobocznego o boku 12cm. Jaki
najwickszy promien (wyrazony catkowitg liczbg milimetréw) moze mie¢ koliste dno szklanki, by w
catosci zmiesScita si¢ ona na podstawce?

Zadanie 4. Zwierzyniec (4 punkty) (A,

. ";.
% -> )
Trzy miejscowosci: Kozy, Kobytka 1 Krolikowo polozone sa w taki sposob, e el
ze odlegto$¢ migdzy dowolng parg tych miejscowosci jest taka sama i rownasie — * ¢
18 km. Dokladnie w $rodku w takiej samej odlegtosci od wszystkich trzech ' wpin., — ~#

miejscowosci lezy czwarta: Zwierzyniec. Jaka jest odleglos¢ miedzy
Zwierzyncem a Krolikowem?
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Zadanie 5. Arkusz blachy (5 punktow)

Z kwadratowego arkusza blachy o boku dtugosci 10 cm wycina si¢, w trakcie
produkcji, mozliwie najwicksze koto, a reszta blachy to odpady. lle procent
produkcji stanowig odpady?

Zadanie 6. Obrus na stole (4 punkty)

Na okragly stolik o $rednicy 85cm chcemy polozyé prostokatny obrus o
wymiarach 48cm x 65cm. Czy obrus zmiesci si¢ w catosci na stoliku? Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 7. Trawnik (8 punktow)

Rysunek przedstawia projekt trawnika w ogrédku pana
Whpisanego. Koto duze ma $rednice 12m, a wpisany w to koto
trojkat jest rownoboczny. Ile paczek nasion trawy musi kupié
pan Wpisany, jesli potkilogramowe opakowanie wystarcza na
25m? powierzchni? Jaka powierzchni¢ zajmuja grzadki , ., ik
kwiatowe? grzadki

kwiatowe

12m

4

Zadanie 8. Dziesieciokat foremny (3 punkty)

Ile wyniesie suma miar katow wewngtrznych dziesi¢ciokgta foremnego wypuklego?

Zadanie 9.Klucz do nakretek (4 punkty)

Rozmiar sze$ciokatnej nakretki mierzy si¢ od krawedzi do krawedzi. Jarek o tym nie wiedziat i
zmierzyt ja od wierzchotka do wierzchotka (zobacz rysunek). Wedlug pomiaru Jarka §ruba ma

Tak mierzyt Jurek A tak powinien mierzy¢

rozmiar 15mm i dlatego chciat uzy¢ klucza 15. Jakiego klucza powinien uzy¢ Jarek?

Zadanie 10. Deski (5 punktow)

Z kwadratowej deski o boku 40 cm odcieto narozniki w ksztalcie trojkatow
prostokatnych réwnoramiennych o ramionach 10cm. O ile obwod powstatej
o$miokatnej deski jest mniejszy od obwodu kwadratowej deski? Czy otrzymana
osmiokatna deska ma ksztalt o§miokata foremnego? Uzasadnij odpowiedz.

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespo6t w zespot z Matematyka bez Granic"

wspotfinansowany przez Unie Europejska w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego 94



rok zat. 1919
UNIA EUROPEJSKA **x
KAPITAL LUDZKI p l m ot B
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI FUNDUSZ SPOLECZNY -

Rozwigzania oraz schemat oceniania zestawu
Rozwigzmy Razem — ,Parkietaze”

Zadanie 1. Koty i kocigtka (10 punktéw)

Cicho bgdz — méwi kotka do swego kociatka- bo zawolam psa. Zawotaj lepiej kota, tego duzego,
kochanego kota- mowi kociatko. Ile tgcznie ndg majg wszystkie wymienione zwierzeta?

Rozwigzanie:

W scence wystapily nast¢pujace zwierzgta: kotka, kociatko, pies 1 kot. Laczna liczba ich nog jest
zatem rowna 4 - 4 = 16.

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnos$ci punktow
A Poprawne przettumaczenie 2
B Wiasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 2
C Uzasadnienie w jezyku polskim 2
D Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Exercise 1. Cats and Kittens (10 points)

Solution:

In this text there were the next animals: a catkin, a kitten, a dog and a cat . The cumulative number
of its legs is equal to 4 - 4 = 16.

Scores:
Activity Stages of solution points
A The correct translation 2
B The right solution in Polish language 2
C Justification in Polish 2
D The correct translation of solution into English 4
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Tarea 1. Gatos y gatitos (10 puntos)

Solucion:

En la escena se presentaron los siguientes animales: la gata, el gatito, el perro y el gato. El total de
sus piernas es entonces igual a: 4 -x 4 = 16.

Puntuacion:
acﬁvictljea q Etapas de solucion de tarea (iaagltjlr(lj'[?) (l
A Traduccion correcta 2
B Solucion adecuada en polaco 2
C Argumentacion en polaco 2
D Traduccion correcta de la solucion en la lengua extranjera 4

Esercizio 1. Gatti E Micini (10 punti)

Soluzione:

Nel testo sono presenti gli animalni seguenti : la gatta, il micino, il cane e il gatto. Le loro zampe
fanno allora 4 - 4 = 16.

Punteggio:
Numero Tappe della soluzione N_umerq
dell’attivita di punti
A Traduzione corretta 2
B Soluzione giusta in polacco 2
C Giustificazione in polacco 2
D Traduzione corretta della soluzione nella lingua straniera 4

Aufgabe 1. Katzen und Katzchen (10 Punkte)

Losung:

In der Szene traten folgende Tiere auf: eine Katze, ein Kitzchen, ein Hund und ein Kater.
Die gesamte Summe ihrer Beine ist folglich gleich 4 - 4 = 16.

Punktwertung:
Tatigkeits- Etappen der Aufgabenauflosung Punktenzahl
nummer
A Richtige Ubersetzung 2
B Richtige Losung im Polnischen 2
C Begriindung im Polnischen 2
D Richtige Ubersetzung der Losung in eine Fremdsprache 4
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Exercice 1. Chats Et Chatons (10 points)

Iy

Solution:

a eu les animaux suivants dans cette scéne : une chatte, un chaton, un chien et un chat.

nombre de pattes est égal a4 - 4 = 16.

Zad. 2. Okrag i kat (4 punkty)

Korzystamy z wlasnos$ci: stycznej do okregu, trojkata o
katach 30° 60° 90° i wlasno$ci okregu wpisanego w
trojkat. Krotsza przyprostokatna w trojkacie prostokatnym
o katach 30°, 60° 90° wynosi 2, wigc przeciwprostokatna

Pointage:
Numéro de Solution étape par étape Nombre
I’activité de points
A Traduction correcte de I’exercice 2
B Solution correcte en polonais 2
C Justification en polonais 2
D Traduction correcte de la solution en langue étrangere 4

Rozwigzanie:

wynosi 4 1 jest ona roéwnoczesnie odlegtoscig $rodka
okregu od wierzchotka kata.

Odp

97

: Odleglos¢ srodka okregu od wierzchotka kata wynosi 4 cm.

Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci punktow
A Sporzadzenie rysunku 1
B Zastosowanie wlasno$ci stycznej do okregu 1
C Zastosowanie wlasnosci trojkata o katach 30°, 60°, 90° 1
D Obliczenie odlegtosci srodka okregu od wierzchotka kata 1

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespot w zespdt z Matematyka bez Granic"
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Zadanie 3. Podstawka pod szklanke (3 punkty)

Rozwiazanie:

Promien dna szklanki nie moze byc wiekszy od promienia r kota wpisanego w trojkat rownoboczny
o boku a réwnym 12cm i wysokosci h.

1 1 a3 12V3
I" = — h = — ——

=2v3
3 3 2 6 V3 [em]

Poniewaz 2V3 # 3,46cm, wiec promien dna szklanki moze mie¢ co najwyzej 3,4 [cm]
= 34 [mm]
Odp: Najwigkszy promien dna szklanki moze wynosi¢ 34 mm.

Punktacja:
Nr Etapy rozwiazania zadania Liczba
czynno$ci punktow

A Zastosowanie wzoru na promien okregu wpisanego w 1
trojkat rtownoboczny

B Obliczenie promienia okregu wpisanego w trojkat 1
rownoboczny

C Wyrazenie promienia catkowitg liczbg milimetrow 1

Zadanie 4. Zwierzyniec (4 punkty)

Rozwigzanie:

Miejscowosci sg wierzchotkami trdjkata rownobocznego o boku a rownym 18 km 1 wysokosci h.
Zwierzyniec lezy w srodku okregu o promieniu r opisanego na trojkacie rownobocznym.
2. 2 af3 2 183
h =—- [km]

I" = —_— = — —
= 63 & 10,39 [km]

3 _3 2 3 2
183
I"=

Odp. Odlegto$¢ miedzy Krolikowem a Zwierzyncem wynosi ok. 10,39 km.

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci punktow
A Ustalenie dlugosci boku trojkata rownobocznego 1
B Podanie wzoru na promien okregu opisanego na trojkacie 1
C Obliczenie dlugosci promienia okregu opisanego na 1
trojkacie
D Podanie przyblizenia liczby postaci ay/'b 1
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Zadanie 5. Arkusz blachy (5 punktow)

Rozwiazanie:

Obliczamy:

pole kwadratu o boku 10 cm: P, = 100 [em®]

promien wycigtego kota r = 5 [cm]

pole wycietego kota: P, = 25 x [cm?]

pole odpadéw: P; = 100 em® — 257 em® % 21,5 [em?]

21,50 _
on 100% = 21,5%

Odp: Odpady stanowia 21,5 % produkcji.

Obliczamy procent odpadow:

Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnos$ci punktow
A Obliczenie pola kwadratu 1
B Okreslenie promienia wycigtego kota 1
C Obliczenie pola wycietego kota 1
D Obliczenie pola odpadoéw 1
E Obliczenie procentu odpadow 1
Zadanie 6. Obrus na stole (4 punkty)
Rozwigzanie:
Obliczamy dtugos$¢ przekatnej obrusu d:
d = V482 + 652 =+/2304 + 4225 = /6529 ¥ 81[cm]
Porownujemy dlugos¢ srednicy stolika z dlugoscia przekatnej obrusu:
85cm == 8lcm
Odp. Obrus zmiesci sie w calosci na stoliku.
Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci punktow
A Zastosowanie twierdzenia Pitagorasa 1
B Obliczenie przekatnej obrusu 1
C Poréwnanie przekatnej obrusu i $rednicy stolika 1
D Podanie poprawnej odpowiedzi 1
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Zadanie 7. Trawnik (8 punktdow)

Rozwigzanie:
a — bok trojkata rownobocznego,
P; - pole duzego kota o promieniu R,
Pm — pole matego kota o promieniu r,
Pt — pole trojkata o boku a 1 wyokosci h.
Rozwigzanie:
Wyznaczamy Py = - R* = - 6 = 361 & 36 - 3,14 = 113[m?]
Wryznaczamy wysokosc trojkata rownobocznego

2 2
R=-h, 6=-h  stadh=9
3 3

. . . EI'\."E
Wyznaczamy dhugosc boku trojkata rownobocznego ze zwiazku =
{

ay — —
h=T=9, 18 = av3, stada =6vV3

]

Wyznaczamy P; trojkata ronobocznego:

EI:\."E 6\."'5 2\."3 — \
= = [ ) =27V 3 % 46,8 [~]

i 4 4
Wyznaczamy Py, matego kota:
P =mr’

poniewaz r = ~h,to B, = w-3% = 91 ¥ 93,14 ¥ 28,3 [m?]
Wyznaczamy powierzchni¢ grzadek kwiatowych:

P, —P_ = 46,8 — 28,3 = 18,5 [m?]

Wyznaczamy powierzchni¢ trawnika:

P,—(P,—P )=113— 18,5 = 94,5 [m’]

Wyznaczenie liczby paczek nasion trawy:

94.,5: 25 =3,78

Odp: Nalezy kupic cztery paczki nasion trawy.
Grzadki kwiatowe zajmuja powierzchnie okoto 18,5m?.

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci punktow
A Obliczenie pola duzego kota 1
B Obliczenie wysokosci trojkata rownobocznego 1
C Obliczenie dlugosci boku trojkata rOwnobocznego 1
D Obliczenie pola trojkata rownobocznego 1
E Obliczenie pola matego kota 1
F Obliczenie powierzchni grzadek kwiatowych 1
G Obliczenie powierzchni trawnika 1
H Obliczenie ilo$ci paczek nasion trawy 1

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespo6t w zespot z Matematyka bez Granic"
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Zadanie 8. Dziesieciokat foremny (3 punkty)

Rozwiazanie:
o — kat wewnetrzny wielokata
B — kat srodkowy oparty na % okregu

. 360° _ o
==

a+ B =180°

a = 144°

10-144° = 1440°

Punktacja:
Nr Bt : 2 zadani Liczba
czynnosci apy rozwigzania zadania punktw
A Obliczenie miary kata Srodkowego wielokata 1
B Obliczenie miary kata wewnetrznego wielokata 1
C Obliczenie sumy miar katow wewnetrznych dziesigciokata 1
Zadanie 9. Klucz do nakretek (4 punkty)
Rozwigzanie:
Jesli dtuzsza przekatna szeSciokata foremnego wynosi 15 mm, to bok d
a tego szesciokata wyniesie: a
15
a=—= 7,5 [mm]

Krotsza przekatna d szeSciokata foremnego jest rowna dwom wysokosciom h trdjkata
rownobocznego:
=

V3 —
d= 2-h=2-T=a\.-"3 A 7,5-1,73 ¥ 13 [mm]
Odp. Jarek powinien uzyc klucza nr 13

Punktacja:
Nr . . . Liczba
. Etapy rozwigzania zadania ,
czynnosci punktow

A Obliczenie dlugosci krawedzi szesciokata foremnego 1

B Zastosowanie wzoru na krotszg przekatng szesciokgta 1
foremnego

C Obliczenie dlugosci krotszej przekatnej szeSciokata 1
foremnego

D Podanie odpowiedzi — numeru klucza 1
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Zadanie 10. Deski (5 punktow)

Rozwiazanie:
Obliczamy obwod kwadratowej deski:
0, =4-40cm = 160 [cm]
Dlugos¢ odcigtego naroznika jest to przeciwprostokatna c trojkata prostokatnego rownoramiennego:
c=10V2 ¥ 14,1 [cm]
Obliczamy obwdd deski o$miokatne;j:
0, =4-20cm+4-14,1 cm = 136,4 [cm]
Obliczamy ro6znice obwodow desek:
160 cm— 136,4 cm = 23,6 [cm]

Odp. Obwod o$miokatnej deski jest krotszy o 23,6 cm od obwodu kwadratowej deski.
Otrzymana deska nie jest o$miokatem foremnym, bo jej boki majg naprzemiennie dlugos$ci:
20cm i 10v/2cm, a w wielokacie foremnym wszystkie boki powinny mie¢ jednakowa dtugosé.

Punktacja:
Nr . . . Liczba
- Etapy rozwigzania zadania .
czynno$ci punktow
A Obliczenie obwodu kwadratowej deski 1
B Obliczenie przeciwprostokatnej trojkata prostokatnego 1
rOwnoramiennego
C Obliczenie obwodu deski o$§miokatnej 1
D Obliczenie r6znicy obwodow 1
E Uzasadnienie, Ze deska nie jest oSmiokatem foremnym 1
Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespo6t w zespot z Matematyka bez Granic" 102
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Pakiet G-2.6 ,,Stupy graniaste”

I. Tre$ci merytoryczne:

e pole powierzchni graniastostupa;

e objctos¢ graniastostupa;

e odcinki i katy w graniastostupach;

e graniastostupy w zadaniach z zycia codziennego;

e przekroje graniastostupow.

Il. Cele szczegotowe:

e rozwijanie umiejetnosci sprawnego obliczania pola powierzchni graniastostupa;
e ksztattowanie sprawnosci obliczania obj¢tosci graniastostupa;

e obliczanie dtugosci odcinkow 1 miar katoéw w graniastostupach;

e wykorzystanie wtasno$ci graniastostupéw w sytuacjach praktycznych;

e ksztalcenie umiejetnosci szacowania wartosci liczb;

lll. Metody i formy pracy

e Praca w grupach.
e Burza mozgow.
e Meta — plan.

e Mapa mysli.

IV. Przebieg zajec

Spotkanie 1: ,,Cwiczenia otwierajace” (1 godzina lekcyjna)

1.
2.

o

© o N o

103

Sprawy organizacyjne (sprawdzenie obecnosci).

Podziat uczniow na zespoty zadaniowe (grupy 4 - 5 osobowe). Wybor liderow, sekretarzy,
asystentow poszczegolnych grup (zespoty zadaniowe w innym sktadzie niz na poprzednich
spotkaniach).

Praca w grupach: kazdy zespot wymysla dla siebie nazwe (zwigzang
z matematyka, dzialaniami spotecznymi, historycznymi lub wspdtczesnymi postaciami
$wiata odkry¢, dokonan naukowych) oraz logo zespotu.

Przedstawienie nazw i logo przez poszczegdlne grupy.

Rozdanie kazdej z grup zestawow ¢wiczen otwierajacych oraz materiatdéw potrzebnych do
rozwigzywania zadan.

Przedstawienie i porownanie rozwigzan zadan przez przedstawicieli grup.
Zebranie kart z rozwigzaniami.

Podsumowanie zajec.

Zakonczenie zajec.

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespot w zespdt z Matematyka bez Granic"
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Uwaga: Rozwigzania poszczegdlnych zadan uczniowie powinni zapisywa¢ na oddzielnych
kartkach, podpisanych nazwa zespotu i oznakowanych poprzez logo. Materialy dla uczniow
stanowi pierwsza strona dokumentu ,,Cwiczenia otwierajgce”.

Bibliografia do ¢wiczen otwierajacych

[1] Bobinski Z. w zespole, Matematyka z wesolym Kangurem, Wydawnictwo ,,Aksjomat*,
Torun 2008 (zad.4)

[2] Braun M. Lech J., Zbior zadan dla gimnazjum - Matematyka 2, GWO, Gdansk 2000 (zad.3)

[3] Dobrowolska M., Karpinski M., Lech J., Matematyka. Kalendarz Gimnazjalisty, GWO,
Gdansk 2007(zad.2)

[4] Pawtowicz M., Cewe A., Kangur europejski, Wydawnictwo Podkowa, Gdansk 1996 (zad.1)

Spotkanie 2: ,Rozwigzmy razem” (2 godziny lekcyjne)

1. Uczniowie siadaja we wcze$niej ustalonych zespotach zadaniowych

2. Nauczyciel rozdaje przygotowane karty z zadaniami. Kazda grupa losuje po dwa - trzy
zadania do rozwigzania (w zaleznosci od ilosci grup) z zestawu zadan
,»,R0zwigzmy Razem”

3. Grupy rozwiazuja zadania samodzielnie (w ciggu 90 minut)
4. Zakonczenie zaj¢é - nauczyciel zbiera karty z rozwigzanymi zadaniami

Bibliografia do zestawu zadan rozwigzmy razem

[1] Abramowicz T., Zadania konkursowe z matematyki, PZWS,Warszawa 1991(zad.8)

[2] Bobinski Z w zespole, Liga zadaniowa, Agencja Wydawniczo- Reklamowa ,,Czarny kruk*,
Bydgoszcz, 1994 (zad.1, zad.3)

[3] Braun M. Lech J., Zbiér zadan dla gimnazjum- Matematyka 2, GWO, Gdansk 2000 (zad.4.
zad.10)

[4].Chtodnicki J. w zespole, Matematyka 2001, WSIiP, Warszawa 1996 (zad.7)

[5] Dobrowolska Malgorzata, Karpinski Marcin, Lech Jacek, Matematyka. Kalendarz
Gimnazjalisty, GWO, Gdansk 2007 (zad.2, zad.6)

[6] Kaminska B., Uliasz R., Matematyka na co dzier, Wydawnictwo NOWIK, Opole 2002 (zad.9).

[7] Krawcewicz Z. Zasada B., Matematyka dla zreformowanego gimnazjum, REA, Warszawa,
1999 (zad.5)

Spotkanie 3: ,,Cwiczenia podsumowujace” (1 godzina lekcyjna).

Na trzecim jednogodzinnym spotkaniu nauczyciel ma juz sprawdzone i wypunktowane zadania
zestawu ,,Rozwigzmy razem”. Informuje uczniow, ktore zadania rozwigzali w peini poprawnie.
Grupy uczniowskie prezentuja catej klasie wybrane przez nauczyciela rozwigzania. Nastgpnie
nauczyciel przedstawia rozwigzania tych zadan, ktérych uczniowie nie rozwiazali lub rozwigzali
btednie. Jezeli czas na to pozwoli, uczniowie wraz z nauczycielem przeprowadzaja dyskusje
rozwigzan pozostatych zadan.

Uwaga: Karty odpowiedzi ucznidéw z zestawu ,,Rozwigzmy razem” beda stanowi¢ zalacznik
do raportu z realizacji zajec.
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Spotkanie 1: Cwiczenia otwierajace - ,,Stupy graniaste”

Exercise 1. At the round table (10 punktéw)

Five persons sit at the round table. Every man among these persons says either only the truth or
only the false. Every person at the table exactly knows that his both neighbours lie or not and
everyone from all them says: Both my neighbours are liars. How many liars are at the table?

Tarea 1. A la mesa redonda (10 puntos)

Cinco personas estan sentadas a la mesa redonda. Entre ellas hay tinicamente personas mentirosas y
personas veridicas. Sucesivamente, cada uno declara: Mis dos vecinos son mentirosos. Suponiendo
que el mentiroso miente siempre, el veridico dice siempre la verdad y que todos saben exactamente
si sus vecinos son mentirosos o no, di ;, cudntos mentirosos se encuentran a la mesa?

Exercice 1. Autour d’une table ronde (10 points)

Autour d’une table ronde sont assises cingq personnes. Il n’y a que des menteurs et des personnes
sinceres parmi elles. Chacun d’eux déclare a son tour : « Mes deux voisins sont des menteurs ». En
supposant qu’un menteur mente toujours, qu’une personne sincere dise toujours la vérité et que
chacun d’eux sache exactement si ses voisins sont des menteurs ou pas, dis, combien de menteurs il
y a a table.

Esercizio 1. Alla tavola rotonda (10 punti)

Alla tavola rotonda ci sono cinque persone. Fra loro ci sono i bugiardi e questi che dicono la verita.
Di seguito ogniuno di loro dice: I miei due vicini sono bugiardi. Premettendo che il bugiardo mente
sempre, il veridico dice sempre la verita e che ogni persona sa se il suo vicino ¢ bugiardo o no,
indovina quanti bugiardi sono seduti alla tavola?

Aufgabe 1. Am runden Tisch (10 punkte)

Finf Personen sitzen an einem runden Tisch. Unter ihnen sind ausschlieBlich Liigner und
Wahrheitssagende. Nacheinander erklirt jeder von ihnen: Beide meiner Nachbarn sind Liignher.
Vorausgesetzt, dass ein Liigner immer liigt, ein Wahrheitssagender immer die Wahrheit sagt, und
dass jeder genau weil}, ob seine Nachbarn Liigner oder keine Liigner sind, sag, wie viele Liigner
sitzt am Tisch?

. . 20m__——~_ 10m
Zadanie 2. Basen kapielowy (3 punkty) et 4
Rysunek przedstawia basen kapielowy. Basen ma | f__,,-—-f-"’—mi:
dhugos¢ 20m i szerokos¢ 10m. W najglebszym miejscu B 1.2 o

jest 1,8m glebokosSci, a w najplytszym 1,2m. Ile wazy 1,8 m
woda wypetniajaca basen po brzegi? Przyjmij, ze 1 litr '
wody wazy 1 kg. Wynik podaj w tonach.
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Zadanie 3. Masto i margaryna (3 punkty)

Wazace tyle samo kostki masta i margaryny majg ksztatt prostopadtoscianéw. Kostka margaryny
ma wymiary 9cm, 7cm 1 4cm, a kostka masta — 10cm, 7,5cm i 3cm. Co jest ciezsze: litr masta czy
litr margaryny?

Zadanie 4. Najmniejsze odpadki (4 punkty)

Z prostokatnej kartki o wymiarach 6cm x 15cm wycigé siatke sze$cianu (nie uwzgledniajgc
zaktadek) tak, aby procent odpadkéw byt najmniejszy. Jaki to procent?
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Rozwigzania oraz schemat punktacji zestawu
Cwiczen otwierajacych - ,,Stupy graniaste”

Zadanie 1. Przy okragtym stole (10 punktow)

Pie¢ 0sob siedzi przy okraglym stole. Sg wsrod nich wylacznie ktamcy oraz prawdoméwni. Kolejno
kazdy z nich o$wiadcza: Obaj moi sqsiedzi to klamcy. Zakladajac, ze klamca zawsze klamie,
prawdomowny zawsze mowi prawdg i ze kazdy doktadnie wie, czy jego sgsiedzi sg ktamcami czy
nie, powiedz, ilu klamcow siedzi przy stole?

Rozwigzanie:
Ktamca ktamie, gdy co najmniej jeden jego sasiad jest prawdomoéwny. Zaktadajac, ze osoba nr 1

jest prawdomowna, sytuacje przy stole moga by¢ nastepujace:
sytuacja A:
e0soba 1 — jest prawdomdéwna
e 0s0ba 2 — jest ktamcg
e0soba 3 - jest prawdomoéwna
e 0s0ba 4 — jest ktamcg
e0soba 5 — jest ktamca,

sytuacja B:
e0soba 1 — jest prawdomowna
e0soba 2 — jest ktamca
e0soba 3 — jest ktamca
e 0s0ba 4 — jest prawdomowna
e0soba 5 — jest ktamca,

w obu sytuacjach przy stole siedzi 3 ktamcow.

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynno$ci punktow
A Poprawne przetlumaczenie 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 2
C Uzasadnienie w jezyku polskim 2
D Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4
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Exercise 1. At the round table (10 punktdéw)

Solution:

A liar lies in the case at least one of his neighbours is truthful. Assuming that the person number 1
is truthful we have got the following possible situations:

situation A:
eperson 1 —is truthful
eperson 2 —is a liar
e person 3 — is truthful
eperson 4 —is a liar
eperson 5—is a liar,

situation B:
e person 1 — truthful
eperson 2 —a liar
eperson 3 —a liar
e person 4 — truthful
eperson 5 —a liar
In both situations at the table are 3 liars.

Scores:
Activity Stages of solution Points
A The correct translation 2
B The right solution in Polish language 2
C Justification in Polish 2
D The correct translation of solution into English 4
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Tarea 1. A la mesa redonda (10 puntos)

Solucion:

El mentiroso miente cudndo, por lo menos uno de sus vecinos, es veridico. Suponiendo que la
persona n°l es veridica, pueden aparecer siguientes situaciones a la mesa:

situacion A:
epersona 1 — es veridica
e persona 2 — es mentirosa
epersona 3 - es veridica
e persona 4 — es mentirosa
e persona 5 —es mentirosa

situacion B:
epersona 1 — es veridica
epersona 2 - es mentirosa
e persona 3 — es mentirosa
e persona 4 — es veridica
epersona 5 — es mentirosa
en dos situaciones a la mesa hay 3 personas mentirosas.

Puntuacion:
acﬁvi(liea q Etapas de solucion de tarea (gfaagﬂr?% (1
A Traduccidn correcta 2
B Solucidon adecuada en polaco 2
C Argumentacion en polaco 2
D Traduccidn correcta de la solucion en la lengua extranjera 4
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Exercice 1. Autour d’une table ronde (10 points)

Solution:

Un menteur ment quand au moins un de ses voisins est sincére. En supposant que la personne
numéro 1 soit sincere, les situations a table peuvent étre les suivantes :

situation A:
epersonne 1 — est sincere
e personie 2 — est un menteur
e personne 3 - est sincere
e personne 4 — est un menteur
e personne 5 — est un menteur

situation B:
epersonne 1 — est sincere
epersonie 2 — est un menteur
e personne 3 - est un menteur
e personne 4 — est sincere
e personne 5 — est un menteur

Dans ces deux situations, il y a 3 menteurs a table.

Pointage:
Numéro de Solution étape par étape Nombre
I’activité pep P de points
A Traduction correcte de I’exercice
B Solution correcte en polonais 2
C Justification en polonais 2
D Traduction correcte de la solution en langue étrangére 4
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Esercizio 1. Alla tavola rotonda (10 punti)

Soluzione:

Il bugiardo mente quando almeno un suo vicino ¢ veridico. Premettendo che la persona n 1 ¢ un
veridico, possiamo incontrare le situazioni seguenti :

situazione A:
epersona 1 — ¢ veridico
e persona 2 — ¢ bugiardo
epersona 3 - ¢ veridico
e persona 4 — ¢ bugiardo
epersona 5 — ¢ bugiardo

situazione B:
epersona 1 — ¢ veridico
epersona 2 — ¢ bugiardo
e persona 3 — ¢ bugiardo
epersona 4 — ¢ veridico
e persona 5 — ¢ bugiardo,
Nelle due situazioni alla tavola sono seduti 3 bugiardi.

Punteggio:

Numero Tappe della soluzione N.umerc_)
dell’attivita di punti

A Traduzione corretta 2

B Soluzione giusta in polacco 2

C Giustificazione in polacco 2

D Traduzione corretta della soluzione nella lingua straniera 4
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Aufgabe 1. Am runden Tisch (10 punkte)

Losung:
Ein Liigner liigt, wenn mindestens einer seiner Nachbarn wahrheitsliebend ist. Vorausgesetzt, dass
Person Nr. 1 wahrheitsliebend ist, konnen die Situationen am Tisch folgend sein:

Situation A:
e Person 1 — ist wahrheitsliebend
e Person 2 — ist ein Liigner
e Person 3 - ist wahrheitsliebend
ePerson 4 — ist ein Liigner

e Person 5 — ist ein Liigner,

Situation B:
e Person 1 — ist wahrheitsliebend
e Person 2 — ist ein Liigner
e Person 3 — ist ein Liigner
e Person 4 — ist wahrheitsliebend
ePerson 5 — ist ein Liigner,
In beiden Situationen sit zen 3 Liigner am Tisch.

Punktwertung:
Tatigkeits- Etappen der Aufgabenauflosung Punktenzahl
nummer
A Richtige Ubersetzung 2
B Richtige Losung im Polnischen 2
C Begriindung im Polnischen 2
D Richtige Ubersetzung der Losung in eine Fremdsprache 4
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Zadanie 2. Basen kapielowy (3 punkty).

Rozwiazanie:

Basen ma ksztalt graniastostupa o podstawie trapezu, w ktérym podstawy a i b wynoszg 1,8 m1 1,2
m, a wysoko$¢ h wynosi 20 m. Wysokos$¢ graniastostupa H wynosi 10 m. Jego objetos¢ V wynosi:
v (a+b)-h H

2
118 + 112 " 2':'
V=[ ) -10 = 300 [m?]

V =300 [m?]
300 m® = 300 - 1000 1= 3000001
300000 - 1 kg = 300000 kg = 300 [t]

Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnos$ci punktow
A Zastosowanie wzoru na objeto$¢ graniastostupa o 1
podstawie trapezu
B Obliczenie objetosci basenu 1
C Zamiana jednostek objetosci 1 podanie masy wody 1

Zadanie 3. Masto i margaryna (3 punkty)

Rozwigzanie:
V1 — objetos¢ kostki margaryny
V; — objetos¢ kostki masta
V, =abc=19-7-4 =252 [cm?
V, =abc= 10-7,5-3 = 225 [cm?]
11= 1000 cm?
252 cm® = 0,2521
225 cm® = 0,2251
Korzystamy ze wzoru na ggstosc:
m

PTY

p, — gestosc margaryny
. om

P17 0,252

p, — gestosc masla
_ m

P2~ 0225

Wrynika stad, ze gestosc masla jest wiekasza niz gestosc margaryny,bo 225 < 252
Odp. Litr masta wazy wigcej niz litr margaryny
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Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci Py 4 punktow
A Zastosowanie wzoru na objetos¢ prostopadtoscianu 1
B Obliczenie objetosci obu kostek 1
C Zamiana jednostek objetosci i pordwnanie masy 1
Zadanie 4. Najmniejsze odpadki (4 punkty)
Rozwaznie:
Rysunek przedstawia siatke szeScianu wycigtg z prostokata 5
tak, aby procent odpadkéw byt najmniejszy.
Obliczamy pole prostokata
P,=a-b
P, = 15-6 = 90 [cm?]
Obliczamy pole powierzchni siatki szescianu:
P, = 6a’
P, =6-3"=6-9 = 54 [cm?]
Obliczamy procent odpadkow:
29— % 10096 = 40%
90 TR
Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
CZynnosci Py 4 punktow
A Wykonanie rysunku 1
B Obliczenie pola powierzchni kartki 1
C Obliczenie pola powierzchni szeScianu 1
D Obliczenie procentu odpadkow 1
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Spotkanie 2: Rozwigzmy Razem - ,,Stupy graniaste”

Exercise 1. A multi-head dragon (10 points)

Some dragon has 2000 heads. A knight can cut off by one cut 33 heads or 21 heads or 17 heads or
eventualy 1 head. The dragon‘s heads regenerate and simultaneously regenerate 48 heads or
0 heads or 14 heads or eventualy 349 heads, respectively to a knight’s cut. The dragon will be
killed after cutting all his heads. Can the knight kill the dragon?

Tarea 1. Dragon policéfalo (10 puntos)

Dragon tiene 2000 cabezas. El caballero puede cortar de un golpe 33 cabezas o 21 cabezas,
0 17 cabezas o 1 cabeza. Al dragdn vuelven a crecer respectivamente: 48, 0, 14 y 349 cabezas al
mismo tiempo. Serd muerto si todas sus cabezas son cortadas.; Puede el caballero matar al dragon?

Esercizio 1. Il dragone con molte teste (10 punti)

Il dragone ha 2000 teste. Il cavaliere puo tagliare con un solo taglio 33 teste o 21 teste, 17 teste,
0 1 testa. Ma al dragone ricrescono nello stesso tempo: 48, 0, 14 i 349 teste. Lui sara ucciso, se
tutte le teste saranno tagliate. Il cavaliere puo uccidere il dragone ?

Aufgabe 1. Mehrkopfiger Drache (10 punkte)

Ein Drache hat 2000 Kopfe. Ein Ritter kann mit einem Schnitt 33 Kopfe oder 21 Kopfe, oder 17
Kopfe, oder 1 Kopf abschneiden. Dem Drachen wachsen entsprechend 48, 0, 14 1 349 Kopfe
gleichzeitig nach. Er wird getdtet werden, wenn alle Kopfe abgeschnitten werden. Kann der Ritter
den Drachen toten?

Exercice 1. Dragon A Plusieurs Tétes (10 points)

Le dragon a 2000 tétes. Le chevalier peut couper d’un coup d’épée 33 ou 21 oul7 tétes ou une seule
téte. 1l repousse au dragon respectivement 48, 0, 14 et 349 tétes en méme temps. Il sera tué une fois
toutes les téte coupées. Le chevalier peut-il tuer le dragon

? 28 cm

Y

e ‘
i '6 cm

—

Zadanie 2. Forma do pieczenia (4 punkty) | s
B, 0 ©

Przygotowane do pieczenia ciasto wypelniajace forme o

wymiarach podanych na rysunku przyjmuje ksztatt

graniastostupa. Ile co najwyzej litrow ciasta mozna wla¢ do formy aby wypeito j3 w catosci?

22 cm

Zadanie 3. Sztabka zfota (7 punkty)

Oblicz, ile wazy sztabka ztota w ksztalcie prostopaditoscianu o wymiarach 3dm, 10cm i 100mm.
Gestos¢ ztota wynosi 19,3 —

cm®’
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Zadanie 4. Tajemnicza bryta (5 punkty)

Laczna liczba wierzchotkow, $cian 1 krawedzi pewnego graniastostupa wynosi 110. Jaki wielokat
jest podstawg tego graniastostupa?

Ane

Zadanie 5. Konskie koryto (3 punkty)

W stadninie koni koryto, ktorego ksztatt i wymiary podane sg na  &] w
rysunku, ma w przekroju trapez réwnoramienny. Oblicz, w ™

jakim czasie koryto zostanie zapetnione, jezeli z kranu wylewa
si¢ 30 litréw wody na minute?

20cm

Zadanie 6. Tekturowy arkusz (5 punktdow)

Arkusz tektury ma 72cm dtugosci 1 60cm szerokosci. W kazdym rogu wycigto kwadrat o boku 8cm.
Przez nagiecie czterech prostokatow powstalych na bokach otrzymano
otwarte pudetko. Oblicz objetos¢ pudetka.

Zadanie 7. Szopa (4 punkty)

Szopa na siano ma ksztalt prostopadlo$cianu nakrytego dachem
dwuspadowym zalamujacym sie pod katem prostym. Dhugo$é szopy =

wynosi 10,5m a szeroko$¢ przy podstawie 6,2m. Wysoko$¢ szopy jest dwukrotnle w1¢ksza niz
wysoko$¢ Sciany, ktora rowna jest 2,8m. Jaka jest pojemnosc szopy?

Zadanie 8. Ciekawa siatka (3 punkty)

Oblicz objetos¢ 1 pole powierzchni bryty, ktorej ,,siatka” jest dana na
rysunku.

Zadanie 9. Domek letniskowy (4 punkty) B

Rysunek przedstawia szkic domku letniskowego, / 305~
ktory Pan Feliks buduje na swojej dzialce.

Widoczng na rysunku strong dachu zamierza D:U
pokry¢ blachodachowka, ktoérej metr kwadratowy &

kosztuje 25,8zt. Ile zaptaci za materiat na pokrycie E = LS
dachu? Jakg wysoko$¢ ma belka AB? L 7 3m N
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Zadanie 10. Styropianowy HEL (5 punktow)

Ze styropianu o glebokosci 10cm wycieto narysowane obok litery. Ile waza te litery?. Gegstose
styropianu jest rowna 0,02g/cm® Wymiary liter podane sa w centymetrach.

1 !
[ i
1 |80
100 3
|
‘ %20
1 —
|| || o
20 20 20 20 20 40
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Rozwigzania oraz schemat oceniania zestawu
Rozwigzmy Razem — ,,Stupy graniaste”

Zadanie 1. Smok wielogtowy (10 punktow)

Smok ma 2000 gléw. Rycerz moze $cig¢ jednym cigciem 33 glowy lub 21 gtow, lub 17 giow, lub 1
glowe. Smokowi odrasta odpowiednio: 48, 0, 14 i1 349 gléw jednoczesnie. Zostanie on zabity, jesli
wszystkie glowy zostang $cigte. Czy rycerz moze zabi¢ smoka?

Rozwigzanie:
Rycerzowi nie uda si¢ zabi¢ smoka. Zauwazmy, ze przy kazdym cigciu ,,przyrost gtow* jest liczba
podzielng przez 3. Zatem niezaleznie od sposobu cigcia, rdznica migdzy liczbg gléw $cietych, a
liczbg glow, ktore ,,wyrosty* smokowi, jest liczbg podzielng przez 3, wigc nie moze ona by¢ rowna
2000.

Punktacja:
Nr . Etapy rozwiazania zadania Liczba
czynnoscli punktow
A Poprawne przettumaczenie 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 2
C Uzasadnienie w jezyku polskim 2
D Poprawne przettumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Exercise 1. A multi-head dragon B

Solution:
The knight can not kill the dragon. In every cut the growth of heads is the number divisible by 3.
The difference between the number of cuted heads and the number of regenerated heads is the
number divisible by 3 so, it can be never equal to 2000.

Scores:
Activity Stages of solution Points
A The correct translation 2
B The right solution in Polish language 2
C Justification in Polish 2
D The correct translation of solution into English 4
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Tarea 1. Dragon policéfalo (10 puntos)

Solucion:

El caballero no llegara a matar al dragon. Observemos que, a cada golpe ,.el crecimiento de
cabezas* constituye el numero divisible en 3. Entonces, independientemente de la manera de cortar,
la diferencia entre el nimero de cabezas cortadas y el nimero de cabezas que volvieron a crecer al
dragon es el nimero divisible en 3 y por eso no puede ser igual a 2000.

Puntuacion:
aclgvi%ea q Etapas de solucion de tarea iagblgt?) ds
A Traduccidn correcta 2
B Solucion adecuada en polaco 2
C Argumentacion en polaco 2
D Traduccion correcta de la solucion en la lengua extranjera 4

Esercizio 1. Il dragone con molte teste (10 punti)

Soluzione:

Il cavaliere non puo uccidere il dragone. Bisogna vedere che ad ogni taghio le teste che ricrescono
fanno il numero diviso per 3. Allora, qualsiasi sia il modo di taglio la differenza tra le teste tagliate,
e queste ricresciute al dragone fanno il numero diviso per 3, cosi non ¢ possibile di ottenere 2000.

Punteggio:

Numgrq Tappe della soluzione N.umerc.)
dell’attivita di punti

A Traduzione corretta 2

B Soluzione giusta in polacco 2

C Giustificazione in polacco 2

D Traduzione corretta della soluzione nella lingua straniera 4
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Aufgabe 1. Mehrkopfiger Drache (10 punkte)

Losung:
Dem Ritter misslingt das Toéten des Drachen. Bemerken wir, dass ,,der Kopfzuwachs” beim jeden
Schnitt eine durch 3 teilbare Zahl ist. Also unabhingig von der Art. des Schnittes ist die Differenz
zwischen der Anzahl der abgeschnittenen Kopfe und der Anzahl der Kopfe, die dem Drache
,gewachsen“ sind, eine durch 3 teilbare Zahl. Sie darf also 2000 nicht gleich sein.

Punktwertung:
Tatigkeits- Etappen der Aufgabenauflosung Punktenzahl
nummer
A Richtige Ubersetzung 2
B Richtige Losung im Polnischen 2
C Begriindung im Polnischen 2
D Richtige Ubersetzung der Losung in eine Fremdsprache 4

Exercice 1. Dragon A Plusieurs Tétes (10 points)

Solution:

Le chevalier n’est pas capable de tuer le dragon. Remarquons qu’a chaque coupure,
«l’augmentation des tétes» est un nombre qui peut étre divisé par 3. Alors indépendamment de la
fagon de couper, la différence entre le nombre des tétes coupées et celles qui ont “repoussées®, est
un nombre qui peut €tre divisé par 3, donc il ne peut pas étre égal a 2000.

Pointage:

Numéro de Solution étape par étape Nombre
I’activité pep P de points

A Traduction correcte de 1’exercice 2

B Solution correcte en polonais 2

C Justification en polonais 2

D Traduction correcte de la solution en langue étrangere 4
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Zadanie 2.Forma do pieczenia (4 punkty) _ A | .
Rozwigzanie: WA 7{’1 o
Forma do ciasta ma ksztalt graniastostupa 0 podstawie e

trapezu. Podstawy trapezu a i b wynosza odpowiednio 28 cm
122 cm, a wysokosc trapezu h wynosi 6 cm. Wysoko$¢ graniastostupa H jest rowna 40 cm.

+b)-h
yo@thb-h

2
(28+22)-6
V="—-—_""".40

2
V = 6000cm?
6000cm? = 6l

Odp. W formie zmiesci si¢ co najwyzej 6 | ciasta.

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci Py 4 punktow
A Zastosowanie wzoru na objeto$¢ graniastostupa o 1
podstawie trapezu
B Obliczenie objetosci formy do ciasta 1
C Zamiana jednostek objetosci 1 sformutowanie odpowiedzi 2
Zadanie 3. Sztabka ztota (7 punktéw)
Rozwigzanie:
Obliczamy objetosc prostopadtoscianu o krawedziach a, b, c:
a= 30cm;b = 10cm; c = 10cm
V = abc
V=60-10-10 = 3000cm?
Obliczamy mase sztabki, korzystajac ze wzoru na gestos¢:
g
p=193—
cm
-
Ty
m=p-V
m = 19,313- 3000cm?
cm
m = 57900g = 57,9 [kg]
Odp. Sztabka zlota wazy 57,9 kg
Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci Py 4 punktow
A Zastosowanie wzoru na objetos¢ prostopadtoscianu 1
B Obliczenie objetosci sztabki zlota 2
C Wyznaczenie wzoru na mas¢ 2
D Obliczenie masy sztabki ztota 2
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Zadanie 4. Tajemnicza bryta (5 punktow)

Rozwigzanie:

n — liczha krawedzi podstawy

n + 2 —liczba $cian

2n — liczba wierzchotkow

3n — liczba krawedzi

Uktadamy 1 rozwigzujemy réwnanie:
n+2+2n+ 3n=110

6n = 110—2

6n = 108

n=18

Odp. Podstawg graniastostupa jest osiemnastokat.

Punktacja:

Nr
czynnosci

Etapy rozwigzania zadania

Liczba
punktow

A Okreslenie ilo$ci $cian, wierzchotkow i krawedzi

1

B Ulozenie rOwnania

2

C Rozwigzanie rownania — okreslenie wielokgta w podstawie

2

Zadanie 5. Konskie koryto (3 punkty)

Rozwiazanie:

Obliczamy objeto$¢ graniastostupa o podstawie trapezu

réwnoramiennego:
V=P, -H

, _ (20+60)-30 80-30

; =40 -30 = 1200 cm?
2

V =1200 cm? - 1400 cm = 1680000 cm® = 16801

Obliczamy czas wypelnienia koryta:
1680:30 = 56 minut

, 30cm ,

B

ST

20cm

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci punktow
A Obliczenie pola podstawy koryta (trapezu) 1
B Obliczenie objetosci koryta 1
C Obliczenie czasu napehienia koryta 1
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Zadanie 6. Tekturowy arkusz (5 punktéw) T !

6| a4

Rozwiazanie: : 5

Podstawa pudetka ma wymiary: e mmmmmmmnmnn :
72— 16=56na60— 16 =44 _| l_

Pole podstawy P, = 56 - 44 = 2464 [cm’]
Obliczamy objetos¢ pudetka:

V=P,-H

H=8cm

V =2464-8 = 19712 [cm?®]

Odp: Objetosé pudetka wynosi 19721 cm?®

Punktacja:
Nr Etapy rozwiazania zadania Liczba
czynnosci punktéw
A Obliczenie wymiaréw podstawy pudetka
B Obliczenie pola podstawy pudetka
C Okreslenie wysokosci pudetka
| D | Obliczenie objetosci pudetka i sformutowanie odpowiedzi | 2 |

Zadanie 7. Szopa (4 punkty)

Rozwiazanie:

Objetos¢ szopy jest sumg ob jetosci: prostopadtoscianu i graniastostupa trojkatnego.

a-h
VZEI]:!C-FT-]:!

6,2-2,8
V=¢62-105-28 -I—T- 10,5 = 182,28 + 91,14 = 273,42 [ma]

Punktacja:
Nr . : : Liczba
. Etapy rozwigzania zadania .
czynnos$ci punktow
A Wykonanie rysunku pomocniczego 1
B Zastosowanie wzoru na objetos$¢ prostopadtoscianu 1
C Zastosowanie wzoru na objetos¢ graniastostupa 1
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trojkatnego
D Obliczenie objgtosci calej bryty (szopy) 1
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Zadanie 8. Ciekawa siatka (3 punkty)

Rozwiaznie:

Po ztozeniu siatki powstanie sze$cian o krawedzi 2cm.
Obliczamy obj¢tos¢ szescianu:

Vv =a?
v =23
V =8 [cm?]
Obliczany pole powierzchni sze$cianu:
P=6-a°
P=6-27
P = 24 [cm?]
Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnos$ci punktow
A Stwierdzenie, ze bryla jest sze§cian 1
B Obliczenie objetosci szescianu 1
C Obliczenie pola powierzchni szeScianu i
Zadanie 9. Domek letniskowy (4 punkty) 2a
d
Rozwigzanie: 300
Korzystamy z wlasnosci trojkata prostokatnego o katach 3
30°, 60°, 90°.
a3 =3
a=1/3
Obliczamy pole polaci dachowej
2v/3.4 = 8V3 % 13,84 [m?]
Obliczamy koszt materiatu na pokrycie dachu:
13,84 - 25,8 & 357 zi
Korzystamy z wlasnosci trojkata prostokatnego o katach 45°, 45°, 90°:
wysokosc belki AB wynosi 3 m.
Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci punktow
A Obliczenie wymiarow potaci dachowe;j 1
B Obliczenie powierzchni potaci dachowe;j 1
C Obliczenie ceny materiatu pokrycia dachu 1
D Podanie wysokosci belki AB 1
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Zadanie 10. Styropianowy HEL (5 punktow)

Vy — objetosc litery H
Ve — objetos¢ litery E
V| — objetos¢ litery L

Rozwiazanie:
Wryznaczamy objetosc litery H:
Vy=2-20-10-100+20-20-10 = 44000
Wryznaczamy objetosc litery E:
Vy=20-10-100+ 3-20-20-10 = 32000
Wryznaczamy objetosc litery L
V,=20-10-100+ 20-20-10 = 24000
Wyznaczamy objetos¢ catkowita:
V_ = 44000 + 32000 + 24000 = 100000 [cm®]

m

Ze wzoru na gestosc p= v wyznaczamy mase liter:

m=p-V

m = 0,02 c
CIm
4 3] _
5 ] -5
CI

- 100000cm® = 2000g = 2kg

3

Punktacja:

Nr
CZynnosci

Etapy rozwigzania zadania

Liczba
punktow

Obliczenie objetosci litery H

1

Obliczenie objetosci litery E

Obliczenie objetosci litery L

Obliczenie objetosci trzech liter

m|olO|m|>

Obliczenie masy tych liter

Rl -
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Pakiet G-2.7 ,,Piramidy”

I. Tresci merytoryczne:

e pole powierzchni ostrostupa;

e objetos¢ ostrostupa;

e dlugosci odcinkow w ostrostupach;
e katy w ostrostupach;

e przekroje ostrostupow.

Il. Cele szczegotowe:

e rozwijanie umiejetnosci sprawnego obliczania pola powierzchni ostrostupa;
e ksztalttowanie sprawnosci obliczania objetosci ostrostupa;

e zastosowanie wiasnosci ostrostupéw w zadaniach rachunkowych;

e wykorzystanie wtasno$ci ostrostupow w sytuacjach praktycznych;

e ksztatcenie umiejetnosci szacowania wartosci liczb.

lll. Metody i formy pracy

e Praca w grupach.
e Burza mozgow.
e Meta — plan.

e Mapa mysli.

IV. Przebieg zajec

Spotkanie 1: ,,Cwiczenia otwierajace” (1 godzina lekcyjna)

1.
2.

127

Sprawy organizacyjne (sprawdzenie obecnosci).

Podziat ucznidéw na zespoty zadaniowe (grupy 4 - 5 osobowe). Wybor lideréw, sekretarzy,
asystentow poszczegdlnych grup (zespoty zadaniowe w innym sktadzie niz na poprzednich
spotkaniach).

Praca w grupach: kazdy zespdt wymysla dla siebie nazwe (zwigzang z matematyka,
dzialaniami spotecznymi, historycznymi lub wspotczesnymi postaciami §wiata odkryc,
dokonan naukowych) oraz logo zespotu.

Przedstawienie nazw i logo przez poszczeg6lne grupy.

Rozdanie kazdej z grup zestawow ¢wiczen otwierajacych oraz materialdw potrzebnych do
rozwigzywania zadan.

Przedstawienie i pordwnanie rozwigzan zadan przez przedstawicieli grup.
Zebranie kart z rozwigzaniami.

Podsumowanie zajec.
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9. Zakonczenie zaj¢c.

Uwaga: Rozwigzania pOszczegdlnych zadan uczniowie powinni zapisywa¢ na oddzielnych
kartkach, podpisanych nazwa zespolu i oznakowanych poprzez logo. Materiaty dla uczniéw
stanowi pierwsza strona dokumentu Cwiczenia otwierajace.

Bibliografia do éwiczen otwierajacych
[1] Bobinski Z. w zespole, Matematyka z wesotym Kangurem, Wydawnictwo ,,Aksjomat®,
Torun 2008 (zad.1)
[2] Swist M., Zielinska B., Matematyka 1- podrecznik, Oficyna Edukacyjna, £6dz,2009
(zad.2, zad. 3)
[3] Urbanczyk A. Urbanczyk W., Matematyka 1- podrecznik, OPERON, Gdynia 2010 (zad. 4)

Spotkanie 2: ,Rozwigzmy razem” (2 godziny lekcyjne)

1. Uczniowie siadaja we wczesniej ustalonych zespotach zadaniowych.

2. Nauczyciel rozdaje przygotowane karty z zadaniami. Kazda grupa losuje po dwa- trzy
zadania do rozwigzania (w zaleznosci od ilosci grup) z zestawu zadan ,,Rozwigzmy Razem”.

3. Grupy rozwiazuja zadania samodzielnie (w ciggu 90 minut).

4. Zakonczenie zajgc- nauczyciel zbiera karty z rozwigzanymi zadaniami.

Bibliografia do zestawu zadan rozwigzmy razem

[1] Bobinski Z. w zespole, Matematyka z wesoltym Kangurem, Wydawnictwo ,,Aksjomat®, Torun
2008 (zad.1)

[2] Braun M. Lech J., Zbior zadan dla gimnazjum- Matematyka 2, GWO, Gdansk 2000 (zad. 3,
zad. 4, zad. 5, zad. 6, zad. 7, zad. 8)

[3] Dobrowolska M. w zespole, Kalendarz gimnazjalisty, GWO, Gdansk 2007 (zad. 9)

[4] Grochowalska M., Sprawdziany z matematyki w kl. 2, GWO, Gdansk 2001 (zad. 10)

[5] Urbanczyk A., Urbanczyk W., ,Matematyka 2”, Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON ,
Gdynia 2007 (zad.2)

Spotkanie 3: ,,Cwiczenia podsumowujace” (1 godzina lekcyjna).

Na trzecim jednogodzinnym spotkaniu nauczyciel ma juz sprawdzone i wypunktowane zadania
zestawu ,,Rozwigzmy razem”. Informuje uczniow, ktére zadania rozwigzali w petni poprawnie.
Grupy uczniowskie prezentujg catej klasie wybrane przez nauczyciela rozwigzania. Nastepnie
nauczyciel przedstawia rozwigzania tych zadan, ktérych uczniowie nie rozwiazali
lub rozwigzali blednie. Jezeli czas na to pozwoli, uczniowie wraz z nauczycielem przeprowadzaja
dyskusj¢ rozwigzan pozostatych zadan.

Uwaga: Karty odpowiedzi ucznidw z zestawu ,,Rozwigzmy razem” beda stanowi¢ zalacznik do
raportu z realizacji zajec
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Spotkanie 1: Cwiczenia otwierajace - ,,Piramidy”
Exercise 1. Princess (10 points)

Some tyrant says to the young knight-mathematician: ,,You have got the chance to release the
imprisoned princess from the castle and save your own life after guessing three one-digit numbers
a,b,c which 1 think. To make your fight for your life and for the princess’s freedom easier
| propose you to give me three numbers x,y,z and then | will give you the value of the expresion:
ax + by + cz*.

Has the knight-mathematician any chance to release the princesss and save his life?

Aufgabe 1. Prinzessin (10 punkte)

Ein Tyrann sagte zum (jungen) Ritter-Mathematiker: ,,Du hast die Chance, die in einer Bastei
gefangen gehaltene Prinzessin zu befreien und dein Leben zu retten, wenn du drei einstellige Zahlen
a,b,c erratest, die ich mir denke. Um dir den Kampf um die Befreiung der Prinzessin und dein
Leben zu erleichtern, biete ich dir an, mir drei Zahlen x, y, z anzugeben. Ich gebe dir dann bekannt
den Wert des Ausdrucks: ax + by + cz“. Hat der junge Ritter-Mathematiker die Chance, die
Prinzessin zu befreien und sein Leben zu retten?

Esercizio 1. Figlia Del Re (10 punti)

Un tiranno ha detto a un cavaliere matematico (giovane): ,,Puoi liberare la figlia del re chiusa nella
torre e salvare la sua vita, se puoi indovinare tre numeri di una cifra a, b, ¢, che sto pensando io. Per
rendere piu facile il tuo compito di salvare la figlia del re e la tua vita,ti propongo di darmi tre
numeri X, Y, z, e io ti daro il valore dell'espressione : ax + by + cz“. Il cavaliere- matematico puo
liberare la figlia del re e salvare la sua vita?

Tarea 1. La Princesa (10 puntos)

Un tirano dijo al caballero- matematico (joven): ,,Tendras la posibilidad de liberar a la princesa
aprisionada en la torre y salvar tu vida si adivinas tres numeros de tres cifras: a, b, ¢, en que yo voy
a pensar. Para facilitarte el combate para la liberacion de la princesa y tu vida, propongo que me
comuniques tres nameros: x, y, z, yo te daré el valor del término: ax + by + cz. ;Tiene el caballero
joven — matematico la posibilidad de liberar a la princesa y salvar su vida?

Exercice 1. Princesse (10 points)

Un tyran a dit a son jeune soldat — mathématicien: « Tu auras la chance de libérer une princesse
emprisonnée dans une tour, si tu devines trois nombres a un seul chiffre a, b, c, auxquels je vais
penser. Pour te faciliter cette entreprise et pour garder la vie, je te propose de me donner trois
nombres X, Yy, z, et moi, je te donnerai alors la valeur de la formule ax + by + cz .» Est-ce que le
jeune soldat — mathématicien pourra libérer la princesse et avoir la vie sauve?
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Zadanie 2. Ozdoba choinkowa (4 punkty)

Ozdoba na choinke ma ksztatt dwoch jednakowych, potaczonych podstawami
ostrostupéw prawidtowych szesciokatnych. Oblicz pole powierzchni
catkowitej tej ozdoby, jesli krawedz podstawy ostrostupa ma 3cm, a
wysokos¢ Scm.

Zadanie 3. Zamek btyskawiczny (1 punkt)

Oblicz dlugo$¢ zamka blyskawicznego wszytego w ,,drzwi”
wejsciowe namiotu o podanym ksztalcie 1 wymiarach jak na
rysunku. Wynik zaokraglij do lem.

Zadanie 4. Piramida Cheopsa (3 punkty)

Stynna piramida Cheopsa ma ksztalt ostrostupa prawidtowego
czworokatnego o krawedzi podstawy 230m i wysoko$ci 140m. Jaka mase
mialby ostrostup o wymiarach 1 ksztalcie piramidy Cheopsa w calo$ci
wykonany z kamienia, przyjmujac, ze masa 1 m® kamienia, wynosi 2,5 ¢
tony (wynik zaokraglij do pelnego tysigca ton). :
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Rozwigzania oraz schemat punktacji zestawu
Cwiczen otwierajacych - ,,Piramidy”

Zadanie 1. Krélewna (10 punktow)

Pewien tyran rzekt do rycerza- matematyka (mlodego): ,,Masz szans¢ uwolni¢ uwi¢ziong w baszcie
krolewng i uratowaé swoje zycie, jesli odgadniesz trzy liczby jednocyfrowe a, b, c, ktore ja
pomysle. Aby ulatwi¢ ci walk¢ o uwolnienie krolewny i1 swoje zycie, proponuje, abys podat mi trzy
liczby x, vy, z, ja wowczas podam ci warto$¢ wyrazenia: ax + by + cz. Czy mlody rycerz- matematyk
ma szans¢ uwolni¢ krolewng i uratowaé swoje zycie?

Rozwigzanie:

Rycerz moze uratowaé zycie kroélewny. Wystarczy, ze poda on liczby 1, 10, 100. wowczas suma
ax + by + cz jest liczba trzycyfrowa o cyfrach a, b, c.

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnos$ci punktow
A Poprawne przettumaczenie 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 2
C Uzasadnienie w jezyku polskim 2
D Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Exercise 1. Princess (10 points)

Soluton:

The knight can save the princess and himself. He can give the numbers x=1, y=10, z=100. Then the
sum ax+by+cz is exactly the 3 - digit number with the digits a,b,c.

Scores:
Activity Stages of solution points
A The correct translation 2
B The right solution in Polish language 2
C Justification in Polish 2
D The correct translation of solution into English 4
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Aufgabe 1. Prinzessin (10 Punkte)

Losung:

Der Ritter kann das Leben der Prinzessin retten. Es reicht, wenn er die Zahlen 1, 10, 100 angibt.,
dann ist die Summe ax + by + cz eine dreistellige Zahl mit Ziffern a, b, c.

Punktwertung:
Tétigkeits- o
Etappen der Aufgabenauflosung Punktenzahl
nummer
A Richtige Ubersetzung 2
B Richtige Losung im Polnischen 2
C Begriindung im Polnischen 2
D Richtige Ubersetzung der Losung in eine Fremdsprache 4

Esercizio 1. Figlia Del Re (10 punti)

Soluzione:

Il cavaliere puo salvare la vita della figlia del re. Basta dire i numeri 1, 10, 100. Di questo modo la
somma ax + by + cz ¢ un numero di tre cifre, con le cifre a, b, c.

Punteggio:
Numero Tappe della soluzione N.umerc_)
dell’attivita di punti
A Traduzione corretta 2
B Soluzione giusta in polacco 2
C Giustificazione in polacco 2
D Traduzione corretta della soluzione nella lingua straniera 4
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Tarea 1. La Princesa (10 puntos)

Solucion:

El caballero puede salvar la vida de la princesa. Es suficiente que enumere los nimeros 1, 10, 100.
Entonces, la suma ax + by + ¢z es nimero de tres cifras a, b, c.

Puntuacion:
acﬁv%ea q Etapas de solucion de tarea (ieagltjlr?t% dS
A Traduccion correcta 2
B Solucion adecuada en polaco 2
C Argumentacion en polaco 2
D Traduccion correcta de la solucion en la lengua extranjera 4

Exercice 1. Princesse (10 points)

Solution:

Le soldat peut sauver la vie de la princesse. Il suffit qu’il donne les nombres 1, 10, 100. alors la
somme ax + by + cz est un nombre de trois chiffres avec les chiffres a, b, c.

Pointage:
Numéro de Solution étape par étape Nompre
I’activité de points
A Traduction correcte de I’exercice 2
B Solution correcte en polonais 2
C Justification en polonais 2
D Traduction correcte de la solution en langue étrangere 4
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Zadanie 2. Ozdoba choinkowa (4 punkty)

Rozwiazanie:
a — dlugos$¢ krawedzi podstawy ostrostupa szesciokatnego prawidiowego.
Obliczamy dtugo$¢ krawedzi bocznej ky korzystajac z tw. Pitagorasa:
k, = V25+9 =34
Obliczamy wysokos$¢ $ciany bocznej hy korzystajac z tw. Pitagorasa:
h, = /34— 2,25~ 5,6cm
Pole catkowite P 0zdoby to suma dwoch pol bocznych Py ostrostupa prawidtowego szesciokatnego.

a- hb 7
P=2-B,=2-6- =6-a-h,=6-3-56=100,8 [cm?]
Punktacja:
Nr Etapy rozwiazania zadania Liczba
czynnosci punktow
A Obliczenie dlugosci krawedzi bocznej 1
B Obliczenie wysokosci $ciany bocznej 1
C Obliczenie pola powierzchni bryly 1
D Poprawne obliczenia (poprawna odpowiedz z jednostka) 1

Zadanie 3. Zamek blyskawiczny (1 punkt)

Rozwiazanie:

Korzystajac z twierdzenia Pitagorasa obliczamy wysoko$¢ S$ciany bocznej- dlugo$¢ zamka
btyskawicznego:

x — dlugosc zamka blyskawicznego
a — wysokosc namiotu

x=av2

a =1,5m =150cm

x =150+/2

x % 212 [em]

Odp: Zamek btyskawiczny w namiocie ma 212 cm

Punktacja:
Nr . Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnoscl punktow
A Obliczenie wysokosci §ciany bocznej - dlugo$ci zamka 1
btyskawicznego
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Zadanie 4. Piramida Cheopsa (3 punkty)

Rozwiazanie:
a — krawedz podstawy piramidy
H — wysokos$¢ piramidy

a=230m

H=140m

Obliczamy objetos¢ piramidy:
1

V==-a?-H
3
1

y 1
V= 3 2307140 = 3 7406000 ~ 2468667 [maj

Obliczamy mase kamienia w ostrostupie o ksztatcie piramidy Cheopsa:
X —masa calej piramidy w tonach
1m® — 2,5 [t]
2468667 m® — x [t]
2,5- 2468667 [m® -t
B 1 [ m3 l
x = 6171668t %~ 6172000 [t]
Odp. Masa piramidy wynosi 6172000 t

x

Punktacja:
Nr . . . Liczba
L Etapy rozwigzania zadania ,
czynnoscl punktow
A Obliczenie obj¢tosci piramidy 1
B Obliczenie masy piramidy 1
C Poprawne zaokraglenie 1
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Spotkanie 2: Rozwigzmy Razem - ,,Piramidy”
Exercise 1. Caterpillar (10 points)

The body of a caterpillar of some insect consists of five spherical parts. Three of them are yellow
and two are green. How many all types of caterpillar of this bug could appear in nature?

Esercizio 1. La larva (10 punti)

Il corpo della larva di un insetto si compone di cinque parti rotonde, di cui 3 sono gialle e 2 verdi.
Quanti tipi di larve di questo insetto possono esistere nella natura?

Aufgabel. Raupe (10 Punkte)

Der Raupenkorper von einem Insekt besteht aus flinf runden Teilen, wobei 3 von ihnen gelb und 2
griin sind. Hochstens wie viele Raupentypen von diesem Insekt konnten in der Natur vorkommen?

Tarea 1. Oruga (10 puntos)

El cuerpo de la oruga de un insecto se compone de cinco partes esféricas, de cuales 3 son amarillas
y dos verdes. ;Cuantos tipos de la oruga de este insecto podria a lo mas aparecer en la naturaleza?

Exercice 1. Chenille (10 points)

Le corps de la chenille d’un insecte est composé de cinq parties rondes, mais 3 d’entre elles sont
jaunes et 2 — vertes. Combien de sortes d’insecte pourraient se reproduire au maximum dans la

nature ? ' -

Zadanie 2. Piramida Cheopsa (3 punkty)

Bezposredni pomiar wysokosci stynnej piramidy Cheopsa jest =
niemozliwy. Wiedzac, Zze krawedz podstawy ma 230m, a krawedz |
boczna 218m oblicz dlugos¢ wysokosci tej piramidy.

Zadanie 3. Prezent Agnieszki (8 punktow)

Pudetko na prezent ma ksztatt czworoscianu. Trzy S$ciany tego
pudetka sg przystajacymi rOwnoramiennymi trojkatami prostokgtnymi
o przyprostokatnych dtugosci 20cm. Narysuj siatke tego pudetka w
skali 1 :4. Oblicz powierzchnig¢ papieru, ktory zuzyje Agnieszka do
oklejenia tego pudetka. Wynik zaokraglij do 10cm? . Jakg pojemnosé
ma pudetko oklejone przez Agnieszke?
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Zadanie 4. Mikrodiament (3punkty)

Krysztal mikrodiamentu ma ksztaltt o$mioscianu foremnego (sklejone
podstawami dwa jednakowe ostrostupy prawidtowe czworokatne o
wszystkich krawegdziach jednakowej dlugo$ci). Taki krysztal ma okoto
0,4mm wysokosci. Oblicz jego objetosc?

Zadanie 5. Szatas (4 punkty)

Chcac zbudowac¢ szatas o kwadratowej podstawie, Maciek wbil w ziemi¢ pod katem 60° cztery
dwumetrowe zerdzie. Jaka jest powierzchnia $cian szatasu, ktore nalezy przykry¢ gatgziami?

Zadanie 6. Pudetko na ozdoby choinkowe (4 punkty)

Wytwornia 0zdob choinkowych pakuje bombki w pudetka o ksztalcie ostrostupa czworokatnego
prawidtowego o krawedzi podstawy 12cm 1 wysokosci 8cm. Ile metrow kwadratowych tektury
potrzeba do przygotowania 1000 takich opakowan? Dolicz 5% powierzchni ostrostupa na zaktadki
do sklejenia pudetka.

Zadanie 7. Waga bryty (2 punkty)

Z kolorowego papieru, ktorego 1cm? wazy 0,008g zrobiono siatke ostrostupa o podstawie kwadratu
o boku 5cm 1 wysokosci kazdej $ciany bocznej wynoszacej 6cm. Ile wazy model tej

bryty?

35dm

Zadanie 8. Pojemnik na cement (5 punktow)

Rysunek przedstawia uzywany na budowie pojemnik na cement, ktory powstal w
wyniku potaczenia graniastostupa z ostrostupem prawidtowym, przy czym Sciany
boczne ostrostupa sg trdjkatami rownobocznymi. Ile metrow szesciennych cementu zmiesci siew

tym pojemniku? Wynik zaokraglij do 0,1m?. ,
[EE===]

Zadanie 9. Modele Zuzi (8 punktow) §S :&‘9:’ C)
Zuzia chce zbudowaé¢ dwa modele ostrostupa prawidlowego trojkatnego. § £ 4
oA Ny

W obu podstawg ma by¢ trojkat rownoboczny o krawedzi dtugosci 10cm.

W jednym z modeli $ciany boczne majg by¢ nachylone do podstawy pod

katem 60 °, a w drugim pod takim samym katem maja by¢ nachylone do podstawy krawedzie
boczne. Naszkicuj oba modele i podaj na rysunkach dlugosci krawedzi kazdego z ostrostupow
(zaokraglij je do petnych milimetrow).

14 dm

|

Zadanie 10. Wieza ratuszowa (3 punkty)

Zwienczenie wiezy ratusza w ksztalcie ostrostupa prawidlowego
szesciokatnego, o wymiarach podanych na rysunku, jest pokryte blacha
I dla konserwacji trzeba je pomalowac antykorozyjna farba, ktorg kupuje sie
w o$miolitrowych pojemnikach. Jeden pojemnik wystarcza na pomalowanie
12m? powierzchni. Ile litrow farby potrzeba na pomalowanie dachu wiezy?
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Rozwigzania oraz schemat oceniania zestawu
Rozwigzmy Razem —,,Piramidy”

Zadaniel. Gasienica (10 punktéw)

Ciato gasienicy pewnego owada sktada si¢ z pieciu kulistych czesci, przy czym 3 z nich sg zotte, a 2
zielone. Ile co najwyzej typow gasienicy tego owada mogloby wystapi¢ w przyrodzie?

Rozwiazanie:

Oznaczmy kolor zotty cyfrg 1, za$ zielony cyfra 2. Zadanie sprowadza si¢ do odpowiedzi na
pytanie- ile co najwyzej réznych liczb pigciocyfrowych mozna zbudowaé z cyfr 1, 1, 1, 2, 2.
Liczb takich jest 10. Oto one: 11122, 11212, 12112, 21112, 11221, 12121, 21211, 12211, 21121,
22111.

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci punktow
A Poprawne przettumaczenie 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 2
C Uzasadnienie w jezyku polskim 2
D Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Exercise 1. Caterpillar (10 points)

Solution:
Denote by 1 the yellow colour and by 2 the green one. So the question is: how many different 5-
digit numbers can we bulit from the digits 1,1,1,2,2. We have 10 such numbers: 11122, 11212,
12112, 21112, 11221, 12121, 21211, 12211, 21121, 22111.

Scores:
Activity Stages of solution Points
A The correct translation 2
B The right solution in Polish language 2
C Justification in Polish 2
D The correct translation of solution into English 4
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Esercizio 1. La Larva (10 punti)

Soluzione:

Stabiliamo il colore giallo come 1, il colore verde con la cifra 2. Bisogna rispondere alla domanda -
quanti numeri di cinque cifre si puo fare con le cifre 1, 1, 1, 2, 2.

Ci sono dieci possibilita . Eccole : 11122, 11212, 12112, 21112, 11221, 12121, 21211, 12211,
21121, 22111.

Punteggio:
Numgro Tappe della soluzione N.umer(_J
dell’attivita di punti
A Traduzione corretta 2
B Soluzione giusta in polacco 2
C Giustificazione in polacco 2
D Traduzione corretta della soluzione nella lingua straniera 4

Aufgabe 1. Raupe (10 Punkte)

Losung:
Bezeichnen wir das Gelbe mit der Ziffer 1, das Griine dagegen mit der Ziffer 2. Die Aufgabe
beschrdnkt sich auf die Antwort auf die Frage - hochstens wie viele verschiedene fiinfstellige
Zahlen kann man mit den Ziffern 1, 1, 1, 2, 2 bilden.

Es gibt 10 solcher Zahlen. Dies sind: 11122, 11212, 12112, 21112, 11221, 12121, 21211, 12211,
21121, 22111.

Punktwertung:
Tatigkeits- Etappen der Aufgabenauflosung Punktenzah
nummer I
A Richtige Ubersetzung 2
B Richtige Losung im Polnischen 2
C Begriindung im Polnischen 2
D Richtige Ubersetzung der Losung in eine Fremdsprache 4
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Tarea 1. Oruga (10 puntos)

Solucion:

Marquemos el color amarillo con la cifra 1 y verde con la cifra 2. La tarea se reduce a responder a la
pregunta: ; Cuantos numeros de cinco cifras a lo mas se puede construir a partir de las cifras: 1, 1,
1, 2, 2? Tales numeros son 10. Son siquientes: 11122, 11212, 12112, 21112, 11221, 12121, 21211,
12211, 21121, 22111.

Puntuacion
aclgvi%ea q Etapas de solucion de tarea iagblgt?) ds
A Traduccidn correcta 2
B Solucion adecuada en polaco 2
C Argumentacion en polaco 2
D Traduccion correcta de la solucion en la lengua extranjera 4

Exercice 1. Chenille (10 points)

Solution:

Désignons la couleur jaune par 1 et le vert par 2. L’exercice se ramenerait a la réponse a la question
suivante — combien de nombre différents de cinq chiffre peut-on composer au maximum des
chiffres 1, 1, 1, 2, 2. Il existe dix nombres de ce genre. Les voici : 11122, 11212, 12112, 21112,
11221, 12121, 21211, 12211, 21121, 22111.

Pointage:

Numeéro de Solution étape par étape Nompre
I’activité de points

A Traduction correcte de I’exercice 2

B Solution correcte en polonais 2

C Justification en polonais 2

D Traduction correcte de la solution en langue étrangére 4
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Zadanie 2. Piramida Cheopsa (3 punkty)

Rozwiazanie:
Wysokos$¢ H piramidy obliczymy z trojkata prostokatnego, gdzie D jest 218
polowa przekatnej d podstawy piramidy. H

Obliczamy D:

1 1 — —
D=—-d=-230v2=115v2
2 2

OingzamyﬂH Z tw. Pitagorasa: D
2187 = H*+ D?

H*=218° — p?

H? =218% — (115V2)"

H? = 47524 — 26450

H =+/21074 % 145 [m]

Odp: Wysokosc piramidy wynosi 145 m.

Punktacja:
Nr . ) ) Liczba
, Etapy rozwigzania zadania .
CZynnosci punktow
A Obliczenie dlugosci potowy przekatnej kwadratu 1
B Obliczenie wysokosci piramidy 1
C Oszacowanie warto$ci wysokosci piramidy 1
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Zadanie 3. Prezent Agnieszki (8 punktéw)

Rozwiazanie:
W skali 1 : 4 dtugo$¢ boku @ =5¢M  krawedz b= 52 M
W skali 1:1 b=20v2em
Obliczamy pole powierzchni Py trojkata prostokatnego, w

korym a = h: =
_a-h

2
20-20 5
P, = > = 200 [em”]

2]
1 a=5acm

Obliczamy pole powierzchni P; trojkata rownobocznego:
B b2 \."E
z2 4 )
P — (20v2)V3 _400-2-43
“ 4

= 200V3 [em?]

Obliczamy pole powierzchni P ostrostupa i prawidtowo zaokraglamy wynik:
P =3-200+200V3 % 600+ 200-1,7 = 940 [cm?]

/b=512cm

Obliczamy objetos¢ ostrostupa zauwazajac, ze wysokos¢ H ostrostupa to inaczej krawedz a:

V:%PP-H

V:%-ZOO-ZO

V:l.4000

V =1333,(3)[cm?]

w

Punktacja:

Nr

L Etapy rozwigzania zadania
czynnos$ci

Liczba
punktow

Prawidlowe uzycie skali

Narysowanie siatki czworoscianu

Obliczenie dlugos$ci przeciwprostokatnej

Obliczenie pola powierzchni trojkata prostokatnego

Obliczenie pola powierzchni trojkata rownobocznego

Obliczenie pola powierzchni ostrostupa

Prawidlowe zaokraglenie wyniku

I|Ommoo|m >

Obliczenie objetosci ostrostupa

RRrRrRR R R e

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespo6t w zespot z Matematyka bez Granic"

wspotfinansowany przez Unie Europejska w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego

142



rok zat. 1919
UNIA EUROPEJSKA x*x
KAPITAL LUDZKI pl 1] europesskl (NI
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI FUNDUSZ SPOLECZNY

o *

Zadanie 4. Mikrodiament (3 punkty)

Rozwiazanie:

a — krawedzie podstaw ostrostupa czworokatnego prawidtowego
H — wysokos$¢ ostrostupa czworokatnego prawidtowego

H=0,2mm
V — objetos¢ osSmioscianu
V:2~1a2 .H= z.l.a2 .0,2
3 3
Obliczamy krawedz a:
1
( > a+2)2+40,22 =a?
1
Zxa® R +0,04° =2
4
Loz _o04
2
a?=0,08
_[8 _B_222 V2
100 10 10 5
14 42,
V=22 (5
310 5
4 2 4 3
V = —_—— =
30 25 375 LMM']
Punktacja
Nr . . . Liczba
, . Etapy rozwigzania zadania ,
czynnosci punktow
A Obliczenie dlugosci krawedzi osmio$cianu 2
B Obliczenie objetosci o$mioscianu 1
143 Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespot w zespot z Matematyka bez Granic"

wspotfinansowany przez Unie Europejska w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



KAPITAL LUDZKI pl

NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI

UNIA EUROPEJSKA (I,
EUROPEJSKI [
FUNDUSZ SPOLECZNY T

Zadanie 5. Szalas (4 punkty)

Rozwiazanie:

Szatas ma ksztalt ostrostupa prawidtowego czworokatnego.
a — dlugos$¢ krawedzi podstawy ostrostupa

H — wysokos$¢ ostrostupa

hp- wysokos$¢ $ciany bocznej ostrostupa

d — dlugos¢ przekatnej podstawy ostrostupa

B, =

b=2-a-hb

Z wtasnosci trojkata o katach 30°, 60°, 90° mamy:
%d: 1; H=.3~173

z rownosci %d =1 otrzymujemy a=+2.

Z twierdzenia Pitagorasa obliczamy dlugo$¢ wysokosci Sciany boczne;j:

,/ )
JST__ a2 14 V14
4 2

F’b=2-«/5-§:@=2-\/7z2-2,65:5,3m2

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynno$ci punktow
A Wyznaczenie wysokosci szalasu 1
B Obliczenie dlugosci krawedzi podstawy szatasu 1
C Obliczenie wysokosci $ciany bocznej 1
D Obliczenie pola powierzchni §cian szatasu 1
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Zadanie 6. Pudetko na ozdoby choinkowe (4 punkty)

Rozwiazanie:
Korzystajac z twierdzenia Pitagorasa obliczamy wysoko$¢ §ciany bocznej:
h=16°+8
h =10cm
Obliczamy pole powierzchni ostrostupa czworokatnego prawidtowego:
p-a’ra.Lan
2

P=122 +4-%.12.10

P = 384 [cm?]

Obliczamy pole powierzchni 1000 pudetek:

1000P = 384000 cm”® = 38,4 [m”]

Doliczamy materiat na zaktadki:

105%- 38,4 = 1,05 - 38,4 = 40,32 [m?]

Odp: Do przygotowania 1000 opakowan potrzeba 40, 32 m?

Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynno$ci Py rozwia punktow
A Obliczenie wysokosci $ciany bocznej 1
B Obliczenie pola powierzchni ostrostupa 1
C Obliczenie pola powierzchni 1000 pudetek 1
D Doliczenie materiatu na zaktadki 1
Zadanie 7. Waga bryty (2 punkty)
Rozwiazanie:
a — dlugo$¢ krawedzi podstawy ostrostupa;
h — dlugos¢ wysokosci $ciany bocznej;
Obliczamy pole powierzchni ostrostupa czworokatnego prawidtowego:
P=a’ +4-1-a-h
2
2 1
P=5"+4. > 5-6
P =85 [cm?]
Obliczamy wage tektury:
85-0,008g = 0,689
Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
CZynnosci Py 4 punktow
A Obliczenie pola powierzchni ostrostupa 1
B Obliczenie wagi tektury 1
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Zadanie 8. Pojemnik na cement (5 punktéw)

Rozwiazanie:

a - krawedz podstawy graniastostupa i ostrostupa;
d — przekatna podstawy ostrostupa czworokatnego prawidtowego;
H — wysokosc ostrostupa;

h — wysokosc graniastostupa;

Zamieniamy jednostki dtugosci:

14dm=1,4m

35dm= 3,5m

Obliczamy objetos¢ graniastostupa:

V=a’-h

V=14%7.35

V =6,86m°

Korzystajac z twierdzenia Pitagorasa obliczamy wysokos$¢ H ostrostupa:

-
H=14% 072

H=,098 =1
Obliczamy objetos¢ ostrostupa:
-a%-H

1,421

V =0,65m*
Obliczamy objetos¢ pojemnika na cement:
V =6,86 +0,65 =751~ 7,5 [m®]

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci punktow
A Obliczenie objetosci graniastostupa 1
B Obliczenie wysokosci ostrostupa 1
C Obliczenie objetosci ostrostupa 1
D Obliczenie objetosci pojemnika na cement 1
E Prawidtowe zaokraglenie 1
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Zadanie 9. Modele Zuzi (8 punktéw)

Niech:

a — dhugos¢ boku trojkata rownobocznego
h — wysokos¢ trojkata rownobocznego

H — wysokos$¢ ostrostupa

Rozwiazanie:

Model |
Wyznaczamy wysokos$¢ trojkata rownobocznego
a=10

1043 —
Oznaczamy poprzez:
X = |0D|
y =1A0|
Z trojkata ABC mamy:

1
x=-=h

3 —

53
=22

3
¥ = 3 B
_ 10v3
!

Z wlasnosci trojkata ODS o katach 90°,60° 30° wynika, ze:
53 ~ 5-3

H=xV3="—".V3=""=5
3 3
Wyznaczamy dlugos¢ ki:
| — | | |
_ 2 2 — lez 10v3, 5 _ | 1003 _ | wo _ 1178 o
ki—-\."H +¥ "~.||5 +( 3 j "q,||25+ 3 "~.||25+ 3 o
Model 11
Z whasnosci trojkata rownobocznego ABC mamy:
2
x=—h
3 | |
B 2 10+3 . 1043
3 2 3
Z wlasnosci trojkata o katach 907,607, 30° wynika, zZe:
1043 20
k, =2x=12- =— " 11,5 [cm]
- 3 3
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Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci Py TozWid punktow
A Naszkicowanie obu modeli 2
B Obliczenie dlugosci odcinka X w modelu | 1
C Obliczenie dlugosci odcinka y w modelu | 1
Zastosowanie wilasnosci trojkata o katach 30°, 60°, 90° -
D : . g 1
obliczenie wysoko$ci ostrostupa w modelu |
E Obliczenie dlugosci odcinka K 1
F Obliczenie dlugosci odcinka X w modelu 11 1
G Obliczenie dlugos$ci odcinka k» 1
Zadanie 10. Wieza ratuszowa (3 punkty)
Rozwigzanie:
a— krawedz podstawy ostrostupa
h — wysokos¢ $ciany bocznej
Obliczamy pole powierzchni bocznej P ostrostupa sze$ciokatnego prawidtowego:
a-h
P=6-—
2
p-g.08
2 .
Ostatnim trzecim polem jest:
P =144m’
Obliczamy ilo$¢ pojemnikow farby:
144 .12 =12
Obliczamy ilos¢ farby:
12-8=96l]
Odp: Na pomalowanie dachu wiezy potrzeba 96 1 farby.
Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci Py 4 punktow
A Obliczenie pola powierzchni bocznej ostrostupa 1
sze$ciokatnego prawidlowego
B Obliczenie ilosci pojemnikow farby 1
C Obliczenie ilo$ci farby 1
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